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                                                                                                   بخش اول 

                                                                        : بھ یکدیگر نیاز دارند  انسان ھا

 

 .نیزه ای کھ با آن انسان بتواند راحت شکار کند  . روزی صنعتگری نیزه ای ساخت

 

 . خودش با نیزه ای کھ ساختھ است برای شکار بھ جنگل برود  استفکر کرد کھ چطور  صنعتگر

نشست و  صنعتگر . حیوانی را شکار کند ھیچ شب نتوانست ااما ترفت ، در پی این اندیشھ بھ جنگل 

 :با خود گفت  پس برد .تا بھ علت ناتوانی اش در شکار پی ، کر کرد و فکرد فکر کرد و فکر 

 

. نیزه است  نو کارم ساخت صنعتگرمآخر من یک . را بھ ھدر دادم  وقتمامروز  یھودهچقدر ب...  " آه !

صنعتگر ھمش کار نمیکند . روش شکار کردن را میداند  فن واو است کھ  است .شکارچی  کار شکار

 " .  سازداما وسایل خوبی برای شکار می، 
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شکارچی برای خریدن وسایل ، صنعتگر برای شکار بھ جنگل رفتھ بود کھ  روز ھمانبشنوید  از طرفی

تصمیم  . پسواضح است کھ صنعتگر را در آنجا نیافت  پر؛ ولی شکار بھ محل کار صنعتگر رفت 

زیرا بعد از صرف وقت بسیار  ، و ھم بیھوده بودااما تلاش  .گرفت بھ خود مشغول ساختن نیزه شود

 شکل شبیھ  فقطچیزی بسازد کھ توانست یک زیادی 

 

ساختن  . شکارچی ھستممن یک : " او نیز با خود گفت  .شکار کرد نیزه بود و با آن بھ راحتی نمی شد 

و من ھم خوب  ،  سایر وسایل شکار را می سازد و هبھ خوبی نیز گرصنعت است . گرنیزه کار صنعت

 . " می توانم شکار کنم 

 توانند ارتباطشان شکارچی بھ یکدیگر احتیاج دارند و نمی و  صنعتگر
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صنعتگر از این جھت بھ شکارچی احتیاج دارد کھ نیزه ھایی را کھ می  . را با یکدیگر را قطع کنند

 ؛ احتیاج دارد کھ برایش وسایل شکار بسازد بھ صنعتگرو شکارچی نیز از این جھت  ؛سازد بفروشد

 .و بدین ترتیب بھ حیات خود ادامھ دھد 

                                                                                              چیست ؟  تولید
آیا کسی میتواند تمام چیزھای  ؟ اما چگونھ ؛ تولید کندمجبور است حیات خود  ی برای ادامھ انسان

 ؟  مورد نیازش را بھ تنھایی تولید کند

 

کارخانھ تمام چیزھایی کھ برای تولید لازم است وجود  در این . مثلاً یک کارخانھ را در نظر بگیرید

آیا ھمین ھا . اما از ساختمان و ابزار مناسب برای تولید گرفتھ تا مواد خام و کمکی و غیره . دارد 

این کارخانھ با تمام وسایلش می  ، اگر کارگران یکباره دست از کار بکشند؟ برای تولید کافی ھستند 

وسایل آن می توانند دست ی و یا کارگران بدون کارخانھ و کلیھ  ؟ تواند خود بھ خود کاری انجام دھد

 ؟ بھ تولید بزنند 

می تواند دست روی دست بگذارد و بدون نانسان  و ؛ چیزی بھ خودی خود تولید نخواھد شدخیر ؛ 

 . ورد نیازش را بسازداینکھ کاری انجام دھد کالاھای م

 وقتی . می باشند لازمموضوع کار وسایل کار نیز  ، علاوه بر کار . برای تولید ابتدا کار لازم است 

اما روی ؛ ابتدا و قبل از ھر چیز می داند کھ باید کار کند ، خواھد کالای خاصی را تولید کند انسان می

تا آن را تبدیل بھ کالای روی چھ چیزی باید کار کند ؛ اما روی چھ ؟ روی چھ چیزی باید کار کند ؟ چھ 

 ؟ مورد نظرش نماید 
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موضوع کار می  گردد ،آن چیزی کھ انسان باید روی آن کار کند تا تبدیل بھ کالای مورد نظرش  بھ

اینجا یک  . موضوع کار است پارچھ . کند روی پارچھ کار می، لباس  دوختنبرای  خیاط مثلا . گویند

کاری ی باقی می ماند و آن اینکھ آیا انسان میتواند با دست خالی موضوع کار را بھ وسیلھ  گرمسئلھ دی

انسان بھ وسایل کار احتیاج دارد تا بتواند با آن ھا  ؟ کھ انجام می دھد بھ کالای مورد نظر تبدیل نماید

 .مورد نظر سازد  کالایکار کرده و آن را تبدیل بھ ، بر روی موضوع کار 

 

 :  بنابراین برای تولید سھ شرط اساسی لازم است 

 . کھ عبارت است از فعالیت انسان : کار-۱

 ؛ مثلاً بازی فوتبال ھم یکی از فعالیت ھای انسان است؟ ھر فعالیت انسان کار نامیده می شود  آیا لیو 

 ؟  آیا بازی فوتبال کار می باشد
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 خیر ؛ پس کار چیست ؟ 

 .آگاھانھ انسان است  فعالیتکار 

آگاھانھ تلاش ، زیرا ھر کدام از طرفین بازی ؛ انسان است  آگاھانھ یھای بازی شطرنج یکی از فعالیت

 .می نماید تا دیگری را شکست دھد 
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 ؟ حال آیا بازی شطرنج کار نامیده می شود

 است : تعریف کامل و درست کار چنین  خیر ؛ 

و مفید انسانھا برای دگرگون کردن مواد و مصالح طبیعت بھ کار عبارت است از فعالیت آگاھانھ  

 . زندگی برای انسان غیر ممکن استی بدون کار ادامھ احتیاجات. منظور رفع 
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 ، شود شنظر ھر چیز را کھ انسان بر روی آن کار کند تا تبدیل بھ کالای مورد : موضوع کار -۲

 .موضوع کار می گویند 

آب ، مانند زمین ، موضوع کار ھم می تواند چیزھایی باشند کھ بھ طور مستقیم در طبیعت وجود دارند 

انسان روی آنھا کار  یعنی قبلا. ھم می تواند چیزھایی باشند کھ قبلاً روی آنھا کار انجام شده  ؛ و غیره

 . کرده است

 

دھند تا از آن فولاد ذوب قرار میی فولاد سازی برده و در کوره سنگ را بھ کارخانھ ھای زغال وقتی 

 . آھن محصول کار ھستند دمی گوییم زغال سنگ موضوع کار است و فولا ،  و آھن تھیھ کنند

 باشند زغال سنگ موضوع کار و آھن و فولاد محصول کار می، برای کارگران کارخانھ فولادسازی  

. 
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معدن زغال سنگ موضوع کار است و زغال ، زغال سنگ استخراج می کند کھ  چیبرای یک معدن

 . سنگ محصول کار میباشد

 

 

 . فولاد و آھن موضوع کار ھستند و ماشین محصول کار، برای کارگران ماشین سازی  

 .پنبھ موضوع کار است و نخ محصول کار ، برای کارخانھ ھای ریسندگی 

 

 

 .محصول کار و پارچھنخ موضوع کار است  ،  برای کارخانھ ھای پارچھ بافی

 .محصول کار و لباسپارچھ موضوع کار است  ، برای خیاط
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کار می تواند چیزی باشد کھ بھ طور مستقیم در طبیعت یافت می شود  موضوعھمانطور کھ قبلا گفتیم 

معدن ھای  ،  چوب درخت ، مانند آب؛ داده است نو انسان برای بھ وجود آوردن آن کاری انجام ؛ 

و ھم می تواند چیزی باشد کھ قبلاً انسان بر آن کار وارد کرده تا تبدیل بھ آن ؛ مختلف زمین و غیره 

روی آن کار انجام شده تا تبدیل ؛ کھ مثلاً قبلا پنبھ یا پشم بوده  نخمانند ، شده است  شچیز مورد نظر

 . است گشتھبوده و روی آن کار شده تا تبدیل بھ پارچھ نخ  گشتھ است و یا پارچھ کھ قبلاً  نخبھ 

دیگری می گیریم و آن اینکھ ھر چیز ممکن است در بعضی شرایط موضوع  ی از مطالب بالا نتیجھ 

برای  است ، ولیمثل پارچھ کھ برای خیاط موضوع کار  .کار و در بعضی شرایط محصول کار باشد 

 . محصول کار میباشد فکارگران پارچھ با

 

                                                                                       ی خام چیست ؟  ماده
 زمین ، آب، مثلاً درخت ؛ طبیعت وجود ندارد  درموضوع کاری است کھ بھ طور مستقیم  ی خام ماده 

موضوع ھای کاری ھستند کھ بھ طور مستقیم در طبیعت وجود دارند و ھیچ گونھ  هو غیر معادن ،

 خام نیستند ی و بھ ھمین جھت ماده، آماده کردن آنھا انجام نگرفتھ است  و کاری جھت بھ وجود آوردن

، تراشیده و آماده شده از معدن استخراج می شود  ،ولی زغال سنگ کھ پس از صرف مقداری کار ؛

 و غیره .می باشد  خام ی موضوع کار و ماده فولاد سازیھ ھای در کارخان
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 آیا زمین ماده ی خام است ؟ 

چون بھ طور مستقیم در طبیعت وجود دارد و انسان ھیچ کاری برای بھ وجود آوردن آن خیر  جواب :

 می باشد .آیا زمین موضوع کار  .انجام نداده است

 آیا زمین موضوع کار می باشد ؟ 

زمین موضوع کار ، اشد پمی  ذرآن ب یرو برای کشاورزی کھ زمین را شخم می زند و ، بلھ: جواب  

 . می باشد

 ؟ خام استی آیا پنبھ ماده  

 . آماده شده در طبیعت وجود ندارد وبھ طور مستقیم  جواب : بلھ ،

 ؟  آیا پنبھ موضوع کار است

می تواند  خامیی بنابراین ھر ماده  . موضوع کار است پنبھ ، بلھ در کارخانھ ھای ریسندگی: جواب  

خام ی ماده کھ ھم   پنبھمثل . ام باشد ی ختواند ماده موضوع کار باشد ولی ھر موضوع کاری نمی

 . می باشدکار موضوع  ولینیست  زمین ماده خام در حالیکھ مثلا، موضوع کار  ھماست و 
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است کھ در طبیعت سودمندی کار از یک طرف بھ شکل منابع طبیعی و مواد  سایلو :  کار سایل و -۳

معدن ھای نفت ، زغال معدن ھای آھن ، مس ، سرب ،  وجود دارند و این مواد سودمند عبارتند از

 سنگ ، آب ، چوب و غیره .

آن ھا بر روی موضوع ھای ی دھند کھ انسان بھ وسیلھ را تشکیل می اشیایی ی از طرف دیگر کلیھو 

ماشین آلات و وسایل پیشرفتھ ای است  تولید  ابزارھای، اشیا  ی منظور از کلیھ. کار می کند ، کار 

مھمتر از ھمھ اینکھ با  زد . سودمنداستخراج و بھره برداری از منابع طبیعی  بھ کھ با آن میتوان دست

منابع طبیعی را بھ شکل چیز ھای مفید دیگری کھ صنعتی ھستند در  این این وسایل پیشرفتھ می توان

 . تبدیل کرد هو غیر ، قیربنزین  ، گازوئیل، وسایل میتوان نفت خام را بھ نفت سفید با این  . آورد

ظروف پلاستیکی و  ،کیسھ ھای پلاستیکی ، ابزارھای تولید وسایل پیشرفتھ از مواد نفتی ی وسیلھب

 .ر می سازند سایر چیزھای دیگ
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ھر ( وسایل کار و نھ  د ،تا اینجا دیدیم کھ انسان بھ تنھایی و با دست خالی می تواند دست بھ تولید بزن

کاری انجام داده و چیزی ، د بھ خودی خود نبدون نیروی انسان می توان) ،  بسیار پیشرفتھ باشند ھم چند

 . تولید کنند

 هنیروھای مولد، کار و موضوع کار  وسایلبھ خاطر ھمین امر بھ مجموع نیروی کار انسان و  

 . گویندمی

                                                                                               : وسایل تولید  
 . وسایل تولید می گویند ، بھ مجموع وسایل کار و موضوع کار 

 تولید > وسایل--- کار وسایل +موضوع کار 

 مولده : نیروھای  

 . دنمجموع کار نیروی انسان و وسایلی ھستند کھ عامل تولید می باش مولده ،نیروھای  

 مولده نیروھای  >---- مھارت انسانی ونیروی کار + وسایل کار + موضوع کار 

نیروھای مولده و ھمین طور کھ قبلاً نیز  >---- نیروی کار و مھارت انسان+ وسایل تولید : یعنی  

شرایط مادی عبارت از منابع . شرایط مادی و ابزار تولید می باشد ی مجموعھ ، وسایل کار یم ،گفت

زغال سنگ  ، آھن، نقره  ،  مانند معدن ھای طلا، طبیعی و سودمندی است کھ در طبیعت وجود دارند 

 . غیره چوب و ،آب  ، نفت خام، 

 کنیم : بنابراین تمام مطالب بالا را میتوانید بھ صورت زیر بیان  



19 

 

 

 

                                                                 ؟ مناسبات تولید چیست یا تولیدروابط 
بھ صورت اجتماعی انجام می گیرد  ھم اتشدر نتیجھ تولید :  انسان بھ طور دستھ جمعی کار می کند 

بین آنھا روابطی برقرار  ، کار دست بھ تولید می زنندوسیلھ ی ھنگامی کھ انسان ھا کار می کنند و بھ . 

 . شود می

 ) ،  ا چیز دیگربکار تولید شده ی عوض کردن آنچھ بھ وسیلھ ( یعنی مبادلھ  عبارتند ازاین روابط  

 . و مصرف کالا می باشد )  تقسیم کالا بین مردم توزیع (
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مصرف  ومبادلھ ، توزیع  ، روابط تولید یا مناسبات تولید می گویند کھ در جریان تولید ، بھ این روابط

منظور از روابط تولید یا مناسبات تولید این است کھ ، علاوه بر این  . بین انسان ھا بھ وجود می آید

برای  )  وسایل تولید( در دست افراد و طبقاتی است کھ از آن ؛ است  طبقھ ایچھ در دست وسایل تولید 

 ؟ کنند کشی از طبقات دیگر استفاده می استثمار و بھره

 

 ؟  یا در دست جامعھ است و از آن برای تامین نیازھا و احتیاجات مردم استفاده میشود
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استثمار ی استثمار کننده و طبقھ  ی بین طبقھ ، استثمار کننده باشد ی ھرگاه وسایل تولید در دست طبقھ

ی مثلاً رابطھ . است  )  مناسبات تولید ( یاتولید  روابطای از  آید کھ نمونھشونده روابطی بھ وجود می

 . روابط باشد می )  مناسبات تولید( تولید  روابطسرمایھ دار نمونھ ای از  ی کارگر و طبقھی طبقھ 

 : شود تقسیم میم بھ دو قس )مناسبات تولید ( تولید

در کشورھای سوسیالیستی کھ مالکیت خصوصی جای خود را بھ  :  مناسبات ھمکاری یاروابط -۱

استثمار انسان از  ، گیرد مردم قرار میی وسایل تولید در مالکیت ھمھ  و، مالکیت عمومی می دھد 

جامعھ کار کرده و ھمھ بھ در کشورھای سوسیالیستی مردم برای خودشان و . انسان از بین می رود 

 .کنند  یکدیگر کمک و یاری می
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 فئودالی و سرمایھ، داری  ھای بردهمانند نظام طبقاتی (در نظام ھای  :  مناسبات تبعیت یاروابط  -۲

کشی از  و بھره استثماربرای  وسایلاست کھ از آن  معدودی عده یسایل تولید در دست و ) داری

شونده مجبورند برای مالکان  استثمارطبقات ، در نظام ھای طبقاتی . کنند  می طبقات دیگر استفاده

 . باشند انوسایل تولید کارکرده و تابع آن

 ؟  چیست )  مناسبات تولید تولید (رابطھ میان نیروھای مولده و روابط 

یعنی  ( تولید وسایلی قبلا گفتیم کھ نیروھای مولده عبارت است از مجموعھ  ؟ نیروھای مولده چیست 

 . و نیروی کار و مھارت انسان) موضوع کار ی وسایل کار بھ علاوه 

 

ابزار   ، شود تجربھ و مھارت انسان در کار بیشتر می، کھ با پیشرفت زمان دانیم را می  خب این 

گی تولید چگون عبارتند از) مناسبات تولید تولید ( اما روابط  . و تولید نیز رشد کرده و تکامل می یابند

تولید در دست چھ  ابزاریعنی اینکھ  ( توزیع و مصرف کالا و چگونگی مالکیت ابزار تولید، مبادلھ ، 

یا در دست مردم است  ، کنند در دست افراد و طبقاتی است کھ با آن انسان را استثمار می؛ است  طبقھ

مشخصی بھ نیروھای  تا حدود ) تولیدمناسبات ( تولید  ؟ روابط دنکنآن نیازھای جامعھ را رفع می باو 

موبایل اجازه رشد و تکامل می دھد اما ھمین کھ بھ طبقھ ای کھ مالک ابزار تولید است رشد نیروھای 

نماید کھ مانع رشد و تکامل نیروھای مولد شود و بھ مولده را برای وجود خطرناک است کند تلاش می

در حفظ روابط طولی در مناسبات تولیدکننده نمیبیند  مالک افزار تولید است ادامھ وجود خود را حفظ

دھند تا روابط تولید جدیدی جای روابط ولی نیروھای مولد ھمچنان بھ رشد و تکامل خود ادامھ می

 . طولی در قدیم را بگیرد
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بھ عمر خود ادامھ دھد  بیاورد ومی تواند دوام  تا زمانیھر نظام از نظام ھای جامعھ  ترتیب ، بدین  

 . و نیروھای مولد با ھم سازگار باشند) مناسبات تولید  (تولید روابط  ،کھ در آن نظام

در حال  میشھکھ ھمولده کامل نیروھای تو مانع رشد ) مناسبات تولید  تولید (روابط ، بنابراین ھرگاه  

 هروابط تولید جدیدی کھ با نیروھای مولدبا ھم ناسازگار شده و دیر یا زود ، شود  ھستند ،رشد و تکامل 

 . تولید عوض می شود ی گیرد و بدین ترتیب شیوه جای روابط تولید قدیم را می ، سازگار باشد

 :  کند ولی بھ روشن شدن مطالب بالا کمک بسیاری می، باشد ن علمیآنچھ در زیر می آید شاید  

 . این کودک با گذشت زمان رشد کرده و بزرگتر خواھد شد . کودکی را در نظر بگیرید 

می کند و بزرگ تر ندانیم کھ لباس بھ ھیچ وجھ رشد ھمھ می . لباس کودک را ھم در نظر بگیرید 

 ) مناسبات تولید( و لباس او روابط تولید ؛ نیروھای مولده  کودک حال فرض کنیم کھ بود کھ . نمیشود

 . باشد

یعنی لباس  . خواھد بود او  این لباس برای مدت زمانی مناسب کند ،می  را بھ تنوقتی کودک لباس  

درحالیکھ  . اما کودک روز بھ روز رشد کرده و بزرگتر خواھد شد . شودبھ تن کودک تنگ نمی یکدفعھ

زمانی میرسد کھ لباس  نیز ای کھ بوده باقی خواھد ماند و سرانجامبرای ھمیشھ بھ ھمان اندازه او لباس

در چنین وضعی جای آن لباس کھنھ را کھ دیگر مناسب تن  . اگرشود  کودک تنگ و کوچک می بھ تن

یعنی پس از اینکھ کودک کمی بیشتر ( پس از گذشت مدتی  ، گیردنلباس مناسب تری ، کودک نیست 

 .دلباس کھنھ و پاره شده و بھ تدریج متلاشی خواھد ش رزھاید ، ) رشد کرد

می  ) مناسبات تولید ( تولیدو روابط  هنیروھای مولدرابطھ ی درست مانند ، کودک و لباس  ی رابطھ 

و  ) لباس کودک(  ی زیر را از رابطھ ی مقایسھ ، مطلبشدن  روشنتردر اینجا برای ھرچھ  باشد . 

 :  آوریممی مولده )روابط تولید و نیروھای  ی (  رابطھ

 . کرده و بزرگتر می شود کودک با گذشت زمان رشد
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لباس برای مدتی بھ تن کودک مناسب . نیروھای مولده با گذشت زمان رشد کرده و تکامل می یابد  

 .رشد و تکامل می دھد  ی اجازه هروابط تولید تا حدود مشخصی بھ نیروھای مولد . خواھد بود

تنگ و کوچک  بھ تن اوسرانجام لباس ، بزرگتر می شود  کرده وکودک بھ مرور زمان رشد  چون

با سرانجام روابط تولید ، د ننیروھای مولده روز بھ روز رشد کرده و تکامل می یابچون .  خواھد شد

 . ناسازگار شده و در مقابل رشد آن می ایستد هھای مولدنیرو

کودک  بھ تنمناسب تری  لباسباید  شود و لباس کھنھ بھ تدریج متلاشی می ، با رشد بیشتر کودک 

 پوشاند .

 

روابط تولید قدیم بھ تدریج متلاشی شده و روابط تولید جدید ، با رشد و تکامل بیشتر نیروھای مولده  

 د .جای آن را میگیر، خواھد بود  هکھ مناسب نیروھای مولد
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                                                                                            ؟ توزیع یعنی چھ
 توزیع یعنی . باید تولید کنند ، گفتیم انسان ھا برای اینکھ بتوانند بھ حیات و زندگی خود ادامھ دھند قبلا

بستگی بھ توزیع وسایل تولید دارد کھ  دقیقاپخش این کالاھا اما  . بین مردم، تقسیم کالاھای تولید شده 

داری وسایل تولید  در جوامع سرمایھ ، بھ عنوان مثال. توزیع کالاھا صورت گرفتھ از یعنی قبل ، قبلاً 

، سرمایھ دار نام دارند در آمده عده ی کمی کھ فقط در دست دلانھ توزیع شده است کھ عابھ طور نا

و این در حالی است کھ اکثریت مردم دارای ھیچ گونھ وسیلھ ؛ ند آمده ایعنی بھ صورت انحصاری در 

محصولات تولید شده ، توزیع شده است عادلانھناوسایل تولید بھ طور  چونبدین ترتیب . نیستند  یلیدتو

وسایل  توزیعیعنی  ، کاملاً بستگی بھ توزیع قبلی، زیرا توزیع کالا  ؛ دنتوانند عادلانھ توزیع شونیز نمی

شکلی  ) نیز بین مردم ھاتقسیم کالا توریع (  ، خصوصی باشد بر آنو مالکیت  سایلوقتی و. تولید دارد 

 . نابرابر خواھد داشت

 

دانیم کارگرانی کھ خود با کار خود  ھمھ می ؛ را کھ اتومبیل بنز میسازد در نظر بگیریدای کارخانھ 

ھایی ھستند کھ آن اتومبیل توانند ببینند دارای یکی از  حتی در خواب ھم نمی، اتومبیل را می سازند 

، کالاھای عالی و مرغوب  ، دلانھ توزیع شده باشدعاوسایل تولید بھ طور نا وقتی . اندساختھخود 

خواھد شد کھ قبلا وسایل نصیب  آنھایی  تفربحیبھترین وسایل  ، بھترین غذاھا، بھترین وسایل رفاھی 

 . تولید بھ نفع آنان توزیع شده است
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وسیلھ ی خواھد شد کھ دارای ھیچ  یکالاھا نصیب آنانارزان ترین ، کالاھا  ترین بنجلو در نتیجھ  

 . تولیدی نیستند

 

 و بھ سختی می توانند شکم خود را سیر کنند ، این افراد از داشتن ھرگونھ وسیلھ رفاھی محروم ھستند

، یعنی مالکیت آنھا بھ شکل گروھی باشد  ، بھ طور عادلانھ توزیع شده باشد قبلاوسایل تولید  اما اگر .

 .د رگاه تمام اعضای جامعھ بھ یک اندازه از محصولات تولید شده بھره خواھند بآن

                                                                                          مصرف چیست ؟ 
این کالاھا  . مردم را برطرف می سازد احتیاجاتبھ نحوی و یکی از ، شود  کالایی کھ تولید می ھر

مانند  ، می شوند مصرفچیزھایی ھستند کھ بھ طور مستقیم ی کلیھ و پوشاک  ،بھ شکل مواد غذایی

مورد استفاده  ، بھ شکل ماشین ھای تولید در جھت تولیدو یا . غیره ، و جوراب  ، کفش ، لباس ، نان

 :  قسمت تقسیم می گردندبھ دو ، بنابراین تمام کالاھایی کھ تولید می شوند  . گیرندقرار می
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 . لباس و غیره ،کفش  ، مانند نان؛ رسد  کالاھایی کھ بھ طور مستقیم بھ مصرف می-۱

 

 ند .شو کالاھایی کھ وسایل تولید ھستند و در جھت تولید مصرف می -۲

 

 د در جھت تولید موردنتوانو ھم می گردندمی توانند بھ طور مستقیم مصرف ھم بعضی از محصولات  

برای گرم کردن اتاق استفاده  مستقیماشود از آن در زمستان  می ھم مانند زغال کھ ؛ استفاده قرار گیرند

 . آن ماشین ھای کارخانھ ھا را بھ کار انداخت ی کرد و ھم می توان بھ وسیلھ
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 نیز مصرف، وسایل تولید دارد  قبلی بھ توزیع ) بستگیبین مردم  کالاتقسیم ( ھمانطور کھ توزیع  

کھ وسایل  جامعھ ایمثلاً در  . خصوصی است یا عمومی، بستگی بھ این دارد کھ مالکیت وسایل تولید 

 نیزتوزیع ناعادلانھ خواھد بود و ھمینطور مصرف  ، داشتھ باشد قرارکمی  ی تولید در مالکیت عده

یعنی این جمعیت  . است کھ دارای وسایل تولید نیستندمردمی سطح درآمد و قدرت خرید اکثریت   تابع

و مصرف خریده ان را شی مورد نیازھادارند میتوانند کالا پولبھ ھمان اندازه کھ  ، مصرف کننده عظیم

 .نمایند 

 

 

 دھیم : از اقتصاد سیاسی ب  یدرست تعریفمیتوانیم گفتیم حال با توجھ بھ مطالبی کھ تاکنون 
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                                                                                   ؟ اقتصاد سیاسی چیست 
 مبادلھ، اقتصادی چھ قوانینی بر تولید  - اقتصاد سیاسی علمی است کھ نشان می دھد در نظام اجتماعی 

تصاد اق . بوده است است ، حاکمزندگی ضروری  ی توزیع وسایل مادی و وسایلی کھ برای ادامھ ،

نیروھای مولده شده و با ھم  رشدمانع ) روابط تولید  ( سیاسی نشان می دھد چگونھ مناسبات تولید

جای شیوه قدیم ، جدید تولید ی چگونھ در اثر ھمین ناسازگاری سرانجام شیوه ، و ناسازگار می شوند 

 . تولید را می گیرد

 

                                                                   شیوه ھای تولید قبل از سرمایھ داری

                                                            :  نیروھای مولد در جامعھ اشتراکی اولیھ 
گ و سن ، و اولین ابزاری را کھ از آن استفاده کردند د ؛انسان ھای اولیھ بسیار ناتوان و ضعیف بودن 

 . با این ابزار انسان توانست ساده تر و راحت تر از پیش شکار کند . چوب بود

 

 ؛ آوری خوراکی و شکار حیوانات کوچک زندگی می گذراند از راه جمعانسان  ، مدت زمان طولانی 

و این کمبود غذا سرانجام او را مجبور بھ ؛ برد  کمبود غذا رنج می ازانسان  ھموارهدر این مدت 

 .نمود نیز  خواریآدم
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و از آنھا برای کوبیدن  ، ابزار کار ساده بزند دست بھ ساختنھزاران سال طول کشید تا انسان توانست 

 .و سایر کارھای ساده استفاده کند ، کندن ریشھ ھا  ، بریدن، 

چخماق سنگ ھای ی آنھا بھ وسیلھ . شد  استفاده می چخماقبیشتر از سنگھای  ، در ساختن این ابزارھا

 . گر می ساختنددی ھای حھای خاصی را می تراشیدند و بدین طریق چاقو و سلا سنگ ، 

ھای اولیھ در مناطق مختلف و با  انسان فت .شد و تکنیک تکامل می یا بیشتر می تجربھرفتھ رفتھ  

را از ھم جدا کشف آتش انسان . شیوه ھای مختلف بھ ساختن ابزارھای کوچکتر و ظریفتر پرداختند 

 . کرد

 

آتش انسان را در برابر  . کشف آتش بر یکی از نیروھای طبیعت حاکم شود ی انسان توانست بھ وسیلھ

و  هتا گوشت و سایر غذاھا را کباب کرد دادامکان می بھ او کرد و می حفظسرما و از آسیب حیوانات 

 .بخورد 
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سپس برنج  مس ،ابتدا از  ؛ ابزار کار را از فلز بسازدعلاوه بر این آتش بھ انسان کمک نمود کھ بتواند 

انسان دارای ابزار ساده  عصری کھ حجر (ترتیب پس از عھد  دینب . بلاخره از آھن استفاده کرد و

و پس از آن عصر برنج  ) ، عصر مسکھ از سنگ و چوب و استخوان ساختھ شده بودند  ابزاری ، بود

 . فرا رسید و سرانجام عصر آھن 

 . آھن و غیره را ساخت چاقو ، گاو داس ،  ، بیل ، انسان با استفاده از فلزات و چوب 

 

و کمان را عصر حجر ، تیر یعنی در ھمان  ، البتھ قبل از اینکھ انسان بتواند از فلزات استفاده کند

زندگی از ی نیازمندیھای اولیھ ، وسیلھ  این زیرا با اختراع؛ اورد بزرگی بود  اختراع کرد کھ دست

 .شد راه شکار بھتر فراھم می

 

شکارچیان بھ رام کردن . شکار بھ تأسیس اشکال ابتدایی دامپروری نیز منجر شد ی رشد و توسعھ 

 .حیوانات پرداختند 
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اھلی و آرام  اسب نیزخوک و  بز، گاو ،رام کند سگ بود . سپس  اولین حیوانی را کھ انسان توانست 

اشکال ابتدایی کشاورزی  ، شکار ناشی گردیداز ھمانطور کھ اشکال ابتدایی پرورش حیوانات  د . شدن

 .ناشی گردید  روئیدند ، می  وحشینیز از جمع آوری میوه جات و گیاھان خوراکی کھ بھ طور 

 

دار و  چنگھانسانھای اولیھ زمین را در ابتدای کار با چوب دستی ساده و سپس با چوب دستی ھای 

 . می کردند شخم نخیش ھای چوبی
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                                                                     : اولیھی مناسبات تولید در جامعھ 
بھ  یمثلاً یک حیوان وحشی را حتما می بایست؛ کند زندگی  اشتراکیانسان مجبور بود  در این دوره ، 

کھ باز ھم مجبور ، می بایستی بھ جنگل می رفتند  چیدن میوهبرای  ؛؛می کشتند  دستھ جمعیصورت 

 ؛ اشتراکی انجام می دادند یا دستھ جمعیآنھا ھر کاری را . کار را انجام دھند دستھ جمعی این بودند

بنابراین در این دوره  . تقسیم می نمودند ھمبھ طور مساوی بین  ، ھم بھ دست می آوردند چھھر  تانتیج

و دیگری بھ خاطر اینکھ ابزار ؛ یکی بھ علت کار اشتراکی  ؛ توانست وجود داشتھ باشداستثمار نمی، 

 . تولید مھمی وجود نداشت

 

یک  بھشکار می کردند و ھمھ  دستھ جمعی . کردند کار و تولید می دستھ جمعیرفتھ آدم ھا  ھمروی 

طوری بود کھ اگر  وضع . مفھومی نداشتیعنی مالکیت خصوصی  د ؛اندازه در ھر چیزی سھم داشتن

 . ماند شخص دیگری باید گرسنھ می ، خود دریافت می نمود از سھم عمومیکسی بیش 
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بر  ھاکم کم کار ، گذشت هاینکھ چند سال از اختراع نیز محضبھ ، در حدود ھفت ھزار سال پیش 

 زنھاپوست می رفتند و  تھیھ یبھ شکار حیوانات و  . مردھا بین آنھا تقسیم شد ، حسب زن یا مرد بودن

کار مربوط بھ  کودکان و سالخوردگان ھم حتی پرداختند ؛صید ماھی و بچھ داری  ، بھ مسائل زایمان

تخصصی یافتن مردان در شکار و تخصص یافتن زنان در جمع آوری خوراکی  . دادند خود را انجام می

 . کار منجر شد و باروریھا و خانھ داری تا حدودی بھ عالی تر شدن محصولات 

 

این بود  ؛ نمی توانست زندگی انسان را تامین کنداین ولی ، با سلاح ھای ابتدایی کار مردان بود  شکار

برای اینکھ کشاورزی و دامپروری منبع  ؛ یت بسیار زیادی پیدا کردندکھ کشاورزی و دامپروری اھم

 تا زمانی کھ کشاورزی و دامپروری ساده و ابتدایی بود. مطمئن تری برای تامین نیازھای انسان بود 

بھ  مردانو  ندزیرا آنھا در خانھ میماند ، کشت و کار و پرورش دام توسط زنان انجام می گرفت ،

 .رفتند  می شکار
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و بچھ فقط  ؛ بلکھ بھ شکل گروھی بود ،  ازدواج بین زن و مرد بھ شکل امروز نبود ، در آن زمان

خویشاوندی  نام وبھ ھمین خاطر ؛ حالیکھ اصلاً نمی دانست پدرش کیست ، در شناخت مادرش را می

کار کشاورزی و  موضوع ،بر این  علاوه تعیین می شد ؛  دریو نیاکان ما اجدادبچھ ھا از روی 

کھ این دوره  . ھمین باعث شد کھ زن نقش رھبری را داشتھ باشد بود ؛ و ی زندامداری نیز بر عھده 

اما بعدھا کھ کشاورزی  می شود . نامیده  )  مادرسالاری ( مادرشاھی ،  حدودی طولانی ھم بود تا

دامپروری بھ دوش مردان  کشت و کار و، شکل عالی تری بھ خود گرفت و دامپروری ھم رونق یافت 

 . افتاد

  

 . را گرفت ) مادرسالاری(  جای مادرشاھی) پدرسالاری ( بدین ترتیب پدر شاھی 

                                                                      :  اقتصاد جنسی یااقتصاد طبیعی 

برای مصرف شخصی  انسانھایعنی  . طبیعی بوداقتصاد ، اشتراکی اولیھ  ی اد در جامعھضاساس اقت 

 .طبیعی یعنی تولید برای مصرف شخصی  اقتصادپس . کردند  خود تولید می

دیگر مبادلھ  ی قبیلھ ابرخی از محصولات خود را ب قبیلھ ایآمد کھ  پیش می ، گاه در این جامعھ

کھ تمام اعضای قبیلھ بھ  -ھایشان را گندم قسمتی از  ، کشاورز قبیلھ یمثلاً گاه  .کردند می) عوض (

غیره می گرفتند گاو و  ،دامدار داده و مقداری پشم بز  قبیلھ یبھ  -تولید کرده بودند  ، طور اشتراکی

اما آنچھ مھم  ؛  گرفتند اتفاقی داشتند و بر حسب تصادف صورت می ی جنبھھا کھ البتھ این مبادلھ ؛ 

 .تولید نمی کرد، انسان برای فروش ،  جامعھاین این است کھ در ، باشد  می
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                                                                 :  اشتراکی بھ سوی نابودی ی جامعھ
بز  ، گوسفند ، تکامل کشاورزی و دامپروری کھ در ھفت یا ھشت ھزار سال پیش با اھلی کردن گاو 

در ابتدا بھ خاطر ضعیف بودن . باعث شد کشاورزی از دامداری جدا شود  ، بھ وجود آمد خوکو 

شکارھا برای استفاده  ی کشاورزی ابتدایی و دامداری ابتدایی کھ عبارت بود از شکار حیوانات و ذخیره

ولی تکامل ھر دو باعث پیچیدگی  دامدار ؛کشاورز باشد و ھم  ھم ، ھر قبیلھ میتوانستاز گوشتشان 

البتھ یکی از علل دیگر جدایی دامداری . ورزی و دامداری شده و موجب جدایی آنھا گردید بیشتر کشا

 . راگاھھای زیادی داشتو چ مرتعو کشاورزی این بود کھ مدار احتیاج بھ 
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یا شبان دامپرور تقسیم کار ، قبایل در این . اولین تقسیم کار بین اجتماع را بھ وجود آورد  ، جدایی این

 می نمودند وکشاورزی تلاش و کوشش در راه پیشرفت کشاورز . قبایل قبایل کشاورز جدا شدند  از

 . دامپروریی نیز در راه توسعھ قبایل دامدار 

 

بھ خاطر احتیاجاتشان بھ یکدیگر نھ تنھا روابطشان را با  ، کشاورز از قبایل دامپرور با جدا شدن قبایل

 . و اختراعاتشان نیز پرداختندھا مبادلھ تجربھ بھ بلکھ  ،نکردند قطعھم 

، زندگی انسان کھ بھ صورت خانواده بود ، با تکامل ابزار تولید و با انجام این نوع مبادلھ ھا  بعدھا 

. ولی تکامل ابزار تولید باعث شد کھ انسان بتواند بیش از آنچھ نیاز دارد تولید کند  ؛ مرفھ تر گشت

برای ذوب فلزات  . می کرد تصرفماند کھ شخص دیگری آن را  یک محصول اضافی می ، بنابراین

احتیاج بھ متخصص ، کھ در کشاورزی بکار می رفت  یش چوبیندرست کردن چیزھایی کھ نظیر خیا 

داشت کھ بتواند در آن با استفاده از تخصص خود کار و تلاش کند  یبھ جای احتیاج ھممتخصص  بود ؛ 

 . سازدبکوره ی فلز زکار مجبور بود برای خود مثلاً فل. 
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ی ساده  ابزارتوانست  کشاورز برای خود می، در ابتدا  . بھ این ترتیب پیشھ وری بھ وجود آمد

برای ساختن ابزار  مولده ،ولی با تکامل نیروھای ، کشاورزی را درست کرده و با آن کار کند 

توانست بطوریکھ دیگر یک کشاورز نمیکرد ؛ بھ متخصص پیدا احتیاج شدیدی جامعھ  ، کشاورزی

در نتیجھ دومین تقسیم کار ؛ ور باشد و ھم کشاورزی کند  یعنی پیشھ ، ابزار کشاورزی ی سازندهھم 

 . از کشاورزی جدا شد وری ، پیشھ کار تقسیمدر این  کھ اجتماعی صورت گرفت

 

 خود آورد .استثمار و مالکیت خصوصی نیز بھ ھمراه  ، مبادلھ ھا را زیاد کرده و  تولیدات ،  امراین 

 

 

 . یعنی پایان زندگی اشتراکی، اینجا دیگر 

 گاھی ، دادانسان بھ صورت خانواده بھ زندگی خود ادامھ می ، ھزار سال پیش چھلوقتی در حدود  

دیگر حملھ کرده و در قبیلھ ی بھ  ، برای بھ دست آوردن زمین و آب بھتر قبیلھ ایاتفاق می افتاد کھ 

بود و ھر کس بھ زور می  ضعیفابزار تولید چون  ؛ کشتندتمام اسیران را می قبیلھ ی پیروز ، ، نتیجھ

پیروز دردسری  ی برای قبیلھ، زنده بودن اسیران  ؛ بنابراین شکم خود را سیر کند آن ابزار ،توانست با 

 . بود
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ذوب فلزات بھ بعد از اینکھ کشاورزی و دامپروری تکامل یافتند و انسان در اثر کشف آتش توانست  

 تواندابزار تولید ھم باعث شد کھ ھر کس ب و تکاملتولید تکامل یافت  ابزاردست یابد و بھ طور کلی 

را نمی کشتند  ، اسیراندر جنگ پیروز می شدند  کھ، دیگر قبیلھ ھایی احتیاج خود تولید کند  از بیش

 . آنھا را بھ کار می کشیدند ، بلکھ

 

 . پاشیده شد از ھماشتراکی  ی انجام بدین ترتیب جامعھ و سر

                                                                                                برده داری :  
ی طبقھ ؛ برده  ی دار و طبقھ ی بردهطبقھ  . برای اولین بار جامعھ بھ طبقات تقسیم شد ، در این نظام 

خشونت بسیار زیادی و در نظام برده داری با شدت  . استثمارشونده طبقھ ی استثمارکننده و  استثمار

 .ھمراه بود 
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را برای مدت زیادی در  بردگان، توانستند بدون یک سازمان منظم و دائمی میناز آنجا کھ برده داران 

 . بھ صورت دولت درآمد ، سازمانی تشکیل دادند کھ بھ تدریج کم کم ، بند خود اسیر کنند

رده برده ھا برای استثمار ھر چھ بیشتر آن ھا و سرکوب بفشار آوردن بر  ، دولتی ترین وظیفھ  مھم 

 . ھای شورشی بود

 

دیگر و تبدیل آنھا بھ  قبایلزمین خود و ھمچنین تجاوز بھ خاک سرگسترش  ، دیگر دولتی وظیفھ 

 .برده بود 
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                                                                   :  داری نظام برده در نیروھای مولد
صنایع  ابزارو بھ عنوان مثال گاوآھن  ؛ تکامل یافت عجیبینیروھای مولده در برده داری بھ طور  

آھن برای  مس وابتدا از ، مردم  . شکل وسیعی بھ خود گرفت ، مبادلات ؛  دستی اصلاح و تکمیل شد

 . آھن را بھ جای پول بھ کار می بردند مس ویعنی اینکھ ؛ داد و ستد استفاده می کردند 

 

 تکامل . نمودند مردم از آنھا برای داد و ستد استفاده و اما بعدھا طلا و نقره جای مس آھن را گرفت

گردش مبادلات قرار گرفت ی بھ جایی رسید کھ سکھ ھای پول بھ عنوان واسطھ   سرانجام  این مبادلات

 از میدان خارج گردید، استفاده میشد  دادوستدو بدین ترتیب قطعات فلزی کھ بھ عنوان وسیلھ ای برای 

. 

 

 و زیاد بودن فاصلھ ، زیاد شدن حجم محصولات و ھمینطور زیاد شدن انواع محصولات از یک طرف 

و باعث شد کھ بین فروشندگان  ، بعضی از فروشندگان تا محل تولید محصولات از طرف دیگر ی

 این امکان وجود نداشت کھ مثلاً ، زیرا برای فروشندگان  . بھ وجود بیاید تولید کنندگان  واسطھ ای

 در پانصد واقع بشھر بھ برای خرید برنج بھ شھر الف واقع در ھزار کیلومتری و برای خرید پستھ 

این بود کھ را بخرند ؛ ھای مورد نیاز چیزو   ج و ... رفتھبرای خرید پوست بھ شھر ، کیلومتری 
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آمدند و بھ طور مستقیم محصولات را از تولیدکنندگان گرفتھ و آنھا را در اختیار فروشندگان  یواسطھ ھای

 . تاجر می گفتند نداشتتد ، نقشی در تولید کالاھا  کھ ھیچبھ این واسطھ ھا  . قرار دادند

 

 

کار موجب سومین تقسیم بزرگ  ، در تولید نداشت ھیچ نقشیکھ خود  ( تاجر )پیدا شدن این واسطھ 

 . اجتماعی شد

وجود  ) ھم مبادلھ( تولید برای فروش  ، برده داری جوامعدر اینجا باید متذکر شد کھ با اینکھ در  

ش یبرای مصرف شخصی خو، یعنی در نظام بردگی انسان ھا بھ طور عمده  . نبود اما غالب ، داشت

 )  یعنی تولید برای مصرف شخصی( اقتصاد طبیعی  حاکم بود ،  آنچھتولید می کردند و بدین ترتیب 

بھ طور خیلی و ندرت  ) ھممبادلھ  (  تولید برای فروش ، حاکمیت اقتصاد طبیعی اما در کنار ؛ بود

 . ضعیف وجود داشت

                                                                   : داری  نظام برده در مناسبات تولید 
در برده ھا نیز احساس مالکیت کرده و آنھا را  د ،بر اینکھ مالک وسایل تولید بودن داران علاوه برده

 . و گوسفند ھایشان خرید و فروش می کردند ھامانند گاو
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بدون اینکھ ھیچگونھ مجازاتی در  ، ھا را بکشند هتوانستند ھر وقت دلشان خواست بردحتی آنھا می

 .انتظارشان باشد

 

 

 ، کھ این رفتار سخت و ناراحت کننده کھ در مورد حیوانات ھم بھ کار برده نمی شد است پر واضح 

برده دار ھا ھم بھ خاطر اینکھ محکم کاری کرده باشند  ؛ و انداخت را بھ فکر فرار می گاھی برده ھا

سانتر آ ،  تا در صورت فرار )  علامتی را روی بدن آن ھا داغ می زدند(زدند  می ، برده ھا را داغ 

 . شوند دستگیر
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را غارت می کردند و مقدار بسیار کمی از حاصل زحمات آنھا را بھ دسترنج برده ھا ھا تمام برده دار

 ھاستثمار غارتگران . میکرد نخودشان می دادند کھ برای زندگی شان ناچیز بود و بھ سختی سیرشا

 انجامیدمینآنھا زیاد بھ طول  عمربھ ھمین خاطر شدند ؛ رسید کھ بردگان از نظر جسمانی نابود  دانجاب

. 

 

 

یکی از این  ؛  راه ھایی داشتاین و  ؛ رده ھای از بین رفتھ را پر میکردندبجای  باید اما برده دار ھا

را کھ برده ھایی جای ، با بچھ ھای آنان  رده دارھاخانواده تشکیل داده تا ب ھاراه ھا این بود کھ برده 

نمی فجیع  عوضچرا کھ برده ھا با آن ؛ پذیر نبود  امکان در واقعولی این ؛ پر کنند می رفتند از بین 

علاوه بر  . نداشتند ای خانواده برده ھابیشتر  ، در بسیاری از کشورھا و خانواده تشکیل بدھند دتوانستن

بنابراین . نگھداری کنند  د ،توانستند از کودکان بردگان کھ قادر بھ کار کردن نبودنمینداران  این برده



45 

 

خلق ھای دیگر را بھ اسارت  ، جنگ ی ین بود کھ بھ وسیلھماند ، امی  ھاراه دیگری کھ برای برده دار

 . خود در آورده و بھ استثمار آنھا بپردازند

کثر با تقسیم کار بین آنھا حدا د ،را در اختیار داشتن هداران کھ تعداد بسیار عظیمی برد ھای بردهدولت

بناھای محکم نظامی و  ،بناھای عظیم  ، جاده ھا ، و با نیروی بردگان پل ھا ؛ استفاده را می نمودند 

 . می ساختند... 

 

 

 د .بھ کار گرفتن ... طلا و، نقره  استخراج آھن ،وری مانند  ھای پیشھدر یونان بردگان را در رشتھ 

و اشراف رومی مزارع اختصاصی  یافت. اعیانکار بردگی در کشاورزی رواج و گسترش  رومدر  

 . بزرگ در اختیار داشتند و در آن صدھا و ھزاران برده مشغول بھ کار بودند

 

آزاد شوند و  ( کار جسمانی ) داران امکان داد از ھرگونھ کار بدنی  بھ کار بردن کار بردگان بھ برده

 . خود را شروع کردند وار بدین ترتیب آنھا زندگی انگل . این کارھا را بر دوش بردگان قرار دھند
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می شود و در  تقسیمسرمایھ دار و کارگر  ی داری بھ دو طبقھجھان سرمایھ، ھمین طور کھ امروز  

 گویندآنھا خرده بورژوا می نھ سرمایھ دار ، و بھ شاری وجود دارند کھ نھ کارگر ھستند وقا نیز این میان

نھ برده ؛ بھ و  ددار بودن نھ بردهوجود داشتند کھ  اقشاری)  داری نظام برده( نیز یعنی در  موقع آن ،

آزادگان  وران .دھقانان و پیشھ  ، آزادگان عبارت بودند از مالکین بزرگ . گفتند آزادگان می این اقشار،

و ثروت برخوردار  از حق داشتن مال ،  از حقوق سیاسی و قضایی ، حقوق مدنیاز بھ اشکال مختلف 

 ( یعنیآزادگان  زمعینی اقشر البتھ در عمل فقط . شده بود  سلبدرحالیکھ این حقوق از بردگان ، بودند 

 ، دولتھای برده داری . برخوردار باشندبردیم ، مزایایی کھ نام  آن از ، می توانستند) مالکین بزرگ 

کارھای دولتی و کارھای علمی  راسرا در ) دانشمندان  ، مالکین بزرگ( آزادگان  قشرھایبعضی از 

 فکرییعنی کار کردند . تضاد ایجاد  جسمی و کارکار فکری  بینو ھنری قرار دادند و بدین ترتیب 

و کار جسمی  شد... ) و  ،  دانشمندان ،  یعنی مالکین بزرگ ( آزادگانمنحصر بھ اقشار معینی از  فقط

 شھ وران .شد بھ بردگان ، دھقانان و پیھم منحصر 
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ھای مالیات بر دھقانانمالکیت بر زمین را در دست خود گرفتھ و ، دولت ھای برده داری  بعدمدتھا 

 بھ بدین ترتیب ود گماشتن )  کار مجانی( اری ھا گرا بھ انجام انواع و اقسام بی انآن ؛ سنگین بستند

 . بطوریکھ موقعیت آنان نیز مانند بردگان شد د ، را وابستھ کردن وجھی دھقانانشدیدترین 

 

توانستند سھم  کھ نمی و دھقانانی ھای خود را بھ رباخواران بپردازندکھ نمی توانستند بدھی دھقانان

، ار گبیی بھ صورت برده  معین ،شدند برای مدت می ناچار ، بپردازند بھ اربابمالکانھ را  ی بھره

  انجام دھند خوارانمالکان زمین و یا نزول  ، داران کار مجانی برای برده

 

                                                :  نظام سقوط اینداری و  ھای نظام برده تضادھای 
ولی ، را بھ لرزه درآورد ) نظام برده داری ( کرد کھ چیزی بتواند این بنای عظیم نمی ھیچ کس فکر  

 علاقھ ای اصلاکار خود  ی بردگان بھ نتیجھ ؛ داری میداد خبر از نابودی بردهعلائمی پیدا شده بود کھ 

علاقھ ای نداشتند و برده دار ناچار بود  بردگان بھ نتیجھ ی کار خود اصلا برده داری میداد ؛نداشتند و 

گران کھ این برایش ، ایجاد کند ، بزرگ و پیچیده برای مراقبت و اعمال فشار و سرکوب  دستگاھی 

 . تمام می شد و در نتیجھ تولید را گران تر میکرد
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خود را بھ قطعات کوچک تقسیم  وسیعاملاک  ،بردگان بھ کار تشویقبرای ) داران  زمین ملاکان ( 

در  ، کھ در قبال پرداخت قسمتی از محصول دکوچک را در اختیار آنان گذاشتن  ند و این مزارعکرد

 . کشت و کار کنند آن زمین ھا

آنھا را  تدمی توانست نو ملاکی دوابستھ شدن د ، کھ رویش کشت میکردن بھ قطعھ زمینیجدید  دھقانان

بودند  ءبلکھ تولیدکنندگان جز ؛ شدند با وجود این آنھا دیگر برده محسوب نمی بفروشند؛نیز با زمین 

 د .نامیده شدن کولون " " کھ 

تولید فئودالی نامیده  ی تولید جدیدی پدید آمد کھ شیوهی عوامل شیوه ، داری  بدین ترتیب در بطن برده 

 . شد

                                                                                              قیام بردگان : 
 ھا و برده داران وجود داشتھ استی طبقاتی بھ طور شدید بین تودهمبارزه برده داری ، نظامدر طول  

دھقانان و  ، ھابرده و در کنار  ؛ بارھا و بارھا علیھ برده داران و مالکین بزرگ قیام کردند برده ھا .

زرگ وجود داشتند کھ تنھا راه نجاتشان را مبارزه علیھ برده داران و مالکین ب نیز کشسایر اقشار زحمت

 .می دانستند 

 برای کشندهو ولی ضربات سخت  ، استثمار انسان از انسان را از میان ببرد قیام گرچھ نمیتوانستاین 

 . گردید برده داریو سرانجام نیز منجر بھ سقوط نظام  ، بیرحمانھ ترین نوع استثمار وارد کرد

                                                                                                نظام فئودالی
 بھ سوی نابودی پیش میرفت ، زمین ھا می رسیدبھ ظاھر آمدند و  کھ داری کھ بھ تدریج برده ھملنطور 

 . کرد رشد می برده داری ،  د . روی آنھا بھ کار گماردن، فئودال از 
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 .سال پیش ژرمن سقوط کرد  ھزار و پانصدحدود  در

بھ طور کلی بھ غیر  ؛ کار تقسیم می شد مزارعدر آن  قبیلھھر  اعضایبود  ، قبیلھ ھاییژرمن  قبایل

" فئودال "  " فئود" زمین را، از زمین ھا بھ طور اشتراکی بھ ھمھ قطعات کوچکتری تقسیم شده بود 

 . نامیدندمی

وابستگی و  درجھ ی . د یعنی می توانستند ھرگاه بھ زمین مالک دیگری بروندبستھ بھ زمین نبو 

وقتی  بردگان سابق و کولونھا و دھقانان باریموجود بین  از وابستگی کلونھا نیز ی ھمینطور درجھ 

 " سرف " مردم زحمتکش کھ بھ آنھا   استقبالوابستھ  یکپارچھ ای از دھقانانبھ توده ھای ھمھ ی آنان 

 .جز اطاعت کردن، ای نداشت رو بھ رو گشتھ و با آنھا کھ ھیچ چاره سرف ، . می گفتند رعیت " "یا 

                                                                                            :  قیام بردگان 
 وجود داشتھ است اندار بردهدر طول نظام برده از زمین ھای دولتی و قسمتی از زمین ھای زمین و  

ھا تمام قبیلھ ریش سفیدان و سران ؛ جنگل ھا و چراگاه ھا بھ مالکین بزرگ قیام کردند  ،زمین ابتدا .

را بین نزدیکان  زمینھای مردم ، پادشاھانزحمتکش نیز وجود داشتند کھ برای حفظ آن سخت بھ تلاش 

شاھانھ باید برای حفظ  شو آنھا نیز در مقابل این ھمھ بخش؛ اقوام و خویشان خود تقسیم می نمودند  و

 . قدرت شاه تلاش و مبارزه می کردند

بھ طور  کردند .کشت می  دھقانانھای زیادی رسید کھ روی آنھا زمینھم  کشیش ھاو  ونبھ روحانی 

قطعات بزرگ زمین  ، صاحبکلیساھا و تمام افراد قابل اعتماد شاه  دگان ،شاھزاشاه ، کلی خدمتکاران 

 . شدند

کار  ازمینھ آنخود نمی توانستند بر روی  ، این افراد کھ صاحب زمین شده بودند، آنچھ مسلم است  

را بر روی آنھا بھ کار  دھقانانھا را بھ قطعات کوچکتری تقسیم کرده و بنابراین آمدند و زمین؛ کنند 

 د .گماردن

 



50 

 

 ) بھ یعنی مالکینی کھ از اطراف شاه صاحب زمین شده بودند ( بھ این قطعات کھ توسط مالکین جدید 

 زمین را " فئودال "  این قطعاتصاحبان و  ؛ گفتند می ، " فئود "  قطعات کوچکتری تقسیم شده بود

 . می نامیدند

زمین  بھ از زمین مالکی ، ھرگاه بخواھند یعنی میتوانستند ؛ ین نبودندبھ زموابستھ  اندھقان، در ابتدا  

وابستگی  ی ھمینطور درجھ ، وکمتر کولون ھااز  دھقانانوابستگی ی درجھ . مالک دیگری بروند 

 .کمتر بود  سابقنیز از بردگان  کولونھا

 آنان بھ ی ھمھ و آزاد از بین رفت دھقانانھا و  کولونولی بعدھا اختلاف موجود بین بردگان سابق و 

می  یا " رعیت "  " سرف " آنھا  بھوابستھ بھ زمین تبدیل شدند کھ  دھقاناناز یکپارچھ ای توده ھای 

 . کردن آنچھ ارباب میگفت جز اطاعت ،  چاره ای نداشتھیچ بود کھ  یانسان محروم . سرف ،گفتند 

 

 

                                                                           ئودالیسم : نیروھای مولده در ف
ساده ای مانند بیل ، داس ، کلنگ و گاو آھن استفاده میشد ؛ در مراحل ابتدایی فئودالیسم ، از ابزارھای 

 آسیابھای بادی و آبی نیز مورد استفاده قرار گرفتند .ولی بھ تدریج 
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 بھ خصوص میوه ھای روغنی مانند بادام، پرورش میوه ھای مختلف  ، سبزیکاری ، در چنین زمانی

 .شد  کشت غلات بھ مرور زمان بھتر می ی و شیوه میافتزیتون و غیره رواج  ، گردو ،

 

 .پیشرفت کرده و بھ طور وسیعی مورد استفاده قرار گرفتند  آھنو کار با  تصفیھھای شیوه
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رشد ، رفت گمی کھ توسط صنعتگران مورد استفاده قرار  . ابزارییافت ی مل مداد و ستد بھ تدریج تکا

 . می کرد

در سطح بھتر و  ، نسبت بھ نیروھای مولده در برده داری فئودالیسمبھ طور کلی نیروھای مولده در  

 . قرار داشت عالی تری

                                            :  فئودالی ی در جامعھ تولید ) روابط ( مناسبات تولید  
زمین بود کھ آن ھم ملک خصوصی فئودال محسوب ، تولید ی فئودالی مھمترین وسیلھ  ی در جامعھ 

 . از این املاک خصوصی حفاظت می کردند، و تمام فئودال ھا با زور و پشتیبانی دولت  ؛ شد می

 

،  ای افتادگوشھ ، بدون اینکھ کسی روی آنھا کار کند ، سالھای سال اصد البتھ در این زمینھ خب ، 

می توانستند روی ن ھمو باز کاملا واضح بود کھ خود فئودال ھا  ؛ نداشت ئودالھافایده ای برای فھیچ 
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بنابراین زندگی آنھا  شماردند .می  ننگآنھا کار کردن را برای خود  و اصولا، زمین کار کنند  ھآن ھم

 .بود  متکی اندھقان بر استثمارنظام فئودالی  میچرخید ؛از طریق استثمار دھقانان 

 

ھا را برای خود نگھ داشتھ و بخش دیگر آن را بھ قطعات کوچکی تقسیم بخش بزرگی از زمین فئودال

 . کرد واگذار می بھ دھقانان ھ ایگراناستثمار کرده و آنھا را تحت شرایط بسیار 

با  و زد ،می خود شخمزمین ارباب را با ابزار کار  ، دھقان می بایست در زمین ارباب کار می کرد 

سپس زمان کوتاھی در ھفتھ را ھم در زمین کوچکی کھ ظاھراً  .کرد  چھارپایان خود کشت و کار می

 .بھ خودش تعلق داشت کار میکرد و زندگی خود و خانواده اش را می چرخاند 

 :  بھ دو بخش تقسیم می شد کار دھقانانزمان 

زندگی خود  رخاندنزمین کوچک خویش برای چ قطعھکھ در این زمان دھقان در  : زمان کار لازم-۱

 ،  کھ از زمین بھ دست می آوردای مجبور بود محصول اضافی  دھقان . کرد کار می، و خانواده اش 

 . کند تقدیم فئودالبھ 
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 درو و ، آنرا می کاشت زد ،را شخم می فئودالزمین  ، دھقان ،  در این زمان: زمان کار اضافی  -۲

افتاد کھ اتفاق می اغلب میکرد ، کارمتعلق بھ فئودال  عوقتی دھقان در مزار .میکرد خرمنکوبی

 سھ مثلا ( مدت معینی در ھفتھ دبودن مجبوردھقانان . محصولات خودش را باد و باران از بین میبرد 

در زمین فئودال کشتکار  )  گاو و غیره ،گاوآھن( را با ابزار شخصی خود  )  ھفتھ روز در یا چھار

مجبور بود  دھقانعلاوه بر این  . بھ کشتکار بپردازند ، زمین خود قطعھروزھا را در  ی و بقیھ ، کنند

چوب بری و ھیزم شکنی و  ، ساختن انبار، سازی  پل ، خانھ سازی قبیلاز  یکارھای فئودالبرای 

زن و فرزندان دھقان ھم مجبور بھ  . حتی گفتند کھ بھ تمام این کارھا بیگاری می ؛ غیره نیز انجام دھد

می  جمعھای خوراکی و دانھ قارچ  میبافتند ،پارچھ  فئودالآنھا برای  فئودال بودند . اری برای گبی

 . یعنی ارباب انجام می دادند او، د و بسیاری از این کارھا برایدنکر
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 علاقھ ،کرد  برای رفع احتیاجات خود و خانواده اش کار می خویش دھقان در تمام مدتی کھ در زمین 

و بھ ھمین دلیل از جان و دل ؛ بسیاری بھ کار و خوب شدن و بارور شدن محصول نشان می داد  ی

 علاقھ ای چسستی می کرد و ھی می شد ،مشغول بھ کار  فئودالولی وقتی در زمین . تلاش می نمود 

دھقانان شد نگھبانانی بالای سر  میمجبور فئودالاین بود کھ . می داد نبھ بارور شدن محصول نشان 

 ند .بگذارد کھ از زیر کار فرار نکن

 

 .را گرفت  بیگاریجنسی جای ی بھره  فئودالیسم ،شد  ربعدھا بھ تدریج و با ،  باری 

 لبنیات ، بوقلمون رغ و خروس ،م، دھقان  ی از قسمتی از محصول مزرعھ بھره ی جنسی عبارت بود

 ، کردند را ھم کھ دھقانان تولید می حتی چرمی . نخ تابیده و غیره، کتان  کره و عسل ، ،تخم مرغ  ،

 . جنسی بھ ارباب تحویل دھندی  بھ عنوان بھره  مجبور بودند
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برای بھ چنگ  فئودال .  رواج یافت پولی ( نقدی ) فئودالیسم ، بھره ی در مراحل بعدی رشد  باز ھمو  

 . کرد ھای مختلف از دھقانان پول نقد طلب میبھ بھانھ ،آوردن درآمد بیشتر

 

 

 

 فئودالفقط در دست  ... بافی وپارچھ، آھنگری  ، بھای مختلف مانند آسیاکارگاه، در بیشتر موارد  

 . بود

 د و بابت آن پول بپردازندنمی بایست گندم ھایشان را در آسیاب فئودال آرد کن ناچار دھقانانبنابراین  

. 
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رودخانھ ھا را نیز ملک خصوصی خود دانستھ  ھا وچمنزار، منابع طبیعی مانند جنگلھا  فئودال حتی 

ھا و جاده ھا نیز  پلباید برای استفاده از  . دھقانان دھقانان بابت استفاده از این ھا پول می گرفت از و

موظف بھ پرداخت مالیات ھای سنگین بھ دولت  دھقانان این ھا ، علاوه بر  . دادند پول می مبالغی

 .فئودال ھا بودند 

 

 

عرض سال یک دھم بایستی در میشدند ،گذشتھ از آنکھ این ھمھ از سوی فئودالھا استثمار  دھقانان

 .را نیز بھ کلیسا می دادند  شان یمحصول برداشت

                                                                               فئودالیسم : اساس تولید در 
شد  یعنی اکثر آنچھ کھ تولید می. طبیعی بود  یاقتصاد ، داری نیز مانند اقتصاد برده فئودالیاقتصاد  

احتیاجات و آنچھ مورد نیاز  . برای مبادلھ و یا فروش نھ ، تولید می شد ، برای مصرف شخصی، 

برای مصرف  دھقانان.  در داخل زمین ھای فئودال ھا تولید و تھیھ می شد ، و فئودال ھا بود اندھقان

 بافندگی ، بلکھ در زمینھ ھای دیگری مانند ریسندگی ،آنھا نھ تنھا در کشاورزی ؛ تولید می کردند خویش

 دھقانان استثمارھم از طریق  فئودالھاداده اند. گلیم سازی و غیره نیز کارھای انجام می  ، خانھ سازی ،

صنعتگران را در اختیار   انواع آنھا در املاک خود . می کردند ، رفعھر آنچھ را کھ احتیاج داشتند 

 . داشتند کھ برایشان کار می کردند
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کردند قسمتی از تولیدات ملک خود را بھ فروش  سعی می، ھا برای بھ دست آوردن پول نقد فئودال 

محصولاتی کھ فئودال  ھمان اغلبدیگران ھم  چون در املاک ؛ آسانی نبود ، کار اما این کار ؛ برسانند

بھ دشواری  بینیم کھ در این نظام خرید و فروش بنابراین می . بھ بار می آمد را داشت ، فروشش  قصد

 بھ طور عمده برای مصرف خویش تولید می کردند دھقانانھمانطور کھ گفتیم زیرا  ؛ انجام می گرفت

 . شد تأمین می دھقانانھم تمام احتیاجات و نیازھایشان از دسترنج و استثمار  و فئودالھا ،

 

                                             :  بر جھان حاکم بود فئودالیسم کھ  قرنھاییشھر در  
آنھا  املاکیعنی در  د .صنعتگران را در اختیار داشتن انواعھا در املاک خود  فئودالدر بالا گفتیم کھ  

اما  .مورد لزوم را می ساختند چیزھای وجود داشت کھ پیشھ وری می کردند و برای ارباب رعیتھایی

سفارشی  یوران کارھای ھکارھای این پیش، در اوایل . دگی می کردند زن یدر شھرھا نیز پیشھ وران

 و ،می دادند  وربھ پیش  ، آنچھ کھ می خواستند ی مواد لازم را برای تھیھ دھقانانیعنی مثلاً  ؛ بود

وقتی . مثلا کرد  درست می او می خواست برای دھقان آنچھ را کھ ،با استفاده از آن مواد ھم پیشھ ور
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 بھ نزد پیشھ وران میبودند ، پارچھ ای را کھ خود تھیھ کرده  چرم و ند ،لباس میخواستو دھقانان کفش 

از  ، کھ انجام می دادندی بردند و پیشھ وران نیز برای آنھا کفش و لباس می دوختند و در برابر کار

در این زمان ابزار کار پیشھ وران بسیار . یا چیزھای دیگر می گرفتند  ، ذرت وبرنج  گندم ،دھقانان 

 .ساده و ابتدایی بود 

مصرف اربابان فئودال  ی تنھا قادر بودند بھ اندازهنھ پیشھ وران ، اما بعدھا با رشد و تکامل صنعت 

 دھقانانو  فئوالاربابان یش از آنچھ ب یبلکھ می توانستند محصولات ، تولید نمایند ،و دھقانان روستا

و فئودال ، بدین ترتیب با گذشت زمان مھارت پیشھ وران بیشتر میشد . تولید کنند  ، داشتند روستا نیاز

کار پیشھ وری می ) ھا  فئودالیعنی ( ھایی کھ در املاکشان برای آنھا رعیتمحصولات  دھا کھ می دیدن

ناچار برای خرید محصولات بھتر بھ پیشھ وران شھری مراجعھ کرده و  ، چندان خوب نیست ، کردند

 .کردند  چیزھایی در مورد نیازشان را از آنھا خرید می

 

 ، و بدین ترتیب زدند ،تولید دست بھ برای فروش  بلکھ ،  برای مصرفنھ بھ تدریج پیشھ وران 

موجب ) تولید کالا  یعنی ( برای فروشتولید محصول . شد  بھ کالا تبدیل می رانمحصولات پیش و

   .زیادتر شد وران و دھقانانو بھ ھمین جھت مبادلات بین پیشھ ، و جدا شده  زراعتشد کھ صنعت از 

                                                                                                     :اصناف 
، منظور از سفارشات  ( دادند و انجام می اتارھای خود را بر اساس سفارشتا زمانیکھ پیشھ وران ک

می بردند و  نزد پیشھ ورانپارچھ را  چرم و دھقاناناگر یادتان باشد قبلا گفتیم آن زمانی است کھ 

با یکدیگر چندان رقابتی نمی کردند و یا  ) ،  دادند کھ برای آنھا کفش و لباس لباس بدوزد سفارش می

، ولی وقتی تولید برای فروش رواج یافت و شھرھا محل تولید کالا شد ، رقابتشان بسیار ضعیف بود 

 و از این جھت تولید، از روستاھا بھ شھرھا فرار می کردند  رعیت ھا ( سرفھا )  . رقابت شدید شد

کھ نگذارند  مینمودند شبھ ھمین خاطر تلا برود ؛ ن کارشان از دستشا دکنندگان کوچک میترسیدن
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بھ ) را  اصنافیعنی  ( پیشھ وران تشکیلات خود را اینکار . برای بھ تولید دست پیدا کنند رقیبشان

 . و بدین ترتیب بھ دفاع از امتیازھای خود پرداختند ، وجود آوردند

 

بر علیھ استثمار و  ، ھا و مردمی کھ در شھر سکونت داشتند رعیتپیشھ وران برای اینکھ در کنار 

 زدند .در درون اصناف دست اتحاد  ، مبارزه کنند فئودالھاسرکوب 

                                                                                    مولده : نیروھای  رشد 

بھ . داری بسیار تکامل یافتھ تر گشت  نظام برده در نیروھای مولدنظام فئودالی از در نیروھای مولده 

رشتھ ھای دیگری در کشاورزی پیدا ، تکنیک در کشاورزی بھ سطح عالی تری رسید  ،عنوان مثال

دامپروری نیز  . سبزی کاری و غیره رشد قابل توجھی یافت ، کاری گل، کاری  ، مو باغبانی ؛ شد

و  وران ،ابزار کار پیشھ  . ھایی حاصل کردر تولید شیر و پنیر ھم پیشرفتبیش از پیش رشد یافتھ و د

کمک بزرگی بھ تکامل کشتیرانی قطب نما ، در این دوره اختراع  ؛ روشھای تھیھ مواد خام بھتر شد

آن جملھ  کھ از ھای تازه بھ وجود آمد ھحرف، کاغذ اختراع شد  باروت و ؛ چاپ کتاب رواج یافت . کرد

 . دیگر ی چندین حرفھ وچاقو سازی  و سازی قفل ، ریختھ گری، عبارت بودند از اسلحھ سازی 
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مناسبات ( چوب تنگ روابط تولید  چھار می یافت ،ھرچھ نیروھای مولد بھ مرور زمان بیشتر تکامل 

لباس برای  ، کودکی کھ ھرچھ بزرگتر می شود ( مانتدرا بیش از پیش برای خود تنگ می دید ) تولید 

در وضعی  د ،قرار داشتن ھافئودالکھ زیر فشار و استثمار و سرکوب  دھقانان . ) او تنگ تر می گردد

روز بھ  دھقانانبار آوری و محصولات  بنابراین .نبودند کھ تولید محصولات کشاورزی را بالا ببرند

کھ قوانین و مقررات  و موانعیاثر وجود مشکلات  درپیشھ وران در شھرھا ھم کار . شد  روز کمتر می

مناسبات  ( تولیداینھا نشان می داد کھ چگونھ روابط ی و ھمھ  . نداشت آوریبار  ، ایجاد کرده بود

و بدین ترتیب ضرورت ایجاب می کرد کھ روابط  ؛ و نیروھای مولد با ھم ناسازگار شده اند) تولید 

 . را بگیرد فئودالی ھنھ یداری جای روابط تولید کسرمایھ) مناسبات تولید  ( تولید

                                                                            : داری  تولید سرمایھ یشپیدا 
رای فروش یعنی تولید محصول ب ( وقتی تولید کالا . تجاری است ی سرمایھ ، ترین شکل سرمایھ قدیم

کھ اکثریت را ھم تشکیل ( تولیدکنندگان ی ھمھ  ، رشد یافت فئودالیسمدر ) برای مصرف  نھمبادلھ و 

بعضی از تولیدکنندگان نیز ابزار کار بھتری در اختیار  د ودارای ابزار تولید خوبی نبودن ) می دادند

کمتری برای تولید کالای معینی وقت  ، کھ ابزار کارش بھتر بود ای آن تولید کننده، نتیجھ . در داشتند 

 برای تولید ھمان کالا ،  نبود خوبکارش  ابزارکھ  ای و آن تولید کننده، انجام می داد کفش )  مثلا( 

قیمت یک را بھ  دو ، کالایشانکھ ھر  داین در حالی بو؛ و باید وقت بیشتری صرف می کرد ) کفش  (

 کالایش وقتدر واقع برای بازار فرق نمیکرد کھ کدام تولید کننده برای تولید  . فروختند در بازار می

قیمت یک کالا را بھ ؛ بازار از ھر دو تولید کننده  . کننده وقت کمتر و کدام تولید بیشتری صرف کرده

 ، ورکالای کمتری تولید می نمودند ، بدین ترتیب تولید کنندگانی کھ با صرف وقت زیاد  . میخرید

و بخش  گشتھکوچکی بھ تدریج ثروتمند  کوجک ، بخشکنندگان  یعنی بین تولید . شکستھ می گشتند

 . شدندمی ) فقیرترکنندگان کوچک :اکثریت تولید آن ( بزرگ
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بستند  گمرکی می ، شد کالاھایی کھ از کشورھای دیگر وارد می بر ، بھ دلخواه خود فئودالاربابان  

مالیات ، کشور  ی کشور بھ آن نقطھ نقطھ یعبور کالا از این ی و ھمینطور نیز برای دادن اجازه 

 .ھای سنگینی طلب می کردند 

برای گسترش  . و این بود کھ فئودالیسم مانع بزرگی در راه رشد و تکامل مبادلات بھ وجود آورده بود

 . لازم بود کھ نظام فئودالی از بین برود مبادلاتو تکامل این 

 دروری  پیشھ کوچکبطوریکھ دیگر تولید  ، جھانی را گسترش می داد ، تجارتمبادلات  گسترش 

این امر باعث . کالاھای زیادتری درخواست می کرد بدھد  کھقادر نبود جواب نیازھای بازار را  جھان

 مزد بگیرسرمایھ داری کھ بر اساس استثمار کارگران  شد گذار تولید کوچک پیشھ وری بھ تولید بزرگ

( و  داشتند عالی تری کنندگانی کھ ابزار کارتولید بھ تدریج  ؛ بھ طور سریع انجام گیرد، استوار بود 

و تولیدکنندگان ؛ بھ تدریج سرمایھ دار شدند  ) ھ ھمین جھت ثروتمند تر از سایر تولیدکنندگان بودندب

کردن  جمعتجارتی از طریق  ی بدین ترتیب سرمایھ د ؛تبدیل بھ کارگر روزمزد گشتن ، فقیر و شاگردان

صنعتی ی بھ سرمایھ ، بگیر  مزددر یک کارگاه و تبدیل آن بھ کارگران ، کنندگان فقیر و شاگردان  تولید

 . تبدیل شد
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یعنی تولید برای (  ، چون با تکامل تولید کالایی . در حال نابودی بود فئودالیسم  روستاھا نیز در 

پول نقد طلب می دھقانان از  فئودالقدرت پول بیش از پیش شد و بھ ھمین خاطر اربابان  ) فروش

و بھ اربابان پول نقد رسانیده ھم ناچار بودند محصولات خود را در بازار بھ فروش  دھقانان ؛ کردند

بھ سر می بردند، در کنار این تودۀ عظیم دھقانان  ولیھمیشھ در بی پ دھقانان رواز این . پرداخت کنند

بھ استثمار در روستاھا پیدا شدند کھ از طریق دادن وام  ثروتمند ( بورژوا ) فقیر،تعداد کمی دھقانان 

ھم در شھر و ھم فئودالی ، تولید سرمایھ داری ، در درون نظام  ، و این بود کھپرداختند  فقیر دھقانان

 . امری ضروری و حتمی گشت فئودالیسمنابودی در ده پدید آمد ، و بدین ترتیب 

                                                                              : دھقانان در ایران قیامھای 
 طالشاز کوھھای  این قیام . ودآذربایجان بھ رھبری بابک ب قیام دھقانی ، قیام دھقانانطولانی ترین  

" چندین بار لشکر ھای عظیم خلیفھ  . دھقانانکرمان کشانده شده و و تا اصفھان  شروعدر آذربایجان 

را سازمان داد و در راس آن  یارتش نیرومند " مستعصم " خلیفھ  د .را در ھم شکستن مستعصم " 

 سرانجام . با شکست روبرو گشت ھمکھ این ارتش  ؛فئودالی بھ نام افشین را مامور جنگ با دھقانان کرد

از شاھزاده نشین ھای  یبھ یک بابک .را سرکوب کند قیامھای فراوان توانست  کوششخلیفھ پس از 

 . و بدین ترتیب کشتھ شد ، خلیفھ تسلیم کردند کھ او را بھ، آلبانیا پناه برد 
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در ایران کھ از یک طرف علیھ استثمارگران فئودال و از طرف قیام ھای دھقانی یکی از مھمترین 

از این جھت " مغولی انجام گرفت ، قیام " سربداران " بود . بھ این قیام تسلط بیگانگان دیگر نیز علیھ 

خیلی بھ ما " این اربابان و این بیگانگان مغولی ،  :سربداران " میگویند کھ دھقانان شورشی می گفتند 

اگر نتوانیم ظالم ند ؛ اگر مبارزه کنیم ، ظلم را از بین میبریم و ظالم را نابود می کنیم ؛ زور می گوی

 را نابود کنیم ، بگذار سرھایمان بھ دار برود ، زیرا تحمل زور و بیداد را نداریم ." 

داران بسیار سریع بسر. خرده مالکان نیز شرکت داشتند ، و پیشھ وران  انعلاوه بر دھقانقیام در این 

پس از آن نیز سراسر  . خود قرار دھند یآنجا را مرکز حکومت وتوانستند سبزوار را تصرف کرده 

 . را ھم بھ قلمرو خود درآوردند و طوسخراسان و شھرھای نیشابور  غرب

در  داد . و جانشین شاه عباس اول روی نوه ، در زمان شاه صفی ، در ایران دھقانیھای  قیامدیگر  از

بر آن شد کھ ارتش  ، وزیر شاه . بودند انھزار نفر شرکت داشتند کھ در راس آنان دھقان سیاین قیام 

وزیر و ، پس از آن . ولی خودش بھ سختی شکست خورد  را قلع و قمع کند ؛مردم بینوا دھقانان و 

لاھیجان و شھرھای دیگر را بھ تصرف خود  ، فومن ،کنندگان رشت . قیامگریختند  اشرافبسیاری از 

ھزار کیلو ابریشم خام را  ۶۰و در حدود  ند ،دولتی را تصرف کرد انبارھایآنھا در رشت . درآوردند 

از انبارھا خالی کرده و آنھا ، شده بود  ھگرفت دھقانانمامورین شاه بھ عنوان مالیات از ی کھ بھ وسیلھ 

 د .ن و محرومان تقسیم کردنو مالیات دھندگاھا را بین رعیت 

شکست خورد .  شاهتوسط دولت  تشکل ،داشتن ن و بدون سازمان عملیاتبھ علت  قیامسر انجام این  

ھگاھی ااز دھقانان در جنگل ھای گیلان مخفی شده و گ ای اما دستھ ھای پراکنده ،سرکوب شدقیام ، 

 . می پرداختند  چریکیعلیھ قدرت شاه بھ نبرد ھای 
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                                                         : دھقانان در دیگر کشورھای جھان  قیامھای
 .فرانسھ را در برگرفتژاکری " شمال قیام " دھقانی بزرگی بھ نام  ، قیامدر قرن چھاردھم  : فرانسھ

را ویران  فئودالی قلعھ ھای ، دھقانان . برعھده داشت " گیوم کال " را شخصی بھ نام رھبری این قیام

 درباری ، اشراف . سرانجام با شکست روبرو شد این قیام د . کرده و تمام ساکنان آنھا را نابود کردن

در پایان  . دادند شکستبھ سختی ، را کھ دارای سلاح مناسب و نظم و انضباط کافی نبودند  اندھقان

درحالیکھ او را  درباری اشراف .را اسیر کردند گیوم کال ، کھ فقط دو ھفتھ بھ طول انجامید قیاماین 

سرش نھادند و  برگداختھ  آھنحلقھ ای از ، بھ جای تاج  ، می خواندند" پادشاه دھاتی " بھ مسخره 

بالاخره در این ؛ زدند می آویختند و آتش می ھاشورشی را از درخت. دھقانان سپس اعدامش کردند 

 . از شورشیان را کشتندھزار تن  بیستسرکوب وحشیانھ بیش از 

 

 در این قیام ، دھقانان . فراگرفت دھقانیشرق انگلستان را قیام ، در اواخر قرن چھاردھم :  انگلستان

در ابتدا بھ عنوان  قیام د .رساندن قتلرا نیز بھ  انای از آنعده و ماموران وصول مالیات را بیرون کرده

یعنی فئودال ھا تبدیل  استثمارگران (ضد  قیام بھولی چیزی نگذشت کھ این  ، اعتراض  مالیات آغاز شد

این  می بردند .کرده و اموال آنان را بھ غارت  غارتکلیساھا و خانھ ھای اربابی را  دھقانان . گشت

می قیام وات تایلور ، بوده است" ر ووات تایل " را بھ این جھت کھ بھ رھبری شخصی دھاتی بھ نام قیام

 .یند گو

و کلیھ  تایلور واتدر این سرکوب ابتدا  . نیز شکست خورد و قیام کنندگان شدیدا سرکوب شدند قیاماین 

شرکت  قیامو پس از مدتی نیز ھزاران دھقان و مردم بینوایی را کھ در  د ،بھ قتل رسیدن قیامسران ی 

 د .بھ دار آویختھ و یا گردن زدن، کرده بودند 
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ھای بزرگی بھ وقوع پیوست کھ بزرگترین آنھا شورشی بود  قیامدر روسیھ تزاری  : روسیھ تزاری 

شورش  ولگادر  نتحت رھبری استپان رازی ھقاناند، در قرن ھفدھم  رازین " .استپان  " بھ رھبری

نمایندگان تزار را  ، نموده تسخیرشھرھای دیگر را و " تساریتسین " و  " ھشترخان " شھرھای، کرده 

در شھر ھای تسخیر  استپان رازین ند .کشتھ و قسمت ھای بزرگی از کشور را بھ تصرف خود درآورد

رازین را بھ مسکو و انجامید ،  سرانجام بھ شکست قیاماین . را برانداخت  فئودالھاشده حکومت شاه و 

بھ  بوگاچف " " گری بھ رھبریشورش دی ، صد سال بعد . کردند قطعھ چھاربرده و در میدان سرخ 

توسط قوای دولتی در  ، ھای مردم فقیر برخوردار بوداز پشتیبانی توده ھم کھ قیاماین . وقوع پیوست 

 . اعدام کردند ، مسکو باطلاقدر میدان  ۱۷۷۵در سال پوگاچف  را ھم شکستھ شد و 

 " ھوانگ چائو " بھ بود کھ رھبری آن را قیامی چین ،ھای دھقانی در قیام یکی از بزرگترین  چین : 

پایتخت امپراتوری وارد  چانگان ، بھ شھر ھوانگ چائوکنندگان بھ رھبری  قیاموقتی  . عھده داشت

کارمندان دولتی و سران بھ قتل  ،فئودالھا بسیاری از ، اما تمام بستگان او  ، گریختور تامپرا، شدند 

گروه ھای عظیم  ، پس از دو سال و نیم؛ گمارده شدند  ھابر سر کار دھقانانبھ جای آنان  د ورسیدن

فئودال ور و تھا را کھ از اتحاد امپرامردم این گروهچین بھ راه افتاد . از سراسر  قیامبرای سرکوبی 

، کنندگان  قیامو ھا جنگ بین کلاغ سیاه  سرانجام نیز . نامیدندمی " کلاغ سیاه ، " تشکیل شده بود ھا

 .شکست شورشیان انجامید بھ 

گذار  د .دھقانی در این بود کھ پایھ ھای نظام فئودالی را بھ لرزه درآوردن قیام ھایاھمیت انقلابی 

و سرانجام  ؛ انجام گرفتبورژوازی داری در کشورھای اروپای غربی با انقلاب بھ سرمایھ فئودالیسم

 . داری گردیدسرمایھ و برقراری فئودالیمنجر بھ نابودی نظام  بورژوازینیز انقلابات 

 



67 

 

 

                                                                                                     بخش دوم

                                                                                                سرمایھ داری

                                                                                                   اول  فصل

                                                                                                      تولید کالا
 ؟ کالا چیست

 . پخت خود نان می گندم برای از آن اش خانواده کاشت ومی در زمان ھای قدیم دھقان گندم  

برای خرید نان و  نانوا ،و مردم باید برای خرید نان تنوری بھ  می پزد ، نانوانان را ، امروز  اما

 . ماشینی بھ مغازه ھای نان فروشی مراجعھ کنند

 

دھقان دارای خصوصیاتی بود  نان می کرد ؛ رفعیکی از نیازھای او را ، پخت می نانی را کھ دھقان 

 . دھقان دارای ارزش مصرف بود نان ، بنابراین ؛ انسان را سیر می کردی کھ شکم گرسنھ 

نانی را  ؛ کند می پزد ھم یکی از نیازھای انسان را رفع میی ماشینی کارخانھ و یا نانوا را کھ  نانی 

 ی مانند نان دھقان دارای خصوصیاتی است کھ شکم گرسنھ می پزد ھمماشینی ی کارخانھ  یا نواکھ نا

. ھم دارای ارزش مصرف می باشند  یماشینی کارخانھ  نانوا و نانبنابراین  . کند انسان را سیر می

مبادلھ  ( را برای فروش نان یماشین ی و کارخانھ نانوااما  می پخت ،را برای مصرف خود  دھقان نان

در حالی کھ ، می باشد ای  دارای ارزش مبادلھ ، ھ برای مبادلھ تولید می شود ک نانوانان  . می پزند) 
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دارای ارزش مبادلھ  ، مصرف شخصی خود تولید شده بود ، بلکھ برایبرای مبادلھ  کھ نھنان دھقان 

 . ای نبود

ارزش مبادلھ ای ھم ھم ارزش مصرفی دارد و  نان نانوا ،  مصرفی داشتھ ؛ اما فقط ارزشنان دھقان  

. 

است کھ برای  نانوا محصولیو نان  ، شد محصولی بود کھ برای مصرف شخصی تولید می دھقاننان 

 . و چون برای مبادلھ تولید می شود بھ آن کالا می گوییم ؛ شود مبادلھ تولید می

 

 : باید دارای دو مشخصھ باشد ، ھر محصولی برای اینکھ بتواند کالا باشد 

 . یعنی یکی از احتیاجات انسان را برطرف نماید؛ داشتھ باشد  مصرفیارزش -۱
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 . تولید شده باشد ) فروش( یعنی برای مبادلھ  ؛ داشتھ باشدای ارزش مبادلھ  -۲

 

 

داشتن ارزش  است ، و دیگرییکی داشتن ارزش مصرفی ، بنابراین کالا دارای دو خاصیت است  

 . است )  داشتن ارزش :  و یا بھ عبارت دیگر( مبادلھ ای 

 

                                                                                              : تولید کالایی  
تولید کالایی ھم تولیدی است کھ برای  ، شود ھمانطور کھ کالا محصولی است کھ برای مبادلھ تولید می

 ی پایھو جوامع حاکم شود و اساس  برقبل از اینکھ تولید کالایی  . صورت می گیرد) فروش  ( مبادلھ

یعنی تولیدی  ( تولید طبیعی، مدت ھای بسیار طولانی ، تشکیل دھد  یاقتصادی ھر جامعھ را تولید کالای

البتھ منظور از حاکمیت  . حاکم بود جوامعبر  ) کھ برای مصرف شخصی انسان صورت می گرفت

بعد از متلاشی شدن کمون اولیھ  ؛ نیست کھ اصلاً تولید کالایی وجود نداشت معنی تولید طبیعی بھ این

 تولید برای فروش(  تولید کالایی  ) ،  تولید برای مصرف شخصی( در کنار حاکمیت تولید طبیعی ، 

 بلکھ بسیار محدود بھ ضعیف بود ، حاکم نبود غالب وتنھا  نھ ییاما این تولید کالاداشت ؛ وجود  ) ھم

بلکھ در مراحل ابتدایی  ، فئودالیسم حاکم بودی بردگی در دوره  ی در دوره نھ فقطتولید طبیعی  .

 ، بھ عنوان پایھ و اساس اقتصادی جامعھ، شده بود نسرمایھ داری ھم کھ ھنوز تولید کالایی حاکم 

قطعی بر تولید طبیعی وارد  ی ری بود کھ ضربھدر جریان تکامل سرمایھ دا فقط . می کرد فرماییحکم

 یافت .یعنی تولید برای فروش برتری  ، تولید کالاییو و بدین ترتیب تولید طبیعی از میان رفت  گشتھ



70 

 

 مثلا ، اما مگر در زمان ھای قدیم . باشد تقسیم کار اجتماعی می ، ترین شرط پیدایش تولید کالایی مھم 

 ؟ وجود نداشتھ است تقسیم کار ، اشتراکی اولیھ  ی در جامعھ

اولین و  خواندید ،ھمانطور کھ در بخش اول این کتاب  ، اشتراکی اولیھ ی جامعھ ، درچرا  : جواب

دامداری  ، کشاورزی تکامل این تقسیم ھا بخاطرو  ؛ دومین تقسیم بزرگ کار اجتماعی صورت گرفت

 یولی این واقعیت ، کار وجود داشتھ تقسیمھ در آن زمان ھم درست است ک. و پیشھ وری بھ وجود آمد 

 .تولید کالایی وجود نداشتھ است یعنی   ، تولید برای فروش ،است کھ با وجود تقسیم کار

کھ برای اینیعنی  . کار نیست تقسیمشرط لازم ، تولید کالا  ست ؛ اما ،شرط لازم تولید کالا ،تقسیم کار

حتما لازم نیست کھ کالا  ، اما برای وجود تقسیم کار در جامعھ ؛ لازم است کارتقسیم حتما  لا ،تولید کا

 . تولید شود

 

 

گاه در جامعھ ھر خانواده خودش  برای اینکھ ھر ؟ کالا تولید نمود، چرا نمی توان بدون تقسیم کار 

منزل  ، بپزد نان ،ساید دستی ب آسیایآن را در ، گندم را درو کند  ، بھ گاوداری بپردازد ، زراعت بکند

دیگر تولید ، آھنگری و نجاری ھم بکند ، لوازم منزل و ابزار کار بسازد  ، درست کند ، چرمبسازد 

و وقتی در جامعھ  ، شود زیرا کالا چیزی است کھ برای فروش تولید می؛ کالا مفھومی نخواھد داشت 

تولید کالا امکان  ، نھایی ھمھ کاری بکندوجود نداشتھ باشد و بھ ھمین خاطر ھر کس بھ تتقسیم  کار 

 . پذیر نیست
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بھ عنوان ؛ مالکیت خصوصی بر ابزار تولید می باشد ، دیگری کھ برای تولید کالا لازم است  شرط

چون کالا چیزی است کھ ، حتماً قصد فروش آن را خواھد کرد ، وقتی کسی کالایی تولید کند  ، مثال

 ( بفروشد ،بخواھد آن را و حال وقتی شخصی چیزی تولید کرده  ، . خببرای فروش تولید می شود 

 این کار را بکند کھ آن محصول مال خودش باشد دمی توان ) ، در صورتییعنی کالا تولید کرده باشد 

و ھمینطور در صورتی ؟ چگونھ می تواند آن را بفروشد  ، محصول مال خودش نباشدآن زیرا اگر  ؛

محصول تولید شده است مال ، آن کھ محصول تولید شده مال آن شخص است کھ ابزاری کھ با آن 

تولید ) شود  فروش تولید می قصدچیزی کھ بھ ( می تواند کالا  وقتییعنی تولید کننده . خودش باشد 

مالکیت خصوصی بر ابزار ون چاشتراکی اولیھ ی مثلاً در جامعھ . تولید باشد  ابزلرکند کھ مالک 

اما در دوره  . وجود نداشتھ است) تولید برای فروش  ( تولید کالایی ھیچ عنوانبھ ، تولید وجود نداشت 

طور بسیار ضعیف  ھم بھتولید کالا  ، جامعھ حاکم بود برو فئودالیسم با اینکھ تولید طبیعی  ی بردگی

 .می داد ناقتصادی جامعھ را تشکیل ی پایھ و یعنی تولید کالا اساس  ، و محدود وجود داشت

 شود :  بنابراین خلاصھ و نتیجھ تمام مطالب بالا بھ شرح زیر می

 : شرایط لازم برای تولید کالایی عبارتند از 

 .تقسیم کار اجتماعی  -۱

 .مالکیت خصوصی بر ابزار تولید  -۲

 :  تولید کالایی ساده و تولید کالایی سرمایھ داری
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آن زمان کھ ھنوز از کارخانجات عظیم خبری ، داری در مراحل ابتدایی سرمایھ داری  سرمایھ قبل از 

این . می گرفت  و دھقانان صورت ورانکنندگان کوچک یعنی پیشھ  تولید ی تولید بھ وسیلھ ، نبود

 و تولید می کردهکار  ، و ھم خودشان با آن ابزار ، مالک ابزار تولید بودند انھم خودش ، تولیدکنندگان

 ، کفاش با ابزار کار خود. کرد  روی زمین کار می( گاو آھن ) دھقان با ابزار خود  مثلا . کردند

کار می کرده و بدین صورت دست بھ ، آھنگر با ابزار خود و خلاصھ ھر صنعتگری با ابزار خود 

تولیدی ، بنابراین تولید کالایی ساده . د نتولید کالایی ساده می گوی، و بھ این نوع تولید  . تولید می زدند

و ھم ، گرفت کھ ھم خود مالک ابزار تولید بودند  کنندگان کوچک صورت می است کھ توسط تولید

 . کار می کردند، ابزار تولید  آن ، باخود 

 

 

 

از نمایندگان این تولید  گرانو صنعت ءجز دھقانانو ، ھم ھنوز تولید کالایی ساده وجود دارد  هامروز

 .تولید می کنند  )  بھ شکل فروش ( برای مبادلھ مصرف خویش ، بلکھ نھ برای ھااین. ھستند 

مالکیت خصوصی اساس آن است  چونیعنی از یک طرف ؛ دوگانھ ای دارد  خصلتتولید کالایی ساده 

 و از طرف دیگر ند ؛ر نزدیکبھ سرمایھ دا ، و صنعتگر کھ مالک ابزار تولید می باشند، دھقان جزء 

دھقان و صنعتگر کھ خود با ابزار  ، کننده مبتنی است کار شخصی تولید برچون تولید کالایی ساده  ،

 . جھت بھ کارگر نزدیک می باشند اینشده و از  حسابزحمتکش  ، خود کار می کنند
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آن ی تولید بوده و بھ وسیلھ  ابزارداران مالک سرمایھ بدین شکل است کھ ای سرمایھ  یاما تولید کالای

بنابراین تولید کالایی سرمایھ داری و تولید کالایی ساده در یک . کنند  کارگران را استثمار می ، ابزار

زیرا ھم تولید کالایی ساده مبتنی بر مالکیت  ؛  و آن ھم مالکیت خصوصی است ، ھم شبیھ ھستند بھ چیز

 مانند ، کنندگان کوچک تولید، در تولید کالایی ساده  .خصوصی است و ھم تولید کالایی سرمایھ داری

 ، سرمایھ دارانداری و در تولید کالایی سرمایھ، و صنعتگران مالک ابزار تولید ھستند  ءدھقانان جز

داری تفاوت بزرگی نیز با ھم  و تولید کالایی سرمایھ سادهتولید کالایی  . تولید می باشند ابزارمالک  ،

کنندگان کوچک کھ مالک ابزار تولید ھستند خود با آن  تولید ساده ،در تولید کالایی  اینکھ آنو  ، دارند

لید کھ مالک ابزار تو دارانسرمایھ ، درحالیکھ در تولید کالایی سرمایھ داری ؛ کار می کنند  ، ابزار

 .دھند  قرار می استثمارخود ھیچ کاری انجام نداده و کارگران را تحت  ،ھستند

 

                                                                                  ؟ ارزش مصرف چیست
بنابراین کالا ، قبلا گفتیم یکی از مشخصات کالا این است کھ بعضی از نیازھای انسان را رفع کند  

کالا دارای  ؛ پسمصرف نماید  شبرای انسان سودمند است و انسان می تواند آن را برای رفع احتیاجات

 : در اینجا این سوال مطرح می شود حال است .ارزش مصرف 
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 ؟ کالا می باشد مصرف است ،آیا ھر چیزی کھ دارای ارزش 

برای انسان سودمند  پخت ،برای مصرف شخصی خودش می  دھقانرا کھ  مثلا نانی ،خیر: جواب  

در حالی کھ چون دھقان نان ؛ بھ ھمین دلیل ارز مصرفی داشت  ، بوده و یک نیاز انسان را رفع نمود

 .شد  کالا محسوب نمی آن ، برای فروش نھ ، را برای مصرف شخصی خود تولید می نمود
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می باشند و  سودمندستند وجود دارند کھ برای انسان انسان ھم نیبسیاری از چیزھا کھ محصول کار

چیزھای  یبسیار ، و درخت، چوب ، ھوا  ، آب ؛ مانندولی کالا نیستند ، دارای ارزش مصرف ھستند 

 . دیگر

 

 

سوال را این توان باز می خب ؛ کالا نیست ، تا اینجا دانستیم ھر چیزی کھ ارزش مصرفی داشتھ باشد

 ؟ مطرح نمود آیا تمام کالاھا دارای ارزش مصرف ھستند 

جون یکی از خصوصیات کالا این است کھ سودمند بوده و بھ نحوی یکی از احتیاجات انسان  : جواب

 .بنابراین دارای ارزش مصرف می باشد  ،را رفع نماید

کالا ، ارزش مصرف باشد  اما ھرچیزی کھ دارای ؛ بطور کلی ھر کالایی دارای ارزش مصرف ھست

 .نیست 
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 ؟ چیست) ارزش مبادلھ ( یا ارزش 

 صورت می گیرد ھستندھای مصرف مختلف مبادلھ بین کالاھایی کھ دارای ارزش ، در تولید کالایی 

 چون ؟ گیرد ھای مصرف مختلف ھستند صورت میچرا مبادلھ فقط بین کالاھایی کھ دارای ارزش .

گندم با  ی مبادلھ مثلا ؛ مفھومی ندارد ھستند ،ھای مصرف یکسان کھ دارای ارزش یکالاھایی مبادلھ 

البتھ کسی ھم بھ فکر نمی افتد کھ خرما را با  وبا خرما لزومی ندارد  خرما ، پارچھ با پارچھ، گندم 

چرا ؟ چون چون ارزش ھای ، گندم را با گندم مبادلھ نمی کنند  . با گندم عوض کند گندم رایا ، خرما 

یعنی مختلف  ، است ولی می توان گندم را با خرما مبادلھ نمودیکسان  و خرما مصرف گندمارزش ھای 

 . است

 

 

در برخورد اول کاملا برای  ، کیلو گندم و یک کیلو آھن را با یکدیگر مبادلھ می کنند پنجوقتی دو نفر  

اما در ؛ ند شده احبان آنھا حاضر بھ مبادلھ صا ند کھما روشن است آن دو کالا در یک چیز با ھم برابر

 آنھاھمان برخورد اول برای ما روشن نمی شود آن دو کالا در چھ چیزی با ھم برابرند کھ صاحبان 

گیری  مسئلھ را پی، کالا را با ھم برابر کرده  دوبرای یافتن آن چیزی کھ  . ندشده امبادلھ  حاضر بھ

 :  کنیم می

 ؟آیا آن دو کالا در وزن برابرند  

 . کیلو می باشد آھن یک است و وزنکیلو  پنجزیرا وزن گندم  ، کھ خیر است : پرواضحجواب 
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 ند ؟ مصرف برابر ھای ارزشکالا دارای آیا آن دو  

مبادلھ نمی   د ،زیرا انسان ھا کالاھایی را کھ دارای ارزش ھای مصرف برابر باشن ؛خیر: جواب   

 مبادلھ نماید ند ،مثلاً چھ کسی حاضر است گندم و گندم را کھ دارای ارزش ھای مصرف برابر ؛ کنند

یعنی دارای ارزش ھای  ( ھای مصرف برابر نیستندآھن دارای ارزش وکاملاً روشن است کھ گندم  ؟

نان آھن  کھ از دیدهاما تا بھ حال کسی  و می خورند ، زیرا از گندم نان پختھ )  . مصرف مختلف اند

آن کھ  ، کیلو آھن را با یکدیگر مبادلھ کنند ۱کیلو گندم و  ۵د نخواھ وقتی دو نفر می؟ خورند بپزند و ب

 :  گویدمی است با خود چنینصاحب گندم 

 .شده است آھن صرف کیلو  ۱شده کھ برای تولید  صرفکیلو گندم ھمان مقدار کار  ۵برای تولید  

 :  ی گویدچنین م خودآن کسی کھ صاحب آھن است نیز با 

کیلو گندم  ۵م کھ این بابا برای تولید کرده ا وقت صرفمن ھمان مقدار ، برای تولید یک کیلو اھن  

 است. صرف کرده 

 .مساویند آنھا شده است ی تھیھ  کھ صرف کاریبینیم این دو کالا در مقدار  بنابراین می

را بھ مقداری پول فروختھ و  یکالای. د نمبادلات بیشتر با کمک پول انجام می گیر، در تولید کالایی  

 . دنخربا ھمان پول کالای دیگری می 

برای ھمیشھ توی جیبش  ریال ۵۰۰آن  ی فروشد ، م ریال  ۵۰۰مثلاً وقتی خیاطی یک پیراھن را بھ 

یک  ، ریال ۵۰۰فرض کنیم خیاط با  . کھ احتیاج دارد می خرد را  یچیز آن پولبلکھ با  ، نمی گذارد

کفش مبادلھ کرده است بینیم در واقع خیاط پیراھن را با یک جفت کھ می ستدر اینجا، جفت کفش بخرد 

کفش مصرف یک مقدار کاری کھ برای تولید پیراھن و . مبادلھ با کمک پول انجام گرفتھ این منتھی . 

 . برابرند کھ با ھم مبادلھ شده اندنیز  شده
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 ، کرده) ارزش مبادلھ  ( آنچھ آنھا را دارای ارزش، با ھم مبادلھ می شوند  ھر گاه دو و یا چند کالا

 مقدار کاری است کھ در آنھا

 

خواھید بخرید بسیار  ببینید کالایی را کھ می می مراجعھ می کنید وای وقتی بھ مغازه نھفتھ است ، 

و راستی علت گرانی و ارزانی  . گرانی این کالا چیستشاید از خود سوال کنید علت ، گران است 

 ؟ بعضی کالاھا چیست 

تعداد آن کالا  است ؟کمیاب ؟ حجمش زیاد است  ؟ آیا گرانی کالا بھ این دلیل است کھ وزنش زیاد است

 ؟ از تعداد مشتریانش کمتر است

 .تواند علت گرانی کالا باشد اگر بھ درستی دقت کنیم متوجھ خواھیم شد کھ ھیچ یک از دلایل بالا نمی 

 : دھیم  دلایل بالا را مورد بررسی قرار می، برای اثبات این موضوع 

حال اگر علت گرانی ھر کالا سنگینی ؛  قیمت یک گرم طلا چندین برابر قیمت یک کیلو آھن است 

 . باید قیمت آھن بسیار بسیار از طلا بیشتر می بود، زیاد آن بود 
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حال اگر علت گرانی ھر کالا زیاد بودن ، قیمت یک کیلو نقره صدھا برابر قیمت یک کیلو پنبھ است 

باید قیمتش ھم از آن ، چون حجم یک کیلو پنبھ چندین برابر حجم یک کیلو نقره است  ، حجم آن باشد

 . در حالیکھ اینطور نیست؛ گران تر باشد 

 

حال ھرچھ طلا زیاد . در عوض طلا بسیار زیاد و است  چای بسیار کمیاب، فرض کنید در بازار  

اگر  ؟ برابر خواھد شد چایچند کیلو و حتی آیا قیمت یک کیلو طلا با یک کیلو  ،باشد و چای کمیاب

باید قیمت یک کیلوی آن بیش از یک کیلو طلا  شود ، چای کمیاب وقتی ، کمیابی باشد  ، علت گرانی

نھ تنھا قیمت یک کیلوی ، چای ھر چقدر ھم در بازار کمیاب باشد  ، در حالیکھ اینطور نیست، باشد 

دلیل  ھم کمیاب بودن کالا پس . آن ھم برابر قیمت یک کیلو طلا نخواھد شدکیلوی  شدآن بلکھ قیمت 

 .بر گرانی نیست 
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می  عرضھ )یعنی پایین بودن  ( و کمی موجودی کالا) بالارفتن تقاضا ( یعنی آیا زیاد بودن مشتریان 

 ( و زیاد بودن کالا) پایین آمدن تقاضا  ( و یا ھمچنین کم بودن مشتری ؟ تواند علت گرانی کالا باشد

 ؟ ارزان بودن کالا خواھد بود بر دلیل )  زیاد بودن عرضھ

فرض کنید در یک جامعھ ھزار کیلو برنج وجود دارد و دو ھزار مشتری کھ ھرکدام یک کیلو برنج 

 . کند کیلو برنج طلب می دو ھزاردر حالیکھ جام  ، برنج ھزار کیلو استمقدار . خواھد  می

کدام یک  مشتری کھ ھر و دو ھزارحال باز فرض کنید در ھمین جامعھ ھزار کیلو نمک وجود دارد  

کیلو نمک طلب  دو ھزاردر حالی کھ جامعھ  ، مقدار نمک نیز ھزار کیلو است . خواھد کیلو نمک می

 کھ قیمت برنج و نمک ، اگر علت گرانی کالا زیاد بودن مشتری و کم بودن کالا است. خب ، کند  می

باید برابر  ، و تعداد مشتری ھر دو کالا نیز برابر است دارند ،ھر دو بھ یک مقدار در جامعھ وجود 

 ؟آیا چنین چیزی می شود . یعنی باید قیمت یک کیلو نمک برابر شود با قیمت یک کیلو برنج . باشد 

 خیر .معلوم است کھ 

 

 ؟ قیمت کالا چگونھ تعیین می شود پس

را در  ژاکتمثلاً یک . تعیین می گردد ، شود  میی آن قیمت ھر کالا بھ وسیلھ کاری کھ صرف تھیھ  

چیدن  صرفمقداری کار  ، پشم بر پشت گوسفند قرار داشتھ ابتدا بھ صورتاین ژاکت  ، نظر بگیرید

مصرف ھم کار  یمقدارو سرانجام  ، گشتھ نخپشم و تبدیل آن بھ  ریسیدن صرفمقداری کار  ، آن شده

شده  صرف آنبرابر است با کاری کھ  ژاکتبنابراین قیمت این  . بافتھ شود ژاکت نخ ،خواھد شد تا از 
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و  ؛ قیمت آن کالا ارزان خواھد بود  ، صرف گردد یبرای تولید یک کالا کار کم ھر گاه . است

 .قیمت آن کالا گران خواھد بود  گردد ،کار زیادی صرف ، برای تولید یک کالا  گاه، ھر برعکس 

 

ن پس از رشد شدند ؛ چوارزان تر  ، تولید ابزاربھ علت رشد ، بودند  گرانبسیاری از کالاھا کھ قبلا 

 .آن کالاھا کمتر شد  ی ابزار تولید مدت کار لازم برای تھیھ

 واقع بھ چھارآن در  ی  کالایی را کھ تھیھ، کاری  بھ علت کمی تجربھ و یا کند ای کننده تولید اگر حالا

تر  قیمت کالای گران آیادر اینصورت ، شش ساعت تھیھ کند  ، در عرضاحتیاج دارد ساعت کار  

 بود ؟ خواھد 

 قیمت آنو ، ساعت کار لازم است  کفش ، چھاریک جفت ی فرض کنیم برای تھیھ : زنیم  می یمثال

ساعتھ می نماید  ۶ن کفش را در مدت ، ھمیکند  کند کار می اما کفاشی کھ، تومان باشد  ۴۰ھم برابر 

را در عرض کھ ھمان کفش  کفاشانیدر این صورت آیا این کفاش می تواند کفش خود را گرانتر از ؛ 

 بفروشد ؟  ه اند تھیھ نمود ساعت ۴

یعنی ارزش یک جفت کفش  برد .ساعت کار می  چھارزیرا یک جفت کفش بھ طور متوسط  ؛ خیر 

یعنی بھ  چرم (قیمت  ی بھ اضافھ ، بر روی آن انجام داده کفاشساعت کاری کھ  ۴برابر است با 

بنابراین قیمت ھر کالا را از روی مدت ) . شده است چرم  ی تھیھ کھ صرف ی مقدار کاری اضافھ 

لباس ھشت ساعت کار یک دست ی برای تھیھ  . مثلاد نکن آن کالا تعیین می ی زمان لازم برای تھیھ

د نگوی می ، مصرف کردوقت ساعت  ، ده ھمان دست لباس تھیھ یخیاطی برای لازم است ، حال اگر

 صرف  ساعت وقت ۱۰ خیاطچھ  است ،ساعت  ھشتیک دست لباس ی لازم برای تھیھ زمان  مدت

 . کی استیدر ھر صورت قیمتش ، ساعت  ھشت چھ آن کرده و ی تھیھ
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 ) :  مرکب( کار پیچیده و کار ساده  

ولی کاری کھ بھ آموزش و  ؛  کار ساده می گویند، نداشتھ باشد  تخصصکاری را کھ احتیاج بھ  

 .است  )  مرکب( کار پیچیده ، تخصص نیاز داشتھ باشد 

 

 : " آیااز او پرسیدند  . اتومبیل سازی مراجعھ کرد ی کارخانھ بھ روزی شخصی برای گرفتن کار

 ؟ " تخصصی داری

 ." دارم ن ھیچ تخصصیداد : نھ ؛ من جواب 

 بھ او بده ." خواست  بایست و ھر چھ از توبیا بغل دست این استاد کار  خیلی خب ، : " بھ او گفتند 
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کار ھم  کھ با اینکھ استاد دیدآن شخص  مدتھا گذشت و . وی کمک نماید ایستاد تاکار  بغل استاد او 

بنابراین از  . می گیرد مزد اوتومان بیشتر از  دویستولی ، کند  ساعت کار می ھشتو روزی امانند 

دویست و حال اینکھ بھ تو روزانھ  ،  کنیم ساعت کار می ھشتمن و تو روزی  : "  استاد کار پرسید

 ؟ " علتش چیست  ، تومان پنجاهتومان می دھند و بھ من  پنجاه

 

 

 

کاری  ، ولیکنیم  ساعت کار می ھشتدو روزی  درست است کھ من و تو ھر : "  کار جواب داد استاد

 سیمن . پیچیده  استکاری  م ،دھ انجام می منو کاری کھ ، ساده  استکاری  ، دھی انجام میتو کھ 

 ھشتبنابراین وقتی  استاد شوم ؛ سال است کھ زحمت کشیده و آموزش دیدم تا توانستم در این کار 

یعنی در  م ؛م نیز استفاده می نمایسالھ اساعت از تجربھ و کار سی  ھشتدر این  ، کنم ساعت کار می

 ." م را ھم روی اتومبیل وارد می کنمسالھ اواقع مقداری از کار سی 

و غیره  "آچار"  " ،  چکش" چیزھایی از قبیل بایستد و کار  تواند بغل دست یک استاد ھر کسی می 

دست بنا آجر تواند ب ھر کسی می . اتومبیل را دریابد نقصتواند  ولی ھر کسی نمی ، بدھداو  بدست

دیگر ی بھ نقطھ  ای تواند کالا را از نقطھ ھر کس میبسازد . تواند رادیو  ھرکسی نمیبدھد ، ولی 

 . تواند ساعت ساز باشد اما ھرکسی نمی، حمل کند 

 کارگران ماھر و کارگران غیرماھر و مھندسان و غیره کار می کنند و با کمک ھمدیگر، در کارخانھ  

و کار کارگران ماھر و  ؛ ساده استکاری  ، در این کارخانھ کار کارگران غیرماھر .کالا می سازند ،

 مثلا اگر. چند برابر کار ساده است  ، آوری کار پیچیده بار. ) مرکب ( پیچیده  استکاری ، مھندسان 

حالا بھ علت رشد ابزار تولید و مھارت  ، ساعت کار لازم بود  پنجدر گذشتھ برای تولید یک کالا 
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 تولید کالا میصرف ساعت کاری کھ در گذشتھ  . پنجبرد  تولید ھمان کالا یک ساعت کار می ، انسان

( پیچیده  استکاری  ،تولید ھمان کالا می شود فصرامروز  ی کھو یک ساعت کار ، کار ساده، شد 

 . کار پیچیده چند برابر کار ساده است  آوری بینیم کھ بار  بنابراین می ) . مرکب

 مجسم : و کار  جردکار م

 ؟  کار چھ کسی نھفتھ است کفش جفتیک در  

 کار کفاش  : جواب 

 ؟  در یک دست لباس کار چھ کسی وجود دارد

 .کار خیاط  : جواب 

 ؟ در میز و صندلی کار چھ کسی نھفتھ است

 .کار نجار  جواب : 

 ؟ در زغال کار چھ کسی موجود است

 .وجود است در زغال کار معدنچی م: جواب  

 ھمھ کار می ، و معدنچی نجارآھنگر ،  ، کفاش ، خیاط . در ھر کالا کار یک متخصص نھفتھ است

 . دارد فرقکدام کارش با دیگری  ولی ھر، د نکن

 

؟ نھفتھ باشد  چیکار معدن، شود در لباس  و یا می؟ کار نجار نھفتھ باشد  در زغال ،آیا امکان دارد کھ 

 .وجود دارد  نجارو در میز و صندلی کار  چیمعدن زغال کاردر  ؛واضح است کھ خیر پر



85 

 

 ؟ مشترک ھستند  زغال ، میز در چھ چیزیکفش ، لباس ، 

چون  . کالاھا در یک چیز مشترک ھستند و آن کار انسان است کھ در آن وجود داردی ھمھ  : جواب

ال و تمام زغ ، لباس ، میز و پس کار انسان کھ در کفش ، شوند کالاھا برای فروش تولید میی ھمھ 

کار انسان را کھ در تمام  می بخشد . ( ارزش مبادلھ ای ) بھ کالا ارزش  ، کالاھای دیگر وجود دارد

 . می دھدای ) ارزش مبادلھ  ( کار مجرد بھ کالاھا ارزش . د می گویندرکار مج ، کارھا وجود دارد

 

 

 چیست ؟مشخص  یاکار مجسم 

با اینکھ در تمام . باشد  نھفتھ و یا معدنچیتواند کار نجار  در لباس نمی ، ھمانطور کھ قبلا گفتھ شد 

متخصص وجود دارد کھ با کار دیگران فرق می  یک در ھر کالا کار ، کار انسان نھفتھ است کالاھا

در زغال  ، کار خیاط و در میز کار نجار، در لباس  . می کند قمثلاً کار خیاط با کار نجار فر. کند 

 ارزشھر کدام از این متخصصین با کار خود یک  . وجود دارد کفاش در کفش کار وکار معدنچی 

ارزش مصرفی است کھ آن را برای گرم کردن اتاق مصرف  مثلا زغال . مصرف معین تولید می کنند

 ) ارزش مصرف معین ( کفش کفاش ، . یا لباس ارزش مصرفی است کھ آن را می پوشند یند .می نما

مصرف  زغال ( ارزش، معدنچی  ؛ تولید می کند) ارزش مصرف معین  ( لباس، خیاط ؛ تولید می کند 

زش مصرف معین تولید ربھ آن کاری مجسم و مشخص می گویند کھ ا. تولید می کند و غیره  ) معین

 یا کار خیاط کھ فقط لباس تولید می کند و غیره ، کفش بھ وجود می آورد فقطمثل کار کفاش کھ  . نماید

. 
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چون برای فروش تولید  ، مجرد استھم در عین حال ، ھر کاری کھ برای تولید کالا انجام می شود 

زیرا دارای ارزش مصرف  ؛ و ھم مجسم ؛ دارد ) ارزش مبادلھ ای ( شده و بھ ھمین خاطر ارزش

تا اینجا برای ما  . گویند حسن کار کرد و با کار خود کالایی تولید نمود مثلاً می. معین نیز می باشد 

تا . یعنی تولید نموده است  ستم چیدانینمی روشن است کھ حسن کار کرد و با کار خود کالایی کھ 

آنچھ می دانیم این است کھ او چیزی تولید نموده است کھ آن  ، اینجا نمی دانیم کھ تخصص حسن چیست

بھ وجود آورده ) ارزش مبادلھ  ( اول حسن ارزشی بنابراین در وھلھ  د ) . بفروش( را مبادلھ کند 

 . اول کار مجرد استی کار حسن در وھلھ  پس . است

 

در اینجا . لباس می باشد  او برای ما معلوم خواھد شد کھ کالای ، اما اگر بگویند حسن خیاط است

ارزش مصرف آورده ، بھ وجود  ) ارزش مبادلھ( علاوه بر اینکھ ارزش  حسنخواھیم دانست کھ 

 .می باشد ) ھممشخص  مجسم ( یایعنی کار حسن کار  نام دارد .تولید کرده است کھ لباس معینی نیز 

یعنی ( مجسم  ، است ) ارزش مبادلھ آوردنیعنی بھ وجود  جرد (مبنابراین کار حسن علاوه بر اینکھ 

 . می باشد معین ) ھم تولید ارزش مصرف 
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 :  ھای ارزش تکامل مبادلھ و رشد شکل

یعنی ساده ترین  . کالای دیگر ساده ترین شکل ارزش است ی بیان کردن ارزش یک کالا بھ وسیلھ 

ی در جامعھ  ارزد .نیم کیلو پشم گوسفند می  بھ  د چھار کیلو گندمیشکل ارزش این است کھ مثلاً بگوی

 بطور تصادفی اشتراکی اولیھ

 

 تکامل یافت نیزشکل ارزش ، اما بعدھا با تکامل مبادلات  ؛ چنین مبادلھ ھایی صورت می گرفتھ است

 ، با کالای دیگر قابل مبادلھ نمی باشد فقطو ھر کالا  ایستند ،در اینجا دیگر دو کالا رو بھ روی ھم  .

کیلو گندم نھ تنھا با نیم کیلو پشم  ۴مثلاً در مثال بالا . تواند با کالاھای بسیاری مبادلھ شود بلکھ می

 ، کیلو نمکو ھشت  با یک کیلو برنج مثلاً ، تواند با کالاھای دیگر می ، بلکھگوسفند قابل مبادلھ است 

 . و غیره مبادلھ شود، یک متر پارچھ 



88 

 

 

 = ] کیلو برنج ۱

 = ] کیلو نمک نیم  ۸ 

 کیلو گندم  ۴

 = ] کیلو پشم گوسفندنیم 

 = ] یک متر پارچھ 

 : یعنی  

 مساوی است با یک کیلو برنج            کیلو گندم  ۴

 کیلو نمک ۸است با مساوی             کیلو گندم  ۴ 

 پشم  مساوی است با نیم کیلو            کیلو گندم  ۴ 

 مساوی است با یک متر پارچھ    گندم     کیلوگرم  ۴

کھ ( کامل مبادلات ت ازمرحلھ . این یم کرده اچندین کالا بیان  ی کالا را بھ وسیلھ یک بالا ارزشدر  

 نام دارد .ارزش ی شکل تکامل یافتھ  ) ، شود کالا مبادلھ می چندیندر آن یک کالا با 

آمد شخصی مثلاً گاھی پیش می . مبادلھ بھ شکل بالا مشکلاتی ایجاد می کرد، با تکامل بیشتر مبادلات  

و می خواست آن را  ھشخص دیگری پارچھ داشت؛ برنج داشتھ و می خواست آن را با کفش عوض کند 

برنج بھ ولی صاحب پارچھ نداشت ، پارچھ نیاز  ھب، شخصی کھ صاحب برنج بود . عوض کند با برنج 

شد  بنابراین صاحب پارچھ مجبور می ؛ شد رو میدر اینجا مبادلھ با اشکالاتی روبھ؛ احتیاج داشت 

 می کرفت .ھای دیگر مورد مبادلھ قرار  کالابیش از  آن کالاکھ ، مبادلھ نماید  ییپارچھ اش را با کالا
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 ، گوسفندمبادلھ نماید  کالایش را با آن استفرض کنیم آن کالایی را کھ ھر صاحب کالایی حاضر  

در این ؛ مبادلھ نماید  گوسفندرا با  شکالایی حاضر است کالای صاحبیعنی فرض کنیم ھر  . است

گوسفند سپس نزد صاحب برنج رفتھ ،  . کند می مبادلھ گوسفندپارچھ اش را با  ، صورت صاحب پارچھ

 . گیرد را بھ او داده و برنج می

می مبادلھ بنابراین او ھم گوسفند را با یک جفت کفش  ، کفش نیاز داشت ھم بھگفتیم صاحب برنج  

 . نماید

 

 

 :  یعنی

 یک گوسفند          برابر است با           کیلو برنج  ۵ 

 یک گوسفند         برابر است با           کیلو گندم ۱۰ 

 گوسفند یک           برابر است با پارچھ         متر  ۶ 

 یک گوسفند          برابر است با          جفت کفش ۱ 

بھ این مرحلھ از تکامل ، بیان کردیم  گوسفند ) ( یک کالای ارزش چندین کالا را بھ وسیلھ  در بالا

  . شکل عمومی ارزش می گویند) ، شوند  کالا مبادلھ مییک  با کھ در آن چندین کالا ( مبادلات

 ) ود .کیلو گندم ب ۴، در مثال ما آن کالا  ( ارزش یک کالا ، ارزش ی تکامل یافتھدر باشد  اگر یادتان

 . یعنی یک کالا را با چندین کالای دیگر مبادلھ می کردند. شد  چندین کالای دیگر بیان میی وسیلھ ب
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در مثال  ( ارزش چندین کالا را با یک کالا ،  ھمانطور کھ در بالا گفتیم ، ولی در شکل عمومی ارزش

 نمودند .را با یک کالا مبادلھ می  کالایعنی چندین ، بیان می کردند  بود . ) آن کالا گوسفند 

 یمختلف کالاھای ، زیرا در مناطق مختلف ، لاتی روبرو می شداشکا بابھ تدریج  این نوع مبادلھ نیزاما  

را فقط با گوسفند  کالایشان دای صاحبان کالا حاضر بودن مثلاً در نقطھ ؛ مورد قبول صاحبان کالا بود

 . را فقط با گندم مبادلھ نمایند لایشاندیگر صاحبان کالا حاضر بودند کھ کای و در نقطھ  ، عوض کنند

این بود کھ بھ  . برنجدیگری ی و در نقطھ ، و گندم را داشت  گوسفندنقش  ، پوستای ، نقطھ در 

زیرا ھر کسی حاضر  د ؛ تدریج فلزات قیمتی مانند طلا و نقره نقش مھمی در انجام مبادلات پیدا کردن

 . و بدین ترتیب شکل پولی ارزش بھ وجود آمد . نقره مبادلھ نمایدیا بود کالایش را با طلا و 

 

 :  یعنی

 یک گرم طلا           برابر است با مرغ            یک  

 یک گرم طلا        برابر است با            کیلو برنج ۵

 یک گرم طلا      برابر است با  گندم          کیلو ۱۰ 

 یک گرم طلا          برابر است با  متر پارچھ         ۶ 

 یک گرم طلا          برابر است با        یک جفت کفش

 ؟ قیمت و ارزش چھ فرقی باھم دارند
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یعنی  . شود تعیین می ، مقدار کاری کھ برای تولید آن لازم است رویقبلاً گفتیم ارزش ھر کالا از  

کالا اما باید دید آیا قیمت . لازم برای تولید آن کالا اجتماعا ارزش ھر کالا عبارت است از مقدار کار 

کنیم برای تولید یک کالا  برای روشن شدن مطلب فرض نھ ؟ ھمیشھ برابر ارزش آن کالا است یا ھم 

کھ ، آن کالا تومان ارزش داشتھ باشد  بیستکار در ھر ساعت  اگرحالا  ، ساعت کار لازم است چھار

پیش می آید بھ علت اینکھ اما گاھی  .تومان می ارزد ھشتاد ، تولید آن شده صرفچھار ساعت کار 

بیشتر از ارزش  کالاقیمت آن  ، کالا کم استو تعداد ) یعنی تقاضا زیاد  ( کالا زیاد آن تعداد مشتری

کم و یا زیاد  ، اصلی گرانی و ارزانی کالاھا ،علت البتھ ھمانطور کھ قبلا ھم گفتیم . واقعی می شود

 ( ولی عرضھ ، نیست ) تقاضا ( و کم و یا زیاد بودن خریدار ) عرضھ(بودن کالای موجود در بازار 

قیمت یک کالا را کمی پایین ، می تواند  ) ونگی تعداد مشتریچگ تقاضا (و ) کالا موجودی چگونگی 

 .تر و یا بالاتر از ارزش واقعی آن ببرد 

 مثالاین ( نمک وجود داشتھ باشد  ھمکیلو برنج و ھزار کیلو  ھزارمقدار ای مثلاً فرض کنیم در جامعھ 

فرض کنیم تعداد مشتری  باز ھم ) ؛ وارزانی کالاھا آوردیم  یا را قبلا در رابطھ با علت واقعی گرانی و

 ؛ یک کیلو نمک بخواھد وو ھر نفر ھم یک کیلو برنج ، برای برنج و نمک کدام دو ھزار نفر باشد 

بیشتر از  )  خریدار( بھ علت اینکھ تقاضا  ، ریال باشد ۱۰ارزش ھر کیلو نمک برابر  اگر در اینجا

کیلوی آن و برنج ھم کھ ارزش ھر . می رسد ریال بھ فروش  ۱۵شده کیلویی )  موجودی کالا ( عرضھ

کیلویی  ) ،موجودی کالا (  عرضھو کم بودن ) مشتری ( بھ علت زیاد بودن تقاضا  ریال می باشد ،  ۸۰

عرضھ و تقاضا بود ، ارزانی کالاھا یا در حالی کھ اگر علت گرانی و . ریال بھ فروش می رسد  ۱۲۰

و ھر دو نیز بھ یک اندازه خریدار  ، کھ ھر دو بھ یک اندازه در جامعھ موجود است ، برنج و نمک

 . می بینیم اینطور نیست  لیو ، باید قیمتشان یکی باشد ،دارند
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و ) کالا  مقدار ھ (اگر عرض . کنند گیریم کھ قیمت و ارزش با ھم فرق می از مطالب بالا نتیجھ می

اگر عرضھ  اما . قیمت و ارزش چندان فرقی با ھم نخواھند داشت ، شندیکی با) تعداد مشتری (؛تقاضا 

قیمت بالاتر و یا پایین تر از ارزش ھمان کار  ، و تقاضا زیاد باشد کمزیاد و تقاضا کم و یا عرضھ 

 . خواھد بود

 : وجود دارد ءاشیا میاناست کھ  یروابط عبارت ازمیان اشخاص  تولیدروابط  ، در تولید کالایی 

را کھ  میزھاییآیا می تواند برای سیر کردن شکم خود و خانواده اش  ، وقتی نجار میز می سازد 

 ، برنج، و با پول آن نان  . نجار میزھا را می فروشد خیر کھ ھست پر واضح ؟ساختھ است بخورد

نان با ھم نان می پزد و با پولی کھ از فروش آن تھیھ . خرد  می هغیرو لباس  ،  کفش ، نفت ، زغال

کفش ھایی را  کفاش ھم خرد .می  هلباس و غیر برنج ، ، کفش ، نفت ، زغال ، کمد ، میز ، می کند 

بینیم کھ یک روابط  می .فروشد تا بتواند با پول آن چیز ھای مورد نیاز خود را بخرد کھ می سازد می

می سازد تا نیاز کفاش  ...و ، کمد میز ،نجار . اشخاص اجتماع وجود دارد  یک ھمبستگی میان وتولید 

 رفع نماید .نجار و غیره ، پزد تا نیاز کفاش . نانوا نان می و تولیدکنندگان دیگر را رفع نماید  وانان، 

 . ترتیبو دیگران ھم بھ ھمین ؛ کند تا بھ نوبھ خود احتیاج دیگران را برطرف سازد  کفاش تولید می

 

غیره روابطی معین در تولید وجود دارد کھ این روابط در مبادلھ کالاھا نجار و کفاش و نانوا ،میان  

دھد و بنا  می کفشکفاش  ، می دھد و بنا بھ ارزش آن مقداری پول می گیرد ناننانوا  .گردد نمایان می

کھ در تولید  ی شودکاملاً روشن مپس . و نجار ھم بھ ھمین شکل ، ارزش آن مقداری پول می گیرد  ھب

و یا بھتر است بگوییم روابط میان  ء (است از روابط میان اشیا عبارت ، میان افراد تولیدکالایی روابط 

نوا کفاش بھ نا ،کفاش  بھ نانوامیان اشخاص بھ شکل گردش کالا از دست  تولیدیعنی روابط ) . کالاھا 

 . شود و غیره نمایان می ،
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 : د کالایی تضاد تولی

گاه کسی چیزی  بنابراین ھر . شود تولید می) مبادلھ  ( قبلا گفتیم کالا محصولی است کھ برای فروش

کھ برای ای تولید کننده  . آن شخص کالا تولید نکرده است، تولید کرد کھ آن را خود مصرف کند 

ولی کسی کھ کالا تولید می ندارد . رابطھ ای  ھیچ با اجتماع ،مصرف شخصی خویش تولید می نماید

جزئی کار او اثانی ، و چون اولاً یکی از نیازھای جامعھ را رفع می نماید ، کند با اجتماع در ارتباط است

تولید کننده دیگر  بھ صدھابنابراین ھر تولید کننده کالا  . از تمام کارھایی است کھ در جامعھ وجود دارد

 . در ارتباط باشدو مجبور است کھ با آنھا  دارد احتیاج

ی تولید کننده  صد ھازیرا تولید کننده در کار خود بھ ، اجتماعی است ، کالا ی کار تولید کننده  پس 

 ، تولید خصوصی است وسایل برمالکیت  ، در تولید کالایی چوناز طرف دیگر   ؛دیگر بستگی دارد

ھیچ کسی کار خود را با نیاز جامعھ ؛ بھ تولید می زنند دست ھم تولید کنندگان بھ طور مستقل و جدا از 

بھ شکل کار خصوصی در ، اجتماعی دارد  خصلتیو بدین ترتیب کار تولید کننده کھ ، نمی کند  منطبق

 . و علتش ھم این است کھ بین تولید کنندگان ھماھنگی وجود ندارد؛ می آید 
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یعنی از یک طرف کارش ، دوگانھ دارد  خصلتی ساده ،بنابراین کار تولید کننده در تولید کالایی 

و ، بین کار اجتماعی و کار خصوصی تضاد وجود دارد  . طرف دیگر خصوصی و از استاجتماعی 

وقتی تولید . کالاھایشان را بھ بازار ببرند  ، کنندگان کالا شود کھ تولید آشکار می وقتیتضاد این 

و عده ی بھ راحتی کالاھایشان را می فروشند  برند ، عده ای می کالاھای خود را بھ بازار  ، کنندگان

 . دیگر موفق بھ فروش کالاھای خود خواھند شد

 ایکالای تولید کننده  امکان دارد . کنندگان بی علت نیست بھ فروش نرسیدن کالاھای بعضی از تولید 

 ، تولید شده ازحدبھ دلیل اینکھ زیاد اصلا آن کالا یا  ، و گران باشد، کالا روی دستش مانده است  کھ

کالایی را یا کھ کالای گران و  آید بھ ھر حال با منافع اجتماع جور در نمی. دیگر مشتری نداشتھ باشد 

بدون مشتری روی دست صاحبش  یا بدین ترتیب کالای گران و و بخرد ؛ ، کھ بھ دردش نمی خورد

در تضاد اجتماع کار و منافع خصوصی خود را با منافع ،  کالای اینجاست کھ تولید کننده  . خواھد ماند

 . تضاد بین کار خصوصی و کار اجتماعی آشکار می شود اینجاست کھو در واقع در ؛ بیند  می
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 ) :  پرسیدن کالا( فتیشیسم کالا 

را می  گاوبھ خصوص  وماه و بعضی از حیوانات ، خورشید  ، در زمان ھای قدیم انسانھا آتش 

و غیره قادر بھ انجام کارھای بزرگ عجیبی ھستند  گاوآنھا معتقد بودند کھ خورشید و ماه و . پرستیدند 

رسد کالاھا دارای نیروی عجیب  داری ھم بھ نظر می سرمایھدر  . و بر انسان مسلط و حاکم می باشند

میان ی زیرا کھ در تولید کالایی رابطھ  ؛ و مسلط می باشند حاکم انسان برو شگفت انگیزی ھستند و 

ھم  نانواکفاش بھ نان احتیاج دارد و  کھ بھ این ترتیب؛ شود  میان کالاھا نمایان می ی افراد در رابطھ

سازد کھ نیاز نانوا را  کفش می را رفع کند ، و کفاش ھمکھ نیاز کفاش  پزدمی نانوا نان  . بھ کفش

کالا  ی بھ شکل مبادلھ کفاش ونانوا معینی میاناقع روابط اجتماعی این است کھ در و، برطرف نماید 

بین کفاش و نانوا برقرار یعنی تنھا از طریق روابط کالاھا روابط اجتماعی معینی . گردد  آشکار می

 می شود .

 

 

 تولید است ،در تولید کالایی ساده چون مالکیت بر وسایل تولید خصوصی  ، ھمانطور کھ قبلا ھم گفتیم

تولید ، کنندگان برای اجتماع  و ھمینطور این تولید ، کنندگان بھ طور جداگانھ دست بھ تولید می زنند

علاوه ب ،د نکنبرای اجتماع تولید می است ، چون آنھابنابراین کار آنھا از یک طرف اجتماعی . کنند  می

از طرفی ھم کار آنھا بھ شکل  و؛ کارشان جزئی از تمام کارھایی است کھ در اجتماع وجود دارد 

کنندگان جدا از ھم تولید  وسایل تولید خصوصی بوده و تولید برمالکیت  ، چون  خصوصی در می آید 

کنندگان  شود کھ تولید آشکار می وقتیدر اینجا تضاد بین کار اجتماعی و کار خصوصی  ند .کن می

 ،دنشو و بدین ترتیب آنھایی کھ موفق بھ فروش کالاھایشان می ، خواھند کالاھای خود را بفروشند می

چشم بھ کھ  اینجاست. د نبیچاره می شوبفروشند ، توانند کالاھایشان را  کھ نمی و آن ھایی ثروتمند

چیزی کھ ھم می تواند تولید کننده . می شود جلوه گر کالا چیز عجیب و شگفت انگیزی  ، صاحب کالا
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و این بھ نظر ؛ و خوشبخت نماید  ثروتمندو ھم می تواند تولید کننده را ، کند شکست وررا بیچاره و 

 ت .طبیعی کالا اس خصلت تولید کننده

 

 

قدرت عجیب و تسلط کالا بر  ، است ءطبیعی اشیا خصلت وزن ،بھ نظر آنھا ھمان طور کھ رنگ و 

 کالاست .طبیعی  خصلتانسان ھم 

اما اینکھ  ؛ یک واقعیت است، و مسلط است حاکم کالا بر انسان  ، البتھ این پدیده کھ در تولید کالایی 

ھ کزیرا تا زمانی ؛ پوچ و بی معنی می باشد کالاست ، طبیعی  بر انسان خصلت کالاحاکمیت و تسلط 

کنند  درستی کالا تولید می ی کنندگان بدون ھیچ برنامھ تولید است ،وسایل تولید خصوصی  بر مالکیت

صاحبان وسایل تولید تنھا در فکر منافع خصوصی خود ھستند و بھ ھیچ عنوان نیاز جامعھ را در . 

در جوامع سوسیالیستی  . می کنند مسلطرا بر خود حاکم و  کالااین است کھ آنھا خود  ند ،نظر نمی گیر

 شود و مسلط می حاکم انسان بر کالا،  صورت می گیرد یمنظم و صحیح ی کھ تولید از روی برنامھ

 . طبیعی کالا نیست ) ، خصلتکالا ( فتیشیسم  انسان  برکالا  تسلطبینیم کھ  بنابراین می .
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                                                                                                            پول
 ؟ چگونھ بھ وجود آمد  پول

بیان کردن  ، خواندیم کھ ابتدایی ترین شکل ارزش کالاھاست . در گذشتھ یمبادلھ تکامل پول نتیحھ ی 

د نساده ترین شکل ارزش این بود کھ مثلاً بگوی . یعنیکالای دیگر ی بھ وسیلھ  لاست ارزش یک کا

 ، در این مرحلھ طناب ؛ دو متر  =قرص نان یعنی یک  می ارزد .  بھ دو متر طناب یک قرص نان 

 . شد کالای دیگر بیان مییک ی  ارزش یک کالا بھ وسیلھ

در این . ارزش جای ابتدایی ترین شکل ارزش را گرفت یافتھ ی شکل تکامل ، با تکامل مبادلات  

بلکھ یک  ، دیگر مانند قبل یک کالا فقط با یک کالای تنھا قابل مبادلھ نبود، مرحلھ از تکامل مبادلات 

 کالا بیان میدر چندین ارزش یک کالا  ؛بدین معنی کھ کالاھای زیادی مبادلھ شود با ستکالا می توان

ی شکل عمومی ارزش جای شکل تکامل یافتھ  ،و در پی آن ، مبادلات تکامل یافتند باز ھم . اماشد 

یک کالا  قبلی کھ ارزش ی مبادلات درست برعکس مرحلھمرحلھ از تکامل در این  . ارزش را گرفت

 معنی کھ چندین کالابیان می گشت . بدین کالا در یک کالا  ، ارزش چندینشد  در چندین کالا بیان می

طلا و  شد . بعد ھا مبادلھ می عوض کند ) ، کالای خود را با آن  دبودن حاضرکھ ھمھ  ( یک کالا با

و بدین ترتیب  ؛ اس خود را با آن مبادلھ کنندنقره جای آن کالاھایی را گرفت کھ ھمھ حاضر بودند اجن

پول نقش مھمی را در آسان نمودن مبادلات  سکھ ھای نیزسرانجام  ، وشکل پولی ارزش بھ وجود آمد 

 گرفتند .بھ عھده 

چگونگی پیدایش پول را بھ صورت زیر می و تکامل مبادلات ساده شود ، حال برای اینکھ مطلب 

 :  نویسیم
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 شکل ساده ی ارزش : 

 .یعنی یک کالا برابر است با کالای دیگر ؛ می شود  بیانکالا در کالای دیگر  ارزش یک

 نیم کیلو پشم گوسفند =  کیلو گندم ۴مثلا : 

 : ارزش  ی شکل تکامل یافتھ 

 کالای دیگر ینیعنی یک کالا برابر است با چند ؛ می شود بیانکالای دیگر  ین ارزش یک کالا در چند

. 

نیم کیلو پشم  = کیلو گندم ۴ ،  کیلو نمک ۸=  کیلو گندم ۴ ،  یک کیلو برنج= کیلو گندم  ۴مثلا :  

 و ...یک متر پارچھ = کیلو گندم  ۴،  گوسفند

 شکل عمومی ارزش :  

 . کالا با یک کالا قابل مبادلھ ھستند چندین یعنی؛ د وش کالا بیان می در یککالا ارزش چندین 

یک جفت کفش مساوی است و ، یک گوسفند  متر پارچھ =  ۶گوسفند ، یک  = کیلو گندم ۱۰: مثلاً  

 با یک گوسفند و ...

 شکل پولی ارزش : 

یعنی کالاھای مختلف با فلزات ؛ شود  در فلزات گرانبھا بیان می ) کالاھای مختلف ( ارزش چندین کالا

 .د نشو گرانبھا مبادلھ می

 یک گرم طلامتر پارچھ =  ۶ ، یک گرم طلا =  کیلو گندم ۱۰ ، یک گرم طلا =  کیلو برنج ۵: مثلاً 

 ...یک گرم طلا و  ند =گوسفیک  ، گرم طلا = یک یک جفت کفش ،

کنیم در یک  فرض : شوند محسوب می کالا ، خود درآیند ، پولطلا و نقره قبل از آنکھ بھ صورت 

در این صورت ارزش یک ؛ کار خوابیده باشد کھ در ھزار کیلو آھن خوابیده باشد  ھمانقدرگرم طلا 

 صرف مقدار کاریک  ، کالا ی ھر دو برای تھیھ ( چون است ؛ گرم طلا و ھزار کیلو آھنگ یکی 

ی بھ نقطھ  ای آن را بھ راحتی از نقطھ و گذاشتیک گرم طلا را می توان در جیب . ) شده است 

 .ولی ھزار کیلو آھن را نمی توان بھ آسانی حمل و نقل نمود ، کرد  حملدیگر 

 ، مقدار کمی طلا و نقره برابر است با مقدار زیادی از کالاھای دیگر ؛ طلا و نقره دیر فاسد می شوند

حمل و ، می دھند  نمایشدر وزن کم ارزش زیادی را  برد ؛ تولید آنھا زمان زیادی کار می برای آنکھ
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اینکھ بدون ، می توان آنھا را بھ قطعات کوچکتری تقسیم کرد  ؛ علاوه بر اینھا ، ن استنقل آنھا آسا

باعث شد کھ انسان از طلا و نقره بھ عنوان  . این ویژگی ھاارزش آنرا پایین بیاورد  ، تقسیم این 

 . استفاده کند، ای کھ مبادلات را بسیار آسان می نمایند وسیلھ

                                                                                               عملکرد پول :
 پول وسیلھ ای است کھ ارزش را اندازه گیری می کند :  -۱

 

را بیان  آن مقدار کالامقدار پول ارزش ، آن خریم می دھیم و مقداری کالا  وقتی یک مقدار پول می

پول  ی ارزش یک کالا کھ بھ وسیلھ؛ یکی از مھمترین وظایف پول بیان ارزش کالاھاست  . کند می

 .قیمت نامیده می شود ، آن را نشان می دھیم 

 مقداربھ طور متوسط آن  ارزش . دنبا ھم فرق می کن) یا ارزش مبادلھ  ( قبلا گفتیم کھ قیمت و ارزش

کالا  )  ارزش مبادلھ ( ولی قیمت امکان دارد کھ با ارزش ؛ کاری است کھ برای تولید کالا لازم است

و ھمانطور کھ قبلا  ؛ یعنی قیمت یک کالا می تواند کمتر و یا بیشتر از ارزش کالا باشد؛ نباشد  منطبق

 )  ارزش مبادلھ ( حتی امکان دارد چیزی دارای ارزش. گفتیم این بستگی بھ عرضھ و تقاضا دارد 

ما برای ، اشخصی را در نظر بگیرید کھ خود سرمایھ دار نیست  مثلا . تھ باشداما قیمت داش ، نباشد

 ، دھد برای خدمتی کھ انجام می او . کاری بزند ھر حاضر است دست بھ، داران  حفظ منافع سرمایھ

ولی . خود را بھ سرمایھ دار می فروشد  وجداندر واقع شرافت و  یعنی . پول می گیرد از سرمایھ دار

یعنی ؛ زیرا کالا چیزی است کھ برای مبادلھ تولید شده باشد خیر ؛  ؟ وجدان و شرافت کالا ھستندآیا 

است کھ بھ طور  کاریمقدار ) ھم ارزش مبادلھ ( و ارزش  . باشد) ارزش مبادلھ  ( دارای ارزش

 .متوسط برای تولید کالا لازم است
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 :  گردش است ی پول وسیلھ  -۲

 

کالا از دست فروشنده بھ دست خریدار می رسد ، گیرد  وقتی بین دو نفر خرید و فروش صورت می 

گردش  ی در اینجا پول بھ عنوان وسیلھ. رود  برعکس از دست خریدار بھ دست فروشنده می پولو 

 است.کالا عمل کرده و این نیز یکی از وظایف پول 

 . ندنک نقش خریدار و فروشنده را بازی می، بازی ھای خود بچھ ھا در  گاه  ید کھدیده اتاکنون  حتما

خریدار پول خیالی بھ ؛ شود  یکی از بچھ ھا فروشنده و دیگری خریدار می  ،ھاییدر چنین بازی

 .خرد دھد و کالای خیالی ھم می فروشنده می
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. بچھ ھا با پول پول نقد لازم است ، این است کھ برای در گردش بودن کالا ، اما آنچھ مسلم می باشد  

را می دھد و در ازای آن مقداری  کالایشوقتی شخصی  .د نبخر حتی یک شکلات د نتوان مین خیالی

ھدفش این  ؛ بلکھخود نگاه دارد  در جیبرا برای ھمیشھ  آن پولنیست کھ  قصدش این ، پول می گیرد

 . است کھ با آن پول کالای دیگری را بخرد

در یک طرف کالاھا و طرف دیگر پول  ؛  جھان کالاھا بھ دو قسمت تقسیم می شود پول ،با پیدایش  

پایاپای بدین شکل است کھ شخصی  ی مبادلھ( آن زمان کھ مبادلات بھ شکل پایاپای  . می گیرد قرار

با یکدیگر  نفر کھ کالاھای خود را ،  دوگرفت  انجام می . ) نماید عوضکالایش را با کالای دیگر

ولی  . بھ طور مستقیم ھم خرید می کردند و ھم فروش و ھر دو در یک زماننمودند ،  می مبادلھ

 شخصی کھ کالای خود را بھ فروش می رساند رفت ،  گردش بھ کار ی بھ عنوان وسیلھپول کھ یزمان

پولی را کھ از فروش کالا بھ دست آورده بود در جیب  ، می توانست تا ھر وقت کھ دلش میخواست، 

گردش کالاھا  رند ، چیزی نخاما  ،بفروشند  ، اگر اشخاص بسیاری است پر واضحو  : خود نگھ دارد

ھا را در بحران. ( و بدین ترتیب بحران بھ وجود خواھد آمد ، دشوار و حتی گاھی ناممکن خواھد شد 

 ) . ررسی قرار خواھیم دادمورد ب تدھای آینده مفصل  فصل

 :  کھ میتوان با آن گنجینھ بھ وجود آورداست وسیلھ ای  پول -۳

 

نیز از  این علاقھ و البتھ ، عجیبی بھ جمع نمودن پول دارند  ی بعضی از اشخاص ھستند کھ علاقھ 

کالا را  ؛ اما  نظر تبدیل نمود بھ کالای مورد ھر آنتوان در  را می پولکھ  گیردمی  سرچشمھآنجا 

 پولو در واقع  می برند ،لذت  پول زیاداز داشتن  اشخاص این .تبدیل کرد پولتوان بھ راحتی بھ نمی

 . دنجمع می کن پول را برای
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 .ندند کھ با آن کالاھای مورد نیاز خود را بخرنک بسیاری از اشخاص نیز از آن جھت پول را جمع می

 جیب را برای نگھ داشتن درپول و کاملا واضح است کھ آنھا ، ند نک جمع می پول داران ھم سرمایھ

 . دھندبخود را گسترش  جاتکارخانھ  با آن پولخواھند  بلکھ می، د نجمع نمی کن

 :  برای پرداخت است وسیلھ ای پول  -۴

 

 می نسیھخریدار  کالایش را بھگاه نیز  بلکھ ، ھمیشھ کالایش را بھ طور نقدی نمی فروشد فروشنده 

و باید پس از مدتی بدھی  ، فروشنده طلبکار و خریدار بدھکار می شود ھایی ،  چنین معاملھدر .دھد 

فروشنده کالای خود را از دست می ، خرد  را از فروشنده می کالاھ خریدار کزمانی . خود را بپردازد

پرداخت بدھی خریدار بھ سر می  موعدو برعکس زمانیکھ  ؛ دھد بدون اینکھ پولی بھ دست او برسد

دریافت قبلا را  او کالایشزیرا  ؛خریدار بھ فروشنده پول می دھد بدون اینکھ کالایی دریافت کند ، رسد

 . کرده است

 . کنند پرداخت استفاده می ی بھ عنوان وسیلھ پول نیز از ھا در پرداخت مالیات 

 پول جھانی :  -۵
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ای برای خرید و فروش بھ عنوان وسیلھ ، پول جھانی است طلا کھ ، در معاملات بین کشورھای مختلف

 و کشور، کالا بدھد  ب یک میلیون تومان بھ کشوری کشور الف بھ اندازه ھر گاه مثلا  .قرار می گیرد

ھزار  پانصد ، ھزار تومان کالا بھ کشور الف صادر نماید پانصدیک میلیون و ی نیز بھ اندازه  ب

ھزار تومان را بھ صورت شمش  پانصدد کھ کشور الف باید این وطلبکار می ش الفتومان از کشور 

 . بپردازد ب ھای طلا بھ کشور

 ) :  اسکناس ( پول کاغذی -۶

 

شود باید برابر با مقدار طلایی باشد کھ  کھ منتشر می یاسکناس مقدار . طلاستی پول کاغذی نماینده 

طلا ی ھزار سکھ  صد ، کنیم در کشور برای گردش کالاھافرض   . لازم است ، برای گردش کالاھا
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در اینجا ھر  . ندازداھزار تومان اسکناس چاپ کرده و بھ جریان بی پانصدو دولت باید  ، لازم است

 یک سکھ ی تومانی بھ اندازه پنجیعنی ھر اسکناس  ، تومانی معرف یک سکھ طلا است پنجاسکناس 

با یک اسکناس ، توان یک کیلو برنج خرید  طلا می ی مثلاً اگر با یک سکھ. طلا قدرت خرید دارد  ی

 .توان یک کیلو برنج خرید  تومانی ھم می پنج

 

در اینجا ھر  ، یک میلیون تومان اسکناس منتشر کند ، ھزار تومان پانصداما اگر دولت بھ جای انتشار 

یک  ی ر اسکناس ده تومانی بھ اندازهیعنی ھ ؛ طلا خواھد شد ی اسکناس ده تومانی معرف یک سکھ

تومان  دهبا  ، طلا بتوان یک کیلو برنج خرید ی مثلاً اگر با یک سکھ .طلا قدرت خرید داردی سکھ 

 .می توان یک کیلو برنج خرید کرد 

اسکناس منتشر کند ، کھ طلا برای گردش کالاھا لازم است  مقداری بینیم کھ اگر دولت بیش از آن می

شد  تومان می پنجبھ طوریکھ اگر قبلاً با  ؛ شود اسکناس پایین آمده و قیمت کالاھا بیشتر میارزش ، 

 تومان می دهبا  ، کھ مقدار اسکناس دو برابر مقدار لازم منتشر شده ، حال یک کیلو برنج خرید کرد

 . توان ھمان یک کیلو برنج را خرید

 

 . می گویند تورمبالا رفتن قیمت کالاھا را  از طریقپایین آمدن ارزش اسکناس  و اسکناس زیاد شدن

 سرسام آورزیرا قیمت کالاھا . زیاد می کند  ءتورم بیش از ھمھ فشار را بر کارگران و کارمندان جز
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و یا کمی بیشتر از آن را  سابقحقوق ھمان در حالی کھ کارگران و کارمندان جزء  می رود ،بالا 

 : کنند دریافت می

                                                                                             : قانون ارزش 
 قتیتولید کننده و . منظمی برای تولید ندارند ی کنندگان ھیچ برنامھ تولید، سرمایھ داری ی در جامعھ  

 فروش می رسدبھ کند کالایی در بازار مورد استقبال مردم قرار گرفتھ و بھ قیمت گرانی و  مشاھده می

را بھ بازار می  یشکالا ، ولی وقتی برای فروش ؛ کند کالا بھ میزان بسیار زیادی تولید می ھماناز  ،

علت . ی خرند کمی م یرا بھ بھا یا کالایشو ، با کمال تعجب می بیند کھ ھیچ خریداری ندارد  برد ،

تولید ھر احتمالاً  ؛ واست  نمودهکھ آن کالا زیاد و بیش از احتیاج مردم تولید  چیست ؟ علت این است

 ( زیاد و تقاضا) موجودی کالا ( در نتیجھ عرضھ ؛ کالا تولید نموده است  مقداری از آن ای ،  کننده

 . ارزش می آید از کم شده و بھ ھمین جھت قیمت پایین تر آن کالا ) مشتری برای 

 

 در . پردازند کنندگان دست از تولید این کالا بر می دارند و بھ تولید کالای دیگری می در اینجا تولید

می  واقعی اش قیمتش بالاتر از ارزش  مجددا دوباره در بازار کم خواھد شد و  قبلینتیجھ آن کالای 

نتیجھ مقدار کفش در  در . زد خواھنددست بھ تولید مقدار زیاد کفش   باشد ؛ در اینجا تولید کنندگان 

پایین تر از  کفشبنابراین قیمت  ، شود کمتر از تعداد کالا می آن جامعھ زیاد شده در حالی کھ مشتری

 .ارزشش می آید 

تولید کفش بر می دارند و بھ  از دیگر دست ، از تولیدکنندگان بعضیبھ دنبال پایین آمدن قیمت کفش 

و قیمت  ؛ کھ این خود باز باعث می شود مقدار کفش بازار کم گردد ؛ پردازند تولید کالای دیگری می

 . آن دوباره بالا رود

صرف می شود ، کھ برای تولید آن کالا  یکالا از روی مقدار کار لازم ھر) ارزش مبادلھ ( ارزش  

 .یا پایین تر از ارزش ھمان کالا باشد و الاتر الا می تواند کمی بولی قیمت ھر کتعیین می گردد.
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 ، قانون ارزش . کند تولید را تنظیم می ، قانون ارزش ، تولید حاکم است ھرج و مرج برزمانیکھ 

توانند با یکدیگر مبادلھ شوند کھ برای  می قتیطبق این قانون چند کالا وکالاست . اقتصادی تولید  قانون

ھا مبادلات کالا و اساس تولید ، یعنی طبق قانون ارزش  باشد ؛ آنھا یک مقدار کار لازمی تولید ھمھ 

ھمینطور قیمت ھر کالا نیز طبق این . شود  می صرفاست کھ برای تولید آنھا  یمقدار کار لازم، 

 . تر از ارزش ھمان کالا باشدبالایا تواند کمی پایین تر و می ، قانون

 

 

                                                                                                   فصل دوم

                                                                                سرمایھ و ارزش اضافی 

                                                                                : سرمایھ  ابتداییانباشت  

 : پیدایش نظام سرمایھ داری دو شرط اساسی لازم است برای 

 نیستند ، اینولی دارای ھیچ گونھ وسایل تولید ، بھ وجود آمدن انبوھی از مردم کھ بھ ظاھر آزادند  -۱

 .نیروی کار خود را بفروشند  ندمجبورشان ر کردن شکم خود و خانواده یافراد برای س

 . جمع شدن وسایل تولید و مقدار زیادی پول در دست بعضی افراد -۲
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در انگلستان اولین کشوری کھ وارد  ، وقتی صنعت پارچھ بافی رونق گرفت و تقاضای پشم زیاد شد 

 د .ھایشان بیرون راندن ھا بھ خانھ ناگواری از زمین بسیار وضعدھقانان را با ، ردید گداری  سرمایھ

پرورش بھ و بدین ترتیب  درا بھ چراگاه ھایی برای گوسفندان تبدیل کردن دھقانانھای  زمین،  مالک ھا

 آنھا نھ تنھا زمینھای دھقانان را گرفتند . زیادی ببرند ی استفاده ، گوسفند پرداختند تا از پشم گوسفندان

گروه بسیار زیادی از مردم کھ از  د.ھای دولتی را ھم صاحب شدنھای کلیساھا و زمینزمینکھ بل ،

در و گدایان و دزدان  ، خانھ بھ دوش انبصورت دوره گرد، شده بودند  ندهزمینھایشان راو ھا خانھ

قوانین ھر ولگردی را  آن کھ طبق وضع کرددولت قوانینی ،  ۱۵بھ ھمین جھت در اواخر قرن  آمدند .

را  ولگردیھر  . شود جاری شبدن ازکھ خون  آنقدر با شلاق می زدند د ،گرفتنمی کھ برای بار اول 

را برای بار سوم دستگیر  ولگردیگاه  ولی ھر ؛ بریدند را می نصف گوشش ، گرفتند برای بار دوم می

 ۷۲۰۰۰تعداد  ۱۶در اوایل قرن  ، ی رحمانھھمین قوانین ب و طبق ؛ را اعدام می نمودند ، او می کردند

 .را اعدام کردند ( ھفتاد و دو ھزار ) ولگرد

 

امرار ی وسیلھ  و تولید ی برای توده ھای زیادی از مردم کھ ھیچ وسیلھظالمانھ ، قوانین با توجھ بھ  

و  ؛ خود را بفروشند ویجز این کھ برای سیر کردن شکم خود نیروی باز راھی نماند ،داشتندن یمعاش

  .بدین ترتیب ارتش بزرگی از کارگران روزمزد بھ وجود آمد کھ در خدمت سرمایھ داران قرار گرفت

سرمایھ داری شرط دیگری نیز لازم  برای پیدایش اما بود ؛ داری این یکی از شرایط پیدایش سرمایھ 

 . بسیار کمی جمع شودی ده عدر دست بود و آن اینکھ وسایل تولید و مقدار زیادی پول 

ھای ثروت، غارت منابع و قتل عام مردم آنجا  با و ندنجا رفتآ بھ سود طلب،عده ای با کشف آمریکا  

 .استخراج معادن طلا و نقره و غیره بر ثروت خود می افزودند  اآنھا ب د .عظیمی بھ چنگ آوردن
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نیز یکی از بھترین راھھای جمع کردن ثروت  دبودنافتاده و مستعمره عقب تجارت با کشورھایی کھ 

بھ عنوان  ارزان بود ؛افتاده قیمت بسیاری از محصولات  عقبدر کشورھای مستعمره و  بود. زیرا

 . برابر گرانتر از ھندوستان فروختھ می شد ۱۰برابر و ابریشم خام  ۸مثال در انگلستان فلفل 

افتاده را  عقبکالاھای کشورھای مستعمره و  ، تجارت لتپشتیبانی دو او بدین طریق شرکتھایی کھ ب 

 .می زدند  جیبی فراوانی بھ ھاسود، بھ انحصار خود درآورده بودند 

 :  بھ سرمایھ  پول تبدیل

یعنی بھ شکل کالا در  ( کالا – کالا مبادلھ بھ شکل، قبل از اینکھ پول در جامعھ نقش مھمی پیدا کند 

شخصی کھ گندم داشت و خودش ھم  بود : شکلاین مبادلھ بھ  . این گرفت صورت می )  برابر کالا

احتیاج داشت می   گندمبوده و خود بھ  زغالشخصی کھ دارای آن گندم بھ  یمقدار ، نیازمند زغال بود

 .مقداری زغال می گرفت و داد 



110 

 

 

دیگر لازم نبود شخصی کھ مثلاً دارای گندم بوده و خود  د ،پس از اینکھ مبادلات تکامل یافتھ تر شدن

 .بھ دنبال کسی بگردد کھ ھم دارای زغال بوده و ھم بھ گندم نیاز داشتھ باشد احتیاج داشت ،  زغالبھ 

 کالایی را کھ احتیاج داشت ، با پول آن و را می فروخت بود ، کالایشدر اینجا شخصی کھ دارای کالا 

 . خریدمی 

سرمایھ داری وجود از کالا در برابر پول و پول در برابر کالا می گویند کھ پیش  ، این نوع مبادلھ بھ

 :  کالا را می توان با فرمول زیر ھم نمایش داد در برابرکالا در برابر پول و پول  . داشتھ است

 کالا  -پول  -کالا  

) ارزش مبادلھ  ( کالای آخری از لحاظ ارزشبا اولی د کھ کالای ودر اینجا لازم است توضیح داده ش

شده باشد تا صاحبان آن ھا  صرفھر دو کالا باید یک اندازه کار  زیرا برای تولید ،دنمی کنن فرقی

 . حاضر بھ انجام مبادلھ شوند

 ۱۰۰بنابراین  . حتیاج بھ گندم داردو امتر پارچھ است  ۱۰۰شخصی دارای  فرض کنیمبھ عنوان مثال  

  .خرد کیلو گندم می ۲۰۰، تومان  ۵۰۰تومان فروختھ و با ھمان  ۵۰۰بھ  متر پارچھ ای را مثلا

 تومان ۵۰۰= متر پارچھ  ۱۰۰ 

 تومان ۵۰۰ =  کیلو گندم ۲۰۰ 

 کیلو گندم  ۲۰۰ = متر پارچھ ۱۰۰ 

در واقع مقدار کار لازم  ،کیلو گندم مبادلھ شده است  ۲۰۰با  متر پارچھ ۱۰۰م یچون ھمانطور کھ گفت

یکی است بھ ھمین جھت آن دو کالا از  ) ، کیلو گندم ۲۰۰متر پارچھ و  ۱۰۰ ( کالادو برای تولید ھر 
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ولی کاملا مشخص است کھ از لحاظ ارزش مصرف مختلف  .برابرند  ) ارزش مبادلھ ( نظر ارزش

 . و دیگری پارچھ می باشد گندمزیرا یکی از کالاھا ، ھستند 

انجام  ) ،  پول در برابر کالا پول ودر برابر  ( کالا کالا –پول  -کالا  بھ شکل  ھازمانیکھ گردش کالا 

را  پولسپس دوباره  ساخت ،را بھ پول نزدیک می  کالایششخصی کھ دارای کالا بود ابتدا ، شد  می

 . بھ کالا تبدیل می کرد

 

در کالا  و ، یعنی پول در برابر کالا ، ( پول –کالا  - در سرمایھ داری بھ پول ، این نوع گردش اما

سپس کالا را فروختھ و ، سرمایھ دار با پول کالا تولید کرده  در اینجا . تبدیل می شود برابر پول ) 

آنچھ در اینجا مھم می باشد این است کھ ببینیم پول اولی با پول  .تبدیل می نماید پولدوباره آن را بھ 

  ،است ) بیشتر ( کاملاً روشن است کھ پول آخری از پول اولیھ بزرگتر. خب ، کند  آخر چھ فرقی می

اگر پول آخری با پول اولیھ برابر  ، و زیرا ھدف نھایی سرمایھ دار بھ دست آوردن سود  فراوان است

 شود ھیچ فایده ای برای او نخواھد داشت کھ پولش را بھ تاخیر بیاندازد بنابراین در فرمول  پول آخری

بنابراین در  .کار بیاندازدنخواھد داشت کھ پولش را بھ ھیچ فایده ای برای او  شود ،برابر  با پول اولی

 .مقداری پول اضافی ی با پول اولی بھ اضافھ پول آخری برابر است  فرمول زیر ، 

 ی مقداری پول اضاف ی +پول اول = پول آخری

 . ارزش اضافی نام دارد ، این پول اضافی 

 ارزش اضافی  اولی + پول  =  پول آخری 

 م : سرمایھ را تعریف کنی توانیم بالا می ی با توجھ بھ مطالب ذکر شده حال

 . پولی است کھ ارزش اضافی بھ ھمراه بیاورد آن ، سرمایھ 
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خود بھ خود ارزش اضافی بھ ھمراه نمی  پول کھ ؟ چگونھ بھ وجود می آید ولی این ارزش اضافی

مواد خام و مواد سوختی و غیره خریده  ؛ بھ کالا بھ بازار می رود پول سرمایھ دار برای تبدیل . آورد

اما  . بھ کالایی تبدیل شوند کھ بتواند آن کالاھا را بفروشد اینھاحال باید  برد . و آنھا را بھ کارخانھ می

کھ مواد خام  ردیک کالای دیگر ھم بخ یدسرمایھ دار با؟ چگونھ این مواد خام بھ کالا تبدیل می شوند 

ار کالایی کھ سرمایھ د ؟ آنآن کالا چیست . و تبدیل کنداکارخانھ بھ کالای مورد نظر  ی را بھ وسیلھ

نیروی کار کارگران است کھ . نیروی کار کارگران است ، د تا برایش کالا تولید کند رباید آن را بخ

 . آورد  ارزش اضافی بھ وجود می

 : کالا می باشد کار یک نیروی 

امرار  آن و صاحب این کالا کسی است کھ ھیچ وسیلھ ای ندارد کھ با، باشد  کالا میکار یک روی نی

بفروشد و بھ ھمین جھت مجبور است برای امرار معاش نیروی کار خود را بھ سرمایھ دار  ، معاش کند

. 

 . می باشد) مبادلھ ( ارزش ارزش  و ھای دیگر دارای ارزش مصرفلامانند تمام کاھم نیروی کار  

 : ارزش مصرف ھر کالا در مفید بودن آن است 

 ھیچ ارزش مصرف. کنند  کرده و مصرف می نان تھیھآن مثلاً ارزش مصرف گندم این است کھ از  

 . کالای دیگری مانند ارزش مصرف گندم نیست

تا بھ حال کسی ندیده کھ از کفش نان پختھ و مصرف  . ست کھ آن را بپوشندکفش این امصرف  ارزش 

 . پا کنند بھو یا گندم را بھ جای کفش ، نمایند 
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بنابراین ھر . درست کنند  هو داستان آھنی و غیر ، کلنگ ، مصرف آھن این است کھ از آن بیل ارزش

در نتیجھ . یعنی بھ یک طریقی مفید واقع می گردد  ؛ کالایی ارزش مصرف خاص خودش را دارد

ھمان  ، ارزش مصرف نیروی کار. نیروی کار ھم باید ارزش مصرف خاص خودش را داشتھ باشد 

مفید بودن نیروی کار می باشد  ، ارزش اضافییعنی ایجاد  . کھ بھ وجود می آورد ایستارزش اضافی 

 .و ھیچ کالای دیگر این خاصیت را ندارد کھ ارزش اضافی بھ وجود بیاورد . 

 ؟ نیروی کار چیست ) ارزش مبادلھ ( ارزش

 شود ، صرف تولید آنبرای  باید کھ اجتماعا لازمیکالا از روی کار ) ھر ارزش مبادلھ  ( ارزش 

 .ارزش نیروی کار ھم بھ ھمین شکل است  .تعیین می گردد

این ) ارزش مبادلھ  ( ارزش ؛ ساعت کار لازم باشد ۵کفش مجموعا تولید یک جفت  مثلا اگر برای

 .لازم می باشد  اجتماعاساعت کار  ۵یک جفت کفش برابر 

کار لازم باید مقداری  کالا ،برای ھر ؟ اما چگونھ  . نیروی کار ھمانند کالاھای دیگر باید تولید شود

برای تولید نیروی کار باید خورد  : نیروی کار بھ این شکل صورت می پذیردتولید  . ولی شود صرف

 . پوشید و استراحت کرد، 

، می خورد  می، بھ وجود بیاورد ) در خودش  ( ھر کارگر از آنجا کھ باید برای روز بعد نیروی کار 

 . بدھدخرج اش را نیز وه بر اینھا کارگر باید خانوادهعلا. و استراحت می کند آشامد ، می پوشد  

و این نیز ، ھمینطور بعضی از کارگران باید آموزش ببینند تا بتوانند با ابزار تولید پیچیده کار کنند 

نیروی کار برابر است با مخارجی کھ کارگر  ) ارزش مبادلھ ( بھ طور کلی ارزش . دارد خرجھایی

، خوردن : عبارتند از  ھمانطور کھ گفتھ شد صرف کند . این مخارج باید برای تولید نیروی کار

 بھ اضافھ خرج خانواده . استراحت کردن، پوشیدن ، آشامیدن 
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کار بھ وجود بیاورد تواند نیروی  نمی ، و استراحت نکند نیاشامدد ، واضح است کھ اگر کارگر نخور

بنابراین کارگر نیروی کار خود را بھ سرمایھ دار می فروشد و مقداری پول بھ عنوان  .تا آن را بفروشد

کارگر با این پول نان و غذا برای خود و  ، نماید دریافت می) باشد  قیمت نیروی کار می مزد ( کھ

 کھ از دست داده دوباره در خود بھ وجود می را یترتیب نیروی کار و بدین ، کند اش تھیھ میخانواده

 . آورد

می آشامد  خورد ،می  آن مزدمجدداً با  . کند دریافت می مزدروز بعد باز نیروی کارش را فروختھ و 

را بھ  ینیروی کار جدید) فروختھ شده  ھ (و بھ جای نیروی کار از دست رفت و استراحت می کند 

 . آورد  وجود می

 می مزدکار لازم کاری است کھ کارگران برای خود انجام داده و بابت آن : کار اضافی  ولازم  کار

 کارگران بدون دریافت ھیچ پولی برای سرمایھ دار انجام می است کھ ولی کار اضافھ کاری؛ گیرند 

 . دھند
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                                                                                     : تولید ارزش اضافی 
و ؛ خرد و آن را بھ کارخانھ می برد  مواد سوختی می رد ،سرمایھ دار از یک طرف مواد خام می خ

وقتی سرمایھ دار  . کالا تولید کنند، از طرف دیگر نیروی کار کارگران را خریده  تا از آن مواد خام 

و ھمانطور کھ نیروی کار متعلق بھ او می شود . نیروی کار متعلق بھ او می  ، خرد نیروی کار را می

گوید  سرمایھ دار بھ کارگران می. کالایی را ھم کھ کارگران می سازند متعلق بھ او خواھد شد  ، شود

 بھ دست آوردن ارزش اضافی است اش ھمو ھدف نھایی  ند ؛چقدر تولید کن ، چھ کالایی را تولید کنند

. 

 ؟ دست می آید اما این ارزش اضافی چگونھ ب 

 ۵۰۰کند و از این  گذاری می ھزار تومان سرمایھ ۵۰۰سرمایھ داری برای تولید کفش  ، فرض کنیم

 گردد ؛ وخرید مواد خام  صرف ھزار تومان  ۳۸۰ و  خارج کارخانھمتومان  ھزار ۲۰ھزار تومان 

 . داده شود انکار کارگر شش ماه بابت ارزش ھم ھزار تومان  ۱۰۰

 

 ۵۰۰۰ماه  ششتومان باشد و کارگران در این  ۱۰۰و باز فرض کنیم قیمت ھر جفت کفش برابر با 

 ۵۰۰ باز ھمان  بفروشد ،جفت کفش را  ۵۰۰۰دار  اگر سرمایھ حال ؛ خب ،کفش تولید نمایند  جفت
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چرا کھ ارزش اضافی  ؛ تبدیل بھ سرمایھ نشده است پولدر اینجا . ھزار تومان خودش بھ دست می آید 

در نتیجھ سرمایھ دار برای بھ دست آوردن ارزش اضافی مجبور است . است  نیاوردهبھ ھمراه خود 

بھ ھمین جھت در کارگران پولی برابر  . کارگران را بیشتر از پولی کھ بھ آنھا می دھد بھ کار بکشد

 دوبنابراین وقتی کارگران  . شدیک سال کار می ک، ولی بھ جای شش ماه ، آنھا می دھد  کار شش ماه

کار  با شش ماهیعنی وقتی  . مخارج کارخانھ و مواد خام نیز باید دو برابر شود ، برابر کار کنند

 سالبرای یک، ھزار تومان مواد خام مصرف شود  ۳۸۰خارج کارخانھ و تومان مھزار  ۲۰کارگران 

× ۲ ھزار تومان و مواد خام ۲۰×  ۲=  ۴۰ مخارج کارخانھشود ،  برابر می ۲کار کارگران کھ تولید 

 . شود ھزار تومان می ۷۶۰=  ۳۸۰

 

 ۵۰۰۰ ، ھزار تومان مخارج کارخانھ ۲۰ وھزار تومان مواد خام  ۳۸۰ ،ا شش ماه کاربکارگران کھ  

کارخانھ  مخارجھزار تومان  ۴۰و مواد خام تومان  ۷۶۰ ، با یک سال کار ، دنمی کن جفت کفش تولید

 . ھزار جفت کفش تولید خواھند کرد ۱۰۰۰۰، 

 تومان بدست می آورد . ۱۰00۰۰۰جفت کفش ، ۱۰۰۰۰سرمایھ دار با فروش 

 جفت کفش ۱۰۰۰۰×۱۰۰= تومان ۱۰۰۰۰۰۰تومان 

ھزار تومان اضافی  ۱۰۰ھزار تومان پول بھ کار انداختھ بود . پس این  ۹۰۰ولی می دانیم سرمایھ دار 

 از کجا بدست آمد ؟ 

۱۰۰۰۰۰ =۹۰۰۰۰۰- ۱۰۰۰۰۰۰ 

 ( پولی کھ سرمایھ دار بکار انداخت ) 

ارزش اضافی است کھ از شش ماه کار اضافھ ای کھ کارگران بدون دریافت  ، ھزار تومان اضافی ۱۰۰

 ، و در اینجا پول بھ سرمایھ تبدیل می شود. بدست آمده است  ه اندمبلغی برای سرمایھ دار انجام داد

از کار اضافی کارگران بھ وجود  کھ یارزش اضاف. زیرا ارزش اضافی با خود بھ ھمراه آورده است 

 .روز داراتر می کند  منبع بزرگ ثروت سرمایھ دار است و سرمایھ داران را روزبھ ، آیدمی

 :  زیر را حل کنیم معمایفکر کنم بتوانیم  ، با توجھ بھ مطالب بالا حال
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 ،د ندر کارخانھ کار می کنچرا کارگران کھ  

 ، د ندر خانھ کار می کن 

 ؟ اتاق خود را رنگ می زنند

 

 ، استراحت ندارند  
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 ،  بھ گردش نمی روند

 ،  ارزان و آن ھم بھ مقدار کم می خورند غذاھای 

 

 ، لباسھای ارزان قیمت می پوشند 

 ، و یا کم می دھند دھند ، بچھ ھایشان پول جیبی نمی  بھ

 

 

 چانھ می زنند ؟  زنھایشان  باخالی است و سر خرجی  ھم ھمیشھ جیبشان زبا
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 :  ولی 

 ،  دھد سرمایھ دار کھ در کارخانھ دستش را توی جیبش کرده و بھ کارگران دستور می 

 

 ،  ستراحت می پردازدبھ ا مبلدر خانھ روی  
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 ، رود  گاه می شکارگاه ھای خصوصی و سایر تفریح ، موسیقی بھ تاتر ، تالار ھای 

 

 ،  کند اروپا سفر میبھ   سالی چند بار برای گردش

 

 .خورد  بھترین غذاھا را می 
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 ، بھترین مشروبات را می نوشد

 ، بھترین لباس ھا را می پوشد  

 ، دھد  جیبی می روزی چند ھزار تومان بھ ھر کدام از بچھ ھایش پول تو

 

 ،  حتی روزی صدھا تومان ھم خرج سگش می کندو 
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 ،  م ھزارھا تومان می پردازدزنش ھبرای آرایش  

 

 ،  پر از پول است  ش ، باز کیف 

 



123 

 

 ؟  و در بانکھای داخلی و خارجی نیز میلیونھا تومان پول دارد

 

ارزش اضافی کھ از کار اضافی  : دانید این است ھمانطور کھ خودتان ھم می، جواب این معما ، بلھ 

ولی کارگران کھ از ، آورد  ثروت فراوانی برای سرمایھ دار بھ بار می، آید  کارگران بھ وجود می

 ند .کن ان را سیربھ سختی می توانند شکم خود و خانواده ش ، طریق سرمایھ دار استثمار می شوند

                                                                  :متغیر  ی سرمایھ و ثابت ی سرمایھ 
 ، ساختمانھای کارخانھ ، سرمایھ دار را کھ صرف تھیھ ماشین ھای تولیدی سرمایھ از آن قسمت 

و قسمت دیگر سرمایھ  ؛ ثابت می نامند ی سرمایھ ، گردد مواد خام و مواد سوختی می ،  کارخانھ ھا

 . متغیر می گویندی سرمایھ ، شود می ) کارگران( مزد خرید نیروی کار  صرفرا کھ 

                                                                                    :  ارزش اضافی نرخ 
تی وق. استثمار تا چھ حد می باشد  ی دھد کھ درجھ نشان می، استثمار و یا نرخ نرخ ارزش اضافی  

کارگران چھ مقدار کھ پی خواھیم برد  بیاوریم ،  را بھ دست ( نرخ استثمار ) ارزش اضافی  ما نرخ

 دار .و چھ مقدار برای سرمایھ  ده اند ، از کار روزانھ را برای خود کار کر

 . متغیر بھ دست می آید ی از تقسیم ارزش اضافی بر سرمایھ ) نرخ استثمار ( ارزش واقعی نرخ

 ارزش اضافی کل سرمایھ = نرخ ارزش اضافی = نرخ استثمار × ۱۰۰

متغیر ھم کھ مزد کارگران  ی آید و سرمایھ اما چون ارزش اضافی از کار اضافی کارگران بھ دست می

نرخ ارزش اضافی را می توان از تقسیم کار  ، شود است در مقابل کار لازم بھ کارگران داده می

 . بھ دست آورد اضافی بر کار لازم نیز
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 : مسئلھ  

 این کارگر ؛ گیرد می مزد  تومان ۴۰و روزانھ  ، ساعت کار می کند ۸کنیم کارگری در روز  فرض

نرخ ارزش اضافی چقدر خواھد شد ، تومان ھم ارزش اضافی بھ وجود بیاورد   ۴۰روز  در ھر اگر

 ؟ 

 

 زمان کار گر نصفو این بھ آن مفھوم است کھ کار ، شده است ٪ ۱۰۰اضافی  نرخ ارزشبینیم  می

ساعت  ۴این کار لازم  یعنیدار .  و نصف دیگر را ھم برای سرمایھ، خود   کار کرده است  را برای 

 . ساعت می باشد ۴ ھم کار اضافیو 

 :  ارزش اضافی مطلق و ارزش اضافی نسبی 

کاری کھ کارگر برای ( ھ طوریکھ کار لازم ب ، کند یادترت کار روزانھ را زااگر سرمایھ دار ساع 

برای سرمایھ  مزدکاری کھ کارگر بدون دریافت  ( ولی کار اضافی بماند ،ثابت  )دھد خود انجام می

شدیدتر می  استثماریعنی درجھ ، ارزش اضافی بالا می رود  ، نرخ بیشتر شود ) دھد انجام می دار

 . گردد
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افزایش می یابد بدون اینکھ مزد  ساعت ۱۰بھ ، ساعت بود  ۸ساعات کار روزانھ  کھ لابا مثالمثلاً در 

ساعت را برای  ۴ساعت  ۸ از این می نمود ،ساعت کار  ۸روزانھ  یعنی کارگر قبلا .کارگر زیاد شود

اما حال کھ روزانھ  می کرد .کار  ی )کار اضاف ( ساعت را برای سرمایھ دار ۴و  ) کار لازم ( خود

کار لازم ثابت ( ساعت را برای خود کار می کند   ۲مانند قبل  ، باز ھمساعت افزایش یافتھ  ۱۰بھ 

برای  یعنی ) . کار اضافی زیادتر شده ( ساعت کار می نماید ۶ دار درحالیکھ برای سرمایھ) ،  مانده 

 .د شو بیشتر می یو بھ ھمین جھت نرخ ارزش اضاف؛ ساعت بیشتر کار می کند  ۲سرمایھ دار 

 

ارزش اضافی مطلق  آید ،  کھ در نتیجھ طولانی تر شدن کار روزانھ بھ دست می ای بھ ارزش اضافی

ت اساع، خواھد ب دلشولی نمی تواند ھر چقدر ؛ ارزش اضافی است  ی سرمایھ دار تشنھ . می گویند

خواب و بھ زمانی را باید صرف خوردن کند و بھ علاوه  مدت گرزیرا کار؛ زیاد کند  کار روزانھ را

ھمچنین کارگران برای کم کردن ساعات کار روزانھ ھمواره با سرمایھ داران . احتیاج دارد  ، استراحت

بدین ترتیب سرمایھ دار می بیند کھ زیاد کردن کار روزانھ چندان آسان نیست  . ندپرداختھ ابھ مبارزه 

کند و آن راه بدین صورت  کردن ارزش اضافی انتخاب می تررا برای زیاد یدیگرپس می آید و راه ، 

 . ولی زمان کار لازم را کم می نماید؛ دارد  ت کار روزانھ کارگران را ثابت نگاه میااست کھ ساع
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ساعت  ۴ ، ساعت ۸از این و کارگردان  بود ،  ساعت ۸در مثال قبلی ما ساعت کار روزانھ کارگران  

ساعت دیگر را ھم برای سرمایھ دار و در  ۴و  بود ) ،  ساعت ۴یعنی زمان کار لازم ( ای خود را بر

 ) . ساعت بود ۴کار اضافی  ( جھت تولید ارزش اضافی کار می نمودند

 ۴کار لازم را کھ  زمانفرض کنیم  ؛ کند تر می سرمایھ دار می آید و زمان کار لازم را کم حال 

یعنی کار . کار اضافی اضافھ خواھد شد  بھ ساعت ۱، در نتیجھ  کاھش دھد ساعت ۳یھ  بود ،ساعت 

در این صورت ببینیم نرخ ارزش اضافی چقدر  . ساعت می شود ۵ ،ساعت بود ۴اضافی کھ برابر با 

 : می شود

 

 

 

بھ دست آید  ، زیاد شدن کار اضافی بھ ھمان نسبت وکھ در نتیجھ کم شدن کار لازم ای ارزش اضافی  

 . ارزش اضافی نسبی می باشد، 

                                                                      : گذاری در صنعت  رشد سرمایھ 
 مانور فاکتور سرمایھ ، داری سرمایھ ی ھمکاری ساده ی گذاری عبارتند از سھ مرحلھ مراحل سرمایھ

  بزرگتولید ماشینی و صنعت ی داری و مرحلھ 

 سرمایھ داری :ھمکاری ساده ی  -۱

 در یک مکان( سرمایھ دار در یک زمان واحد تعداد زیادی کارگر را در یک کارگاه  ، در این مرحلھ 

بھ ، دادند  و یک کار را انجام می ، آنھا را کھ در یک رشتھ مھارت داشتند ی کرد و ھمھ جمع می )

 . گرفت کار می
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د و نکن بھتر و سریعتر کار می، با ھمکاری یکدیگر کاری را انجام دھند و چند کارگر وقتی ھمزمان  

 .بھ دور از ھم و جداگانھ کار کنند  گردر نتیجھ تولید بیشتر از زمانی خواھد شد کھ ھمین چند کار

 سرمایھ داری : مانوفاکتور  -۲

 ی و مرحلھ ؛ کارگاھھا تقسیم کار بھ وجود آمددر  تدریجبھ  ، سرمایھ داریی ساده  با رشد ھمکاری

سرمایھ داری  مانوفاکتور . سرمایھ داری جای مرحلھ قبلی را گرفت مانوفاکتوردوم سرمایھ داری یعنی 

متخصصان در رشتھ ھای مختلف  ران ،بدین شکل بود کھ سرمایھ دا . راه اولبھ وجود آمد  و راهبھ د

 . گرفتند را بھ کار می

زیرا ھر کدام ؛ دادند  مینکار را انجام یک قبلی ی ولی مانند مرحلھ  ، ن با ھم کار می کردندکارگرا

 ، یک ھای مختلفآنھا با مھارت در رشتھ ی با این وجود ھمھ ؛ تخصص و مھارت داشت ای در رشتھ

 .کالای خاصی را تولید می کردند 
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گرفتھ تا شیشھ گر و نقاش و  بربرای تولید درشکھ از نجار و خیاط و آھنگر و چوب  دارسرمایھ  مثلا

 . درشکھ بسازنداو تا برای  گرفت  غیر را بھ کار می

 

 در کارگاه جمع می د ،را کھ فقط دارای یک رشتھ بودن یپیشھ وراندار ، راه دوم این بود کھ سرمایھ  

آمد فاکتور سوزن سازی با این روش بھ وجود مانو بھ عنوان مثال  . کرد و آنھا را بھ کار می کشید

 فاکتور سوزن سازی سیم از زیر دست چندین کارگر می گذشت تا سرانجام سوزن ساختھ می.در مانو

 نوکچھارمی ، کرد  را قطع میآن ی سوم ، داد را تاب می دیگری سیم ، کشیدمی سیم را  ییک . شد

 . آن را تیز می کرد و غیره
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 . کردند فاکتور را بھ شدیدترین و بی رحمانھ ترین شکل استثمار می وکارگران مان، داران  سرمایھ

 و در مقابل این ھمھ کار ؛ ساعت و حتی از این ھم بیشتر کار می کشیدند ۱۸آنھا از کارگران روزانھ 

 . مزد کمی بھ آنھا می دادند، 

 :  تولید ماشینی و صنعت بزرگی مرحلھ  -۳

ھا بھ کارخانھ ھا کارگاه است ،  سرمایھ داری ی در این مرحلھ کھ سومین و تکامل یافتھ ترین مرحلھ 

و ھمین امر باعث  ؛ نمود ارزان ترتولیدات را بیشتر و کالاھا را  ، استفاده از کارخانھ .تبدیل می شوند

 . شکست شوند ربسیاری از تولیدکنندگان کوچک وشد کھ 

آنھا حتی زنان  . داران بھ استثمار ھرچھ بیشتر کارگران پرداختند سرمایھ، تولید ماشینی  ی در مرحلھ 

 کشیدند .و کودکان را بھ کار 

 ، کار می کنند ای چند ھزار کارگر در کارخانھ. نظام سرمایھ داری کار و تولید اجتماعی است در 

ھیچ کارگری نمی تواند بگوید کھ این کالا  . دنکن کالا را تولید مییک آنھا بھ طور دستھ جمعی  ی ھمھ

محصولی را تولید کند . اما تمام  زیرا یک کارگر کارخانھ بھ تنھایی قادر نیست . مکرده ارا من تولید 

 . تولید نمایندکارگران کارخانھ ، با کمک یکدیگر قادرند کالا 

 

 

علاوه بر این کارخانھ ھا نیز برای  . اجتماعی دارد خصلت داریبینیم کھ کار در سرمایھ  بنابراین می

خانھ مثلاً کارخانھ اتومبیل سازی احتیاج بھ فولاد دارد و از این جھت بھ کار . وابستھ ھستند تولید بھ ھم

، سازی ھم برای تولید فولاد احتیاج بھ زغال سنگ دارد  فولادکارخانھ  است ؛وابستھ  فولاد سازی ی



130 

 

اند ھمینطور تمام کارخانھ ھا بھ ھم وابستھ  است و غیره . وابستھسنگ  زغالو از این جھت معادنھای 

 اجتماعی دارد . می گوییم تولید خصلت  اینجاست کھ . ھستند

ولی مالکیت خصوصی است  ، کار و تولید اجتماعی است است .وسایل تولید خصوصی  براما مالکیت 

باشد  تولید اجتماعی و مالکیت خصوصی می بین کار و ، تضادداری  سرمایھتضاد اساسی در نظام . 

. 

                                                                                                     :  دستمزد
نیروی  ، رود دار می سرمایھ نزداش بھ زمانی کھ کارگر برای سیر کردن شکم خود و خانواده آیا

 ؟کارش را یافروشد  کارش را می

 :  گوید شود می متوجھ نشود کھ دارد استثمار می گرسرمایھ دار برای اینکھ کار

کاری است کھ کارگر مزد ، قیمت یعنی . می گیرد  مزدکارگر در ازای کاری کھ انجام می دھد  "-

 ."انجام می دھد

و نیروی  فروشد ، توان برداشت نمود کھ کارگر کارش را بھ سرمایھ دار می  می چنینبالا  یاز جملھ 

واضح است کھ  پر بفروشید ؟ د چیزی را کھ ندارید یآیا شما می توان ؟ چنین است ولی آیا .کارش را

در حالیکھ :  باید آن را از قبل داشتھ باشد ، بتواند کار را بفروشد  آنکھبرای  ھم کارگر بنابراین خیر .

 ی رفتھ و سپس بھ وسیلھ ) محل کار( و کارگر ابتدا باید بھ کارخانھ  ؛ موجودیت ندارد کار از قبل

 ست ؟پس چھ چیزی کالا . کالا نیستکار تا اینجا دانستیم  . دھد کالا تولید نماید کاری کھ انجام می

 ؟  چھ چیزی امرار معاش می کندفروش کارگر از 

را بدون  لاییمی توان کا. نوجود داشتھ باشد  واقعا باید فروخت ،  بتوان آن رابرای اینکھ  ھر چیزی

 یا فروخت .خرید و ، اینکھ وجود داشتھ باشد 

در کارگر  قبلزیرا از  ، باشد نیروی کار کالا می. کند  کارگر با فروش نیروی کار امرار معاش می

 می دھد وانمود می کند کھ برای تمام کار انجام شده مزد بھ کارگر دار سرمایھ وقتی .موجود می باشد

فئودالی مثلاً در نظام  . می دھدنبھ خوبی خود را نشان  استثماراین است  . می پردازد آن مزد را ،

کرد و دو یا سھ روز را نیز برای خود کار  چھار یا پنج روز را برای ارباب کار می دھقان در ھفتھ

د کھ ارباب بھ طور بی رحمانھ یبھ خوبی می د و دھقان؛ بود  روشنکاملاً  اراستثمدر اینجا  نمود .می 

 . او را بھ کار می کشدای 

 . در نظام سرمایھ داری ھم مرز در واقع پولی است کھ بابت کار لازم پرداخت می گردد 
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تومان  ۱۰اگر ارزش کار در ھر ساعت برابر با  . ساعت کار می کند ۱۰فرض کنیم کارگری در روز 

ساعت کاری را کھ  ۵در واقع کارگر مزد  ، بپردازد مزدتومان بابت  ۵۰دار روزانھ  باشد و سرمایھ

 مزدشساعت کاری کھ  ۵. نموده است نساعت دیگر را دریافت  ۵ مزدانجام داده دریافت کرده و 

 مزدشساعتی کھ  ۵و ) انجام داده است  سرمایھ داررای کاری کھ کارگر ب ( کار لازم ، پرداخت شده

و بدین ترتیب ارزش ، کاری کھ کارگر برای سرمایھ دار انجام می دھد  ی (کار اضاف، پرداخت نشده 

آورد کھ  تصور را بھ وجود می مزد ، این ، اما ھمانطور کھ گفتیم . می باشد.) اضافی تولید می نماید 

 . پرداختھ است )  ساعت کار۱۰( تومان را برای تمام کار انجام شده  ۵۰ دار سرمایھ

 

 

 ش پرداخت شدهدکاری کھ مز ( کارگر بھ کار لازمی بنابراین موضوع این واقعیت را کھ کار روزانھ 

 مخفی می کند .تقسیم می شود  ) ،  کاری کھ موھاش پرداخت نشده( و کار اضافی  )

                                                                                    شکلھای مختلف مزد 
 زمان کار پرداخت می گردد طولیکی از شکل ھای مختلف موجود است کھ بر اساس  " گاه مزد " ،

  .ھیانھما مزد ، مزد ھفتگی ،روزانھ  ، مزدانواع مختلفی دارد کھ عبارتند از مزد ساعتی  " گاه مزد ."

قیمت ھر  ؛ گیرد تومان می ۸۰ساعت  ۸این ساعت کار می کند و در  ۸فرض کنیم کارگری روزانھ  

تومان  ۸۰ ھمان ( وزانھ ثابت بماندحال اگر مزد ر است .تومان  ۱۰ساعت کار کارگر بھ طور متوسط 

قیمت ھر ساعت کار ) ، ساعت شود  ۱۰یعنی ( تر شود  ساعت طولانی ۲ولی زمان کار روزانھ ) ، 
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این است کھ کارگر  . شود تومان کمتر می ۲در ھر ساعت  مزد اویعنی  تومان . ۸کارگری می شود 

 کمتری می گیرد . مزدو  ، ھرچھ بیشتر کار کند

روزانھ را  کار مدت ، گاه بازار کالا عالی بود این فرصت را بھ سرمایھ دار می دھد کھ ھر گاه مزد 

 .بھ میل خود مدت کار روزانھ را کوتاه نماید  ، شرایط بازار خوب نبود ھر گاه و  ، طولانی کند

 . کند می را زیاداستثمار کارگر  شدتتنھا و تنھا  ترتیب " گاه مزد " بدین 

این ؛ گیرد  تومان می ۸۰ ، ساعت ۸و در این  ، ساعت کار می کند ۸روزانھ  یکارگر :  ۱ مسئلھ 

 ؟ دریافت می کنند قدر مزدساعت چکارگر بابت ھر یک 

 

ساعت  ۸قبلا کھ  را کارگر ی سرمایھ دار کار روزانھ است ؛ کالا عالی  برای فروش بازار – ۲مسئلھ 

 افزایش میساعت  ۱۲بھ ساعت  ۸ کارگر از ی یعنی کار روزانھ . کند تر می ساعت طولانی ۴بود ، 

ساعت کار  قیمت ھر یکتومان برسد ،  ۹۰بھ تومان   ۸۰ھم از  کارگر مزد روزانھاگر  حال .یابد 

 ؟  کارگر چقدر خواھد شد

 

ساعت  ۴بھ ساعت  ۸سرمایھ دار کار روزانھ را از  ، بازار برای فروش کالا نامناسب است - ۳مسئلھ  

کارگر  ) ، حال اگر مزد کند تر می ساعت مدت کار روزانھ را کوتاه ۴ ی یعنی بھ اندازه ( می رساند

 ؟  چقدر خواھد بود ی اومزد روزانھ ، تومان باشد  ۱۰ھمان در ھر ساعت 

روزانھ مزد یک  ساعت کارگر = مزد × تومان = ساعات کار روزانھ  ۱۰× ساعت  ۴=  ۴۰تومان 

 .کارگر

ھ کار روزان مھلتبلکھ اگر ، تنھا زمانیکھ ساعات کار طولانی شود مزد کارگر پایین می آید نھ بنابراین 

 .کار روزانھ کمتر خواھد شد  مزد د ،کوتاه تر ھم گرد

است کھ بر اساس تعداد محصولاتی کھ کارگر تولید می کند پرداخت  مزدشکلی دیگر از " کارمزد " 

 د : سرمایھ دار با خود می گوی گردد ،براساس ساعت و یا روز پرداخت  وقتی مزد . می گردد
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روز یا بر اساس ساعت و  را مزد کاربنابراین اگر  ، ندارند اندازه مھارتیک کارگران بھ  ی ھمھ "

و بدین ترتیب کلاه گشادی بھ سر من  ، امکان دارد بعضی از کارگران بسیار کند کار کنند ، بعد ھم

کھ می  قطعاتیکارگران را بر اساس تعداد  مزدبھتر است ، رود ن سرمبھ خاطر اینکھ کلاه  .بگذارند 

 ." سازند بپردازم 

دار  سرمایھ، بگیرند  مزدتومان  ۸۰ساعت کار کنند و روزانھ  ۸ھرگاه کارگران کارخانھ در روز 

سرمایھ بدین ترتیب  ؛ ساختھ است قطعھ ۲۰مثلا سال  ۸گیرد کھ در این  ی را در نظر میرکارگر ماھ

 .پردازد  می انتومان بھ کارگر ۴ ھر قطعھ بھ تعداد  دار

 

 . کنند  را تنھا برای استثمار بیشتر کارگران انتخاب می" کارمزد  " داران سرمایھ

 :  واقعی مزدو  مزد اسمی

مقدار بسیار زیادی از مزد کارگران بھ صورت اجناس مورد ، داری  در اولین مراحل تکامل سرمایھ 

دار و کارگر سرمایھ ، وقتی  سرو آخر  ؛ شد پرداخت می ، و ... )  روغن ، نان ،برنج ھا (لزوم آن

و یا مقدار بسیار کمی  نمی شد ،  طلبکارکارگر  یا اصلاً چیزی ، حساب کنند  تصفیھخواستند  می

 . طلبکار می شد کھ آن را بھ صورت پول دریافت می نمود

 مزدی را. امروزه در بیشتر کشورھای سرمایھ داری مزد کارگران بھ صورت پول پرداخت می گردد 

بھ کارگران داده شود  اجناسرا کھ بھ صورت  مزدیاسمی و  مزد گردد ،کھ بھ صورت پولی پرداخت 

 . گویندمی ، مزد واقعی
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 ، را کھ از سرمایھ دار می گیرند اسمی )  ( مزدپولی  ، کارگران ، آنچھ روشن است این است کھ 

؛ کفش و غیره می گیرند  ، لباس پنیر ، ، گوشت، برنج  نان ، آن پول ،بنابراین با  ؛می توانند بخورندن

 .شود  واقعی آنھا محسوب می مزدکھ این 

می توانند با پولی کھ بھ دست می آورند زندگی  تا چھ حدودیدھد کھ کارگران  نشان می مزد واقعی

مت و در کنار آن قی ، کارگران کمی بیشتر شود اگر مزد اسمی .  دنشان را بگردان خود و خانواده

 مطلب را روشن می ، با مثال زیر. واقعی پایین می آید  مزد ، کالاھا ھم بھ نسبت زیادتری بالا رود

 : کنیم

تومان  ۲۰گوشت ھر کیلو برابر با  حال اگر زد می گیرد ؛تومان م ۱۰۰فرض کنیم کارگری روزانھ  

تومان  ۸ویی لوبیا و نخود کیلتومان ،  ۸روغن کیلویی تومن ،  ۱تومان ، نان دانھ ای  ۸کیلویی ، برنج 

 تومان  ۳۰کرایھ مسکن ھم روزی 
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تومان تا چھ حدودی می تواند  ۱۰۰یعنی این کارگر با روزی ؟ واقعی کارگر چقدر است مزد باشد ، 

 ؟ اش را رفع نمایدنیازھای خود و خانواده

کیلو برنج  ۲ تومان ) ، ۲۰کیلو گوشت ( تومان می تواند روزانھ یک  ۱۰۰کارگر با روزی  : جواب 

تومان ) ، نیم  ۴سیر پنیر (  ۲ ) ،تومان ۲تومان) ، ربع کیلو روغن (  ۶عدد نان (  ۶) ، تومان  ۱۶( 

ھم خرج رفت تومان  ۱۸ مسکن بپردازد و تومان کرایھ ۳۰و . بخرد  تومان )  ۳( و نخود کیلو لوبیا 

 اسمی کارگر  مزدمی بینیم کھ  .کند هو پس انداز برای خرید پوشاک و غیر و آمد

 

، ربع کیلو نان  عدد ۶ ،کیلو برنج ۲کیلو گوشت ،  ۱و مزد واقعی کارگر روزانھ  است ؛ تومان  100

خرج رفت و تومان نیز  ۱۸تومان کرایھ ی منزل و ۳۰سیر پنیر و  ۲روغن ، نیم کیلو لوبیا و نخود ، 

 آمد و غیره می باشد .

تومان افزایش یابد ، ولی قیمت کالاھا  ۱۲۰تومان بھ روزی  ۱۰۰حال اگر مزد روزانھ ی کارگر از 

 ) پایین می آید .برابر شود ، مزد واقعی ( ھمانطور کھ گفتیم  ۲

تومان افزایش  ۱۲۰تومان بھ  ۱۰۰از  ھمبرابر شود ، و مزد کارگر  ۲بر فرض آنکھ قیمت تمام کالاھا 

 چنین می شود : یابد ، مزد واقعی

، تومان )  ۸عدد نان (  ۴تومان ) ،  ۲۴تومان ) ، یک کیلو و نیم برنج (  ۳۰سھ ربع کیلو گوشت ( 

 ۳۰تومان ) ،  ۴تومان ) ، ربع کیلو لوبیا و نخود (  ۸سیر پنیر (  ۲تومان ) ،  ۴ربع کیلو روغن ( 

 غیره .تومان خرج رفت و آمد و خرید پوشاک و  ۱۲تومان کرایھ ی مسکن و 
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پایین می آید . مثلا در مثال بالا با بالا رفتن می بینیم کھ چگونھ با بالا رفتن قیمت کالاھا ، مزد واقعی 

کیلو برنج و غیره ، بھ سھ ربع کیلو گوشت و یک  ۲کیلو گوشت و  ۱از قیمت کالاھا ، مزد واقعی 

 و غیره کاھش می یابد .کیلو و نیم برنج 

 کالاھاست .بنابراین اولین علت کاھش ( پایین آمدن ) مزد واقعی ، بالا رفتن قیمت 

 علت دیگر پایین آمدن مزد واقعی ، زیاد شدن مالیاتھا و یا بالا رفتن اجاره مسکن می باشد .

ی تعداد ساعات کار مردان و زنان یکی است ، ولی مزد زنان کمتر از مردان در کشورھای سرمایھ دار

با انجام کلر زیاد ، مزد کمی دریافت می دارند . بدین ترتیب سرمایھ داران .ھمچنین کودکان نیز است 

 منافع بسیار زیادی بھ جیب می زنند .

سیاه پوست و کارگران سفید پوست ھم برای انجام کارھایی کھ شبیھ بھ ھم می باشند ھمینطور کارگران 

و نابرابری می گیرند . مثلا در کشور ھای وابستھ آفریقایی مزد کارگران سفید پوست ، مزدھای مختلف 

سیاه پوست  کارگرانبرابر کارگران سیاه پوست می باشد . در آمریکا ھم مزد  ۱۰بطور متوسط ، 

 کارگران سفید پوست می باشد ؛ کھ این نیز منبع درآمد بزرگی است برای سرمایھ دارانکمتر از مزد  

. 

می برای اینکھ بتوانند کارگران را سرکوب نمایند ، اتحادیھ ی سرمایھ داران را تشکیل  سرمایھ داران

گر از امکانات زیادی دھند ، یعنی بر علیھ کارگران متحد می شوند . آنھا برای مبارزه علیھ طبقھ ی کار

شتن پلیس و ارتش ، در اختیار دولت ، در اختیار دابرخور دارند . این امکانات عبارتند از : پشتیبانی 

 داشتن رادیو و تلویزیون و غیره و غیره .
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ھم برای اینکھ بتوانند با سرمایھ داران مبارزه کنند ، اتحادیھ ھای خود را تشکیل می دھند . کارگران 

بردن بدین ترتیب کارگران برای بالا و از این طریق خود را در مقابل سرمایھ داران متشکل می کنند .

 ی کارگران برای بالا بردن دستمزد ، مبارزه ی اقتصادی است .دستمزد مبارزه می نمایند . مبارزه 

اقتصادی ، مبارزه ی سیاسی نیز می کنند . مبارزه ی سیاسی ؟ مبارزه کارگران علاوه بر مبارزه ی 

 کھ ھدفش نابود کردن نظام سرمایھ داری می باشد .ای است 

برای نابود کردن نظام سرمایھ پس مبارزه برای بالا بردن دستمزد ، مبارزه ی اقتصادی ، و مبارزه 

 داری ، مبارزه ی سیاسی می باشد .

 

                                                                                                   صل سومف

            : کند  زندگی کارگران را دشوار می، داران ھ شدن سرمایھ در دست سرمای جمع

                                                                                                  : تولید باز 
بھ طور و  ،لباس بپوشد  ، بنوشد ، باید غذا بخورد ، انسان برای اینکھ بتواند بھ زندگی خود ادامھ دھد

 است ؟ پر واضحمصرف نماید ، جامعھ می تواند بدون اینکھ تولید کند  مگراما  . کلی مصرف نماید

 خیر .کھ 

باز  ؛ کند و مصرف می نماید دوباره تولید می؛ و مصرف می نماید  ، بنابراین انسان تولید می کند 

 .یابد  تولید و باز مصرف و ھمینطور ادامھ می

تولید بھ ، چون وسایل تولید تحت مالکیت خصوصی قرار دارد  ، کھ در نظام سرمایھ داری می دانیم

نیروی کار  ، کمی سرمایھ دار کھ مالک وسایل تولید ھستندی گیرد کھ عده  این شکل صورت می

؛ ار و تولید کنند ک، گیرند  می مزدی کھکارگران را می خرند و آنھا را مجبور می نمایند پیش از آن 

 . تواند ارزش اضافی بھ دست بیاوردمین دار چون در غیر اینصورت سرمایھ
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در اینجا آنچھ مورد سوال قرار می گیرد این است کھ این سرمایھ دار با ارزش اضافی چھ می ، خب 

و  تمامی ارزش اضافی را بھ مصرف نیازھای شخصی خود ، یاپاسخ این است کھ سرمایھ دار ؟ کند 

را  بقیھو مصرف می نماید و یا مقداری از آن را برای زندگی خود و خانواده  ؛ خانواده اش می رساند

 می برد .برای گسترش سرمایھ بھ کار 

مواد ، کفش ، لباس ، انسان  مثلا. کند سرمایھ دار تولید را متوقف نمی، بنابراین در ھر دو حالت  

 باز ھم گردند . مصرف می همواد غذایی و غیر، کفش ، ھمینطور لباس  ؛کند غذایی و غیره تولید می

 . تولیدباز گویند کھ بھ این می؛ شود  مواد غذایی و غیره تولید می ، کفش ،لباس 

 . تولید گستردهباز  وتولید ساده باز  است :تولید دو نوع باز  

 : داری سرمایھ ی تولید سادهباز  

احتیاجات زندگی  ، صرفآورد  چھ ارزش اضافی بھ دست میھر  سرمایھ دار ، باز تولیددر این نوع  

 .شخصی خود و خانواده اش می کند 

یک و پس از یک  ؛ میلیون تومان سرمایھ گذاری کرده است ۱۰۰۰ ،دار فرض کنیم یک سرمایھ مثلا

یون تومان بھ سرمایھ میل ۲۰۰در اینجا  . میلیون تومان ۱۲۰۰ بشود میلیون  ۱۰۰۰کھ سال سرمایھ اش 

گونھ  یعنی از کاری کھ کارگران بدون دریافت ھیچ(  کار اضافی کارگران سرمایھ دار اضافھ شدهی 

 . ) بھ دست آمده است ، ندداده ابرای سرمایھ دار انجام  مزدی

یعنی ( سرمایھ دار تمام ارزش اضافی را  . حال اگرارزش اضافی می باشد  ، میلیون تومان ۲۰۰این  

، در نتیجھ آنچھ برایش می ماند  ؛ بھ مصرف ھای شخصی خود برساند )میلیون تومان را ۲۰۰تمام 

 را بھ کار میاست . تومان  میلیون  ۱۰۰۰این سرمایھ دار مجدداً . میلیون تومان است  ۱۰۰۰ھمان 

ا بھ مصرف تمام آن ر ز ھمآورد کھ با میلیون تومان ارزش اضافی بھ دست می ۲۰۰ ، اندازد و از آن

 .می رساند 
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 صرف اضافیزیرا تمام ارزش ، شود  تولید ساده چیزی بھ سرمایھ اضافھ نمیباز بینیم کھ در  می

 .شود  اش میاحتیاجات شخصی سرمایھ دار و خانواده

 :  تولید گستردهباز 

خانواده سرمایھ دار بخشی از ارزش اضافی را بھ مصرف شخصی خود بھ ، تولید باز در این نوع  

 برای توسعۀ تولید بھ کار می برد. و بخش دیگر آن را ، اش می رساند

مواد خام بیشتری می خرد و کارگران بیشتری را بھ ، سرمایھ دار با بخشی دیگر ارزش اضافی  یعنی 

میلیون تومان ارزش اضافی  ۲۰۰میلیون تومان از  ۱۰۰مثلاً فرض کنیم سرمایھ دار . گیرد  کار می

در ؛ تولید بھ کار ببرد ی میلیون تومان دیگر را برای توسعھ  ۱۰۰و  ، مصرف شخصی برساندرا بھ 

و بدین ترتیب  می شود . سرمایھ ی سابق اضافھ اضافی بھ  از ارزشمیلیون تومان  ۱۰۰این صورت 

 بخشی از ارزش اضافی بھ سرمایھ تبدیل می گردد .

سرمایھ  انباشتبنابراین  . انباشت سرمایھ می گویند ،اضافھ شدن قسمتی از ارزش اضافی را بھ سرمایھ 

 .یعنی تبدیل شدن قسمتی از ارزش اضافی بھ سرمایھ 



140 

 

 

ست ی کارگر بدآنچھ برای ما روشن است این است کھ این ارزش اضافی از طریق استثمار طبقھ  اما 

در نتیجھ می  پس . کند اضافی افزایش پیدا می ارزشسرمایھ  ھم اضافھ شدن قسمتی از این  . آید می

 . کارگر صورت می پذیردطبقھ ی  استثمارافزایش سرمایھ تنھا و تنھا از طریق کھ بینیم 

از آنجا کھ سرمایھ ؛ ھدف کاملاً روشن است  بلھ ، ؟ دار از انباشت سرمایھ چیست اما ھدف سرمایھ 

زیرا ھرچھ سرمایھ  بیشتر کند ؛را کھ سرمایھ اش تشنھ ی ارزش اضافی بیشتر است ، سعی می کند  دار

 ؛ توان ھم مواد خام بیشتری خرید و ھم کارگران زیادتری را بھ استثمار کشید با آن می، بیشتر باشد 

آید ارزش اضافی بیشتری بھ دست می ، باشد تردر نتیجھ ھر چھ مواد خام بیشتر و تعداد کارگران زیاد

. 

 .د کھ سرمایھ داران کوچک از میدان رقابت خارج شوندشو داران با یکدیگر باعث می رقابت سرمایھ

نماید . رقابت بین سرمایھ داران باعث می شود کھ ھر سرمایھ دار برای افزایش سرمایھ اش تلاش 

و این راھی  ؛ تکنیک تولید را بھتر کند تولید ،نماید برای گسترش  می را مجبور دار سرمایھ ، رقابت

 . کند وگیری از سقوط خود انتخاب میسرمایھ دار برای جلکھ ھست 

                                                                               : ترکیب ارگانیک سرمایھ  
و غیره  ، مواد سوختی، مواد خام ، ماشین ھا  ( ثابت ی سرمایھ دار از سرمایھ ی دانیم کل سرمایھ می

گاه سرمایھ دار بخواھد قسمتی  بنابراین ھر . تشکیل می شود) کارگران  ( مزدمتغیر  ی و سرمایھ) 

مجبور است بخشی از آن را بھ سرمایھ ثابت و بخش  ، از ارزش اضافی را بھ کل سرمایھ اضافھ کند

 نماید .دیگر را بھ سرمایھ متغیر اضافھ 
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میلیون  ۱۰۰۰ز این و ا؛ میلیون تومان می باشد  ۱۰۰۰ ی سرمایھ داریسرمایھ  فرض کنیم کل 

دستمزد ( متغیر ی میلیون تومان را سرمایھ  ۲۰۰ثابت و ی میلیون تومان را سرمایھ  ۸۰۰ ،تومان

 .دھد تشکیل می) کارگران 

 دار کار کنند برای سرمایھ را کار مدت نصفاگر کارگران نصب تمام مدت کار را برای خود و  حال

چون ؟ چرا . میلیون تومان بھ وجود خواھد آورد  ۲۰۰برابر با  سال ارزش اضافی پس از یک ،

در حالیکھ آنھا را دو  ھ ،بھ کارگران پرداخت) شش ماه را  مثلا ( نصف مدت کار را مزد سرمایھ دار

شش ماه  کار مزد  ھر گاه در این صورت  خب ، .  بھ کار کشیده است) سال  یک ( یعنیبرابر 

میلیون تومان خواھد  ۴۰۰مزد کار یک سال آنھا برابر با ، ون تومان باشد میلی ۲۰۰کارگران برابر با 

و یا بھ عبارت  ، کند میلیون تومان حاصل کار کارگران را تصاحب می ۲۰۰ولی سرمایھ دار  ؛ شد

 . می ریزدجیب خود دیگر بھ 

ً بھ سرمایھ اضافھ نمی  برای مصرف  دار قسمتی از آن را سرمایھ ود .ش اما ارزش اضافی تماما

میلیون  ۱۰۰( را  بقیھو ، گذارد  کنار می)،میلیون تومان را  ۱۰۰مثلاً ( اش شخصی خود و خانواده

 .کند  بھ سرمایھ اضافھ می) تومان دیگر را 

ثابت و  ی میلیون تومان سرمایھ ۸۰۰ ،سرمایھ دار تومان سرمایھ ی  میلیون  ۱۰۰۰قبلا دیدیم از 

دار  اکنون ھم کھ سرمایھ . تشکیل می داد ) کارگران ( مزدمتغیر  ی ایھمیلیون تومان را سرم ۲۰۰

مثلاً  ( مجبور است مقدار زیادی از آن را ،اضافھ کند ھ اشمیلیون تومان را بھ سرمای ۱۰۰خواھد  می

خرید مواد سوختی ، خرید مواد خام  ، جھت گسترش کارخانھ ( بھ سرمایھ ثابت) میلیون تومان را  ۹۰

 ( جھتبھ سرمایھ متغیر ) میلیون تومان را  ۱۰( و باقیمانده را ، افزاید یب) و سایر مخارج دیگر ، 

 اضافھ نماید . ) ، خرید نیروی کار

 میلیون تومان و سرمایھ ۸۹۰ثابت  ی سرمایھ، میلیون تومان  ۱۱۰۰ یعنی کل سرمایھ برابر است با  

 ترکیبثابت بر سرمایھ متغیر را ی تقسیم سرمایھ  می شود .میلیون تومان  ۲۱۰متغیر برابر با  ی

 . سرمایھ می گویند ارگانیک 

 ۲۰۰میلیون تومان و سرمایھ متغیر  ۸۰۰ثابت  یھسرما، میلیون تومان  ۱۰۰۰مثلا اگر کل سرمایھ  

  ترکیب ارگانیک سرمایھ چنین می شود ، میلیون تومان باشد
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میلیون  ۲۱۰میلیون تومان و سرمایھ متغیر  ۸۹۰سرمایھ ثابت ، میلیون تومان  ۱۱۰۰اگر کل سرمایھ 

 . خواھد شد چنینسرمایھ  شود ، ترکیب ارگانیک تومان 

 

مثلاً ترکیب  . کند ترکیب ارگانیک سرمایھ نیز رشد می، سرمایھ سرمایھ دار زیادتر شود  ھھرچ 

   ارگانیک سرمایھ از 
                       بھ     41

4/21  یابد .رشد می  ،  و ...    51،    

در  با سرعت رشد می کند ( صورت کسر ، سرمایھ ثابت است ) ، سرمایھ ثابت  در نتیجھ می بینیم کھ

 دشبدین ترتیب رش ، وبسیار آھستھ و کند رشد می نماید ) کار کارگران  ( مزدحالیکھ سرمایھ متغیر 

 .می ماند عقب سرمایھ ثابت  رشداز 

ترکیب ارگانیک سرمایھ بالاتر  ، بالا این نتیجھ را می گیریم کھ ھرچھ سرمایھ بیشتر شوداز مطالب 

بخش بزرگی از مردم کھ  ؛ بدین ترتیب و ه می شود ، نیروی کار کمتری برای تولید خریدو رود  می

 . ھیچ کاری پیدا نخواھد کرد، ھیچگونھ وسیلھ ای برای امرار معاش ندارند 

 ھر گاهتوانند  زیرا بدین وسیلھ بھ راحتی می. اھان وجود ارتشی از بیکاران ھستند سرمایھ داران خو 

 :  و چنین بگویند هآنھا را تھدید بھ اخراج کرد ، کوچکترین اعتراضی کردند ، کارگران

 عتراضینفستان در بیاید و کوچکترین ا اگر ! بھ کارتان بچسبید وحواستان را جمع کنید خوب خلاصھ  "

را بھ جای  چند تایی ه اند ،از این ھمھ کارگر بیکاری کھ پشت در ایستاد ، اخراجتان می کنم وبکنید 

 م ." شما استخدام می کن
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 :  می کند تثمارشانسرمایھ دار بر سر کارگران منت می گذارد کھ اس، تازه از این گذشتھ 

می  تاندلم برای ، جان خودم قسمبھ ! من آدم خوب و دل رحمی ھستم  دعا کنید ؛ بروید بھ جان من  " 

 . پسکارگر بیکار می باشد  است ، گرنھ چیزی کھ فراوان  و! سوزد کھ دستتان را بھ کار بندد کردم 

 ! " د کار کنید ینفس دار تا

                                                                                قانون عام انباشت سرمایھ 
و از آنجا کھ سرمایھ . انباشت سرمایھ می باشد ، قبلاً گفتیم کھ تبدیل قسمتی از ارزش اضافی بھ سرمایھ 

 سرمایھ اش را بیشتر نماید .بیشتر ، سعی می نماید زند  می حرصدار برای ارزش اضافی 

رنج ، کاری بی ، سرمایھ دار بیشتر گرددی ھر چھ سرمایھ قانون عام انباشت سرمایھ نشان می دھد کھ 

 . شود و فقر و ناامنی برای طبقھ کارگر بیشتر می

 

 

 

 

                                                                                     ؟ درآمد ملی یعنی چھ 
ی را درآمد ملی م ) یا یک سال و غیره، مثلاً در یک ماه  ( ھای تولید شده در یک دورهمجموع ارزش

خراب شدن . طبقھ کارگر بھ طور نسبی و مطلق خراب می شود  وضعبا رشد سرمایھ داری . گویند 

 طبقھ یسھم  ، شود زیاد تر می اجتماع ثروتشکل است کھ ھر چھ  این طبقھ کارگر بھ  وضعنسبی 
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بھ عبارت  . گردد سرمایھ دار بیشتر می طبقھ یدر حالی کھ سھم ، شود  کارگر از درآمد ملی کمتر می

 . شود سھم سرمایھ داران بیشتر می ، دیگر ھرچھ سھم کارگران از درآمد ملی کمتر شود

، بیش دھد  جمعیت را تشکیل می) درصد (  ٪ ۱۰سرمایھ دار  ی مثلاً در کشور آمریکا با اینکھ طبقھ 

 کرده اند .درآمد ملی را تصاحب  نصفاز 

زیر را  ی کافی است مقایسھ ، کنیم کدروضعی چنین  کارگر را در فقر طبقھ یاینکھ شدت  برای 

 :  انجام دھیم 

سرمایھ داران برای فریب دار. یک سال یک کارگر برابر است با قیمت یک جفت کفش سرمایھ  مزد

 :  می گویندنشوند ، و بدبختی خویش  فقربرای اینکھ کارگران  کارگران و

را بھ یاد بیاورید  پدرانتان . کھ در چنین دورانی زندگی می کنید دشما باید افتخار کنیعزیز! کارگران " 

 . ن را روشن کنندافانوسی ھم نداشتند کھ با آن اتاقششب ھا حتی  د ؛شدن کھ چگونھ سوار بر الاغ می

شما حتی پدران و خیلی چیزھای رفاھی دیگر وجود دارد کھ  ،قطار ، ماشین، اما امروز ھواپیما 

ھست . و ھمھ  قامروز بر ، اما تلویزیون نبودو  رادیو، در قدیم برق نبود . دیدند خوابش را ھم نمی 

ھر چھ سرمایھ داری بد است ؛ سرمایھ داری  دھمھ نگویی پس این ؛ داری دارید اینھا را از سرمایھی 

 ! "  شود جامعھ بیشتر می رفاهرشد کند 

 

 ، اما قطار و غیره و غیره ساختھ شد ، ماشین، ا داری ھواپیم سرمایھ دار می گوید در نظام سرمایھ 

برای ما کاملاً روشن است کھ ھمھ چیز بھ دست  د .نمی گوید آنھا بھ دست چھ کسانی ساختھ شدن

زالو زحمتکشان و بھ قیمت استثمار و مکیده شدن خون آنھا توسط سرمایھ داران  ی کارگران و کلیھ

 ، بلکھکارگران ھستند  وضعباعث خرابی نسبی  نھ تنھاگذاران  سرمایھ . ساختھ شده استصفت ، 
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 ی ھمھ و ...خرابھ نشینی  ، و بدبختی ، رنج فقر ، بیکاری . نیز می باشند انباعث خرابی مطلق  آن

 :کارگران بھ طور مطلق خراب می شود در چنین وضعی ضعدھد کھ چگونھ واینھا نشان می

 ؛  مالیات ھای سنگین بھ دوش کارگران است

 . و مزد کارگران بسیار پایین است، قیمت کالاھا بسیار گران  

 ، خوب نمی پوشند  

 ، نمی خورند سیر

 ،  استراحت لازم را نمی کنند 

 فقیرند ، و بیش از ھمھ گیر  

 . وضعیت کارگران در نظام سرمایھ داری مطلقخرابی  این است 
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                                                                                                  فصل چھارم

                                                             استثمارگران : ارزش اضافی میان تقسیم 

                                                                                گردش دایره وار سرمایھ 

یعنی وسایل تولید و  ( کالا ، سپس با آن . نمایان می گردد پولھ صورت سرمایھ ب ، در این گردش 

جدیدی تولید  کالای نیروی کار و وسایل تولید با ھم ترکیب می شوند و ؛ خریده می شود  ) نیروی کار

از فروش این کالا دوباره پول  سرمایھ دار . ارزش اضافی است کھ برای سرمایھ دار دارای، شود  می

 .بلکھ بزرگ تر می باشد ، اما این پول دیگر بھ اندازه پول اول نیست . آورد بھ دست می

و بھ شکل ھای مختلف گذرد از چند مرحلھ می  ، بینیم کھ سرمایھ در جریان گردش خود بنابراین می

 .در می آید 

سرمایھ دار با این  ) . سرمایھ پولی ( باشد می لاین مرحلھ سرمایھ بھ صورت پو در - اول ی مرحلھ

ی سرمایھ  ،سرمایھ دار ، اولی یعنی در مرحلھ  خرد .می ) کالا ( پول وسایل تولید و نیروی کار 

 : تبدیل می کند  )  سرمایھ تولید کننده( مولد ی پولی را بھ سرمایھ 

 

نیروی کار با وسایل ترکیب شده و با کار  ، تولید نام داردی در مرحلھ دوم کھ  مرحلھ  -دوم  ی مرحلھ

 ،دار سرمایھ، در این مرحلھ  . آید کھ دارای ارزش اضافی استھای جدیدی بھ وجود میکالاکارگران 

 :نماید  تبدیل می) کالا شده ( مولد را بھ سرمایھ کالایی  ی سرمایھ
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 کالاھای جدید را می فروشد دار سرمایھ، یعنی در محلھ گردش  ، ومین مرحلھدر س -سوم ی مرحلھ 

 .بدین طریق سرمایھ کالایی را بھ سرمایھ پولی تبدیل می کند  و ،

 

سرمایھ  مولد (سرمایھ  شکل در مرحلھ دوم بھ پولی است ،سرمایھ در مرحلھ اول بھ شکل سرمایھ 

 .در می آید  )  سرمایھ کالا شده کالایی ( و در مرحلھ سوم بھ شکل سرمایھ  ) تولید کننده

. شکل سرمایھ صنعتی متناسب است  با سھ ، گردش سرمایھ ی کھ سھ مرحلھ می بینیمو بدین ترتیب 

 : شکل سرمایھ صنعتی ھمانطور کھ گفتھ شد عبارتند ازسھ 

 ) .سرمایھ کالا شده  ( سرمایھ کالایی -۳) نده تولید کن سرمایھ مولد ( سرمایھ -۲پولی سرمایھ  -۱

                                                                          : منفعت سرمایھ داران صنعتی
 :  تشکیل می یابد جزء سھاز  ، کارخانھ تولید می شود ارزش ھر کالا کھ در
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و  ؛ و ساختمان ھا کھ در کالا نھفتھ است ، ین ھایعنی بخشی از ارزش ماش( ارزش سرمایھ ثابت -۱

 ) . ارزش مواد خام و مواد سوختی و غیره

 ) .کارگران در ازای انجام کار لازم می گیرند  مزدی کھ (ارزش سرمایھ متغیر -۲

 ) . شود کھ از کار اضافی کارگران حاصل می ( ارزش اضافی  -۳

یعنی در واقع مخارج تولید برای او کمتر  . اما سرمایھ دار فقط دو جزء اول و دوم را پرداختھ است 

 : از ارزش کالا تمام شده

 ارزش ( و یا مخارج واقعی ) کالا  =ارزش اضافی + سرمایھ متغییر +سرمایھ ثابت 

 مخارج کالا برای سرمایھ دار =سرمایھ متغییر + سرمایھ ثابت 

 

آن را بھ قیمتی کھ برای خودش تمام  ، کند  رمایھ دار کالای تولید شده را بھ بازار عرضھ میوقتی س 

 .رساند  آن بھ فروش می ) قیمت واقعی ( کالا را بنا بھ ارزشبلکھ  ،فروشد مین ه ،شد

آنچھ باقی ، کم کنیم ) مخارج واقعی کالا ( ارزش کالا  را ازمخارج کالا برای سرمایھ دار  حال اگر

 . کند سرمایھ دار تصاحب می  کھ آن را ارزش اضافی است، می ماند 

 ارزش کالا ( مخارج واقعی کالا )  –مخارج کالا برای سرمایھ دار  =ارزش اضافی 

                                                                                                  نرخ سود : 
نرخ سود برای سرمایھ دار اھمیت زیادی دارد ؛ و کلا ھدف سرمایھ دار از سرمایھ گذار بدست آوردن 

 نرخ سود است. نرخ سود ھر چھ بیشتر باشد ، سرمایھ دار خوشحال تر و راضی تر خواھد بود .
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 کنیم .۱۰۰چون نرخ سود را بھ درصد در می آورند ، آن را باید ضربدر 

 

 

                                                                                        :  نرخ سود متوسط
د تر گردن وسایل تولید از نظر تکنیکی پیشرفتھشود ، و چھ سرمایھ داری رشدش بیشتر ھر  قبلاً گفتیم 

 . رود و نیروی کار کمتری جذب می کند ترکیب ارگانیک سرمایھ بالاتر می ،

اتومبیل  ی داری کھ دارای ماشین ھای تولیدی مجھز و پیشرفتھ ثابت سرمایھ ی ثلاً فرض کنیم سرمایھم 

 دوسرمایھ دار  حال اگر ؛ تومان باشد میلیون ۱۰ شو سرمایھ متغیر، میلیون تومان  ۹۰ ،سازی است

کارگران  یکار اضاف ویعنی کار لازم  ، ( دھد از آنھا کار بکشد کھ بھ کارگران می مزدیبرابری 

میلیون تومان خواھد  ۱۰برابر با ، شود  سرمایھ دار می عایدکھ ای ارزش اضافی  ) ،  مساوی باشد

 : و نرخ سود می شود ؛ بود

 

کاملا معلوم ؛ گری را در نظر بگیریم کھ دارای ماشین ھای تولیدی پارچھ بافی است دار دیسرمایھ 

 ، پارچھ بافی از ماشین ھای مجھز و تاسیسات اتومبیل سازی ینا است ماشین ھای تولیدی و تاسیسات

 ی پارچھ بافی از سرمایھ دار کارخانھ ی نتیجھ سرمایھ ثابت سرمایھ دار کارخانھ ؛ درارزان تر است 

میلیون  ۸۰ ، پارچھ بافی ی ثابت سرمایھ دار کارخانھ ی سرمایھ . اگرکمتر خواھد بود ، اتومبیل سازی 

 کھ بھ کارگران مزدیو این سرمایھ دار نیز دو برابر  ، میلیون تومان باشد ۲۰سرمایھ متغیر و تومان 

 :  خواھد شد ٪ ۲۰میلیون تومان و در نتیجھ نرخ سود  ۲۰ارزش اضافی  د ،می دھد از آنھا کار بکش
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پارچھ  از ماشینھای تولید شماشینھای تولید است ،چرم سازی  ی سرمایھ داری کھ دارای کارخانھ 

 چرمکارخانھ دار ثابت سرمایھ ی اگر سرمایھ  فرض کنیم . ارزان تر خواھد بودو تر بافی ھم ساده

و کارگران نیز دو برابر ، میلیون تومان باشد  ۳۰متغیر برابر با  ی سرمایھ ومیلیون تومان  ۷۰سازی 

 ٪ ۳۰برابر با  نرخ سودو  میلیون تومان ۳۰ارزش اضافی برابر با  ، دنگیرند کار کن میکھ  مزدی

 .خواھد شد 

 

دار  بینیم کھ سرمایھ دار کارخانھ اتومبیل سازی کمترین نرخ سود را بھ دست آورده و سرمایھ می

حاضر است  ھر سرمایھ داراز آنجا کھ  . شده است عایدشکارخانھ چرم سازی بیشترین نرخ سود 

نمی تواند تحمل کند کھ سرمایھ دار  ، بیندازدزندگی اش را ھم بھ خطر  حتی ،برای نرخ سود بیشتر

شده  عایدشسرمایھ داری کھ نرخ سود کمی  بنابراین . دیگری بیش از نرخ سود بھ دست آورده است

کھ ای کند و آن را در رشتھ  گذاری کرده خارج میکھ قبلاً در آن سرمایھ ای سرمایھ اش را از رشتھ، 

دار کارخانھ اتومبیل  سرمایھ .مثلا وقتی  اندازد بھ کار می، خواھد کرد  شنرخ سود بیشتری نصیب

اش را از صنعت سرمایھ صرفھ تر است ، گذاری در صنعت چرم سازی با  سازی می بیند کھ سرمایھ

شود  این امر باعث می . سازی بھ کار وارد می کند چرمسازی خارج کرده و آن را در رشتھ  اتومبیل

 چرم سازیکھ در رشتھ 
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و در ؛ آن کالاھا باشد  ) تقاضا کننده ( بیشتر از تعداد مشتری ( عرضھ ) تعداد کالاھای تولید شده  

پایین بیاید  ٪ ۲۰ بھ ٪ ۳۰نتیجھ قیمت کالاھای چرمی پایین آمده و باعث می شود کھ نرخ سود مثلاً از 

. 

کھ سرمایھ دار سرمایھ اش را از آن رشتھ خارج کرده و  برعکس در رشتھ اتومبیل سازی بھ این دلیل

شده  ) کننده تقاضا ( کمتر از تعداد مشتری ) عرضھ(اتومبیل ھا  بکار انداخت ، تعداددر رشتھ دیگری 

 . یابدافزایش می ٪ ۲۰بھ  ٪ ۱۰از  ھمو قیمت اتومبیل در بازار بالا می رود و در نتیجھ نرخ سود ، 

 ٪ ۲۰ بھ ٪ ۱۰از )  و یا بھ طور کلی ماشین سازی  ( صنایع اتومبیل سازی بنابراین نرخ سود در

نرخ سود در صنایع چرم . ماند  باقی می ٪ ۲۰نرخ سود در صنایع پارچھ بافی ھمان  . می کند ترقی

و برعکس در صنایع ماشین سازی نرخ سود  ؛ رسدمی ٪ ۲۰بھ  ٪  ۳۰از سازی تنزل پیدا کرده و 

 .باشد  نرخ سود متوسط می ٪ ۲۰این  . رسد می ٪ ۲۰بھ  ٪ ۱۰از افزایش یافتھ و 

 می بینیم کھ وارد شدن سرمایھ از یک رشتھ بھ رشتھ دیگر باعث پیدا شدن یک نرخ سود متوسط می

 . شود

                                                                                      ؟  قیمت تولید چیست 
 . آیدقیمت تولید بھ دست می ، کنیم جمعتولید برای سرمایھ دار را با نرخ سود متوسط  ھر گاه مخارج 

 : عبارت است از  دارخارج تولید برای سرمایھ مقبلا گفتیم 

 دار مخارج تولید برای سرمایھ = سرمایھ ثابت + سرمایھ متغیر 

 :  بنابراین 

 . قیمت تولید = سرمایھ ثابت + سرمایھ متغیر+ نرخ سود متوسط  

 ) : پایین آمدن (  گرایش نرخ سود بھ تنزل  

 :  آید کل سرمایھ بھ دست میبر ارزش اضافی  تقسیمگفتھ شد کھ نرخ سود از قبلا 

 

مدرن تر و بزرگ ، ماشین ھای تولید و تاسیسات ، می دانیم ھر چھ سرمایھ بیشتر رشد نماید از طرفی  

 . بیشتر می گردد،  خام و نواد سوختمواد  ، ودنتر می شو
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بھ ؛ آن کسر کوچکتر می شود  ، و از طرف دیگر می دانیم کھ ھرچھ مخرج یک کسر بزرگتر باشد

   مخرج کسر ،    14و     12در کسر ھای          عنوان مثال  
   ولی کسر، بزرگتر است    14

از    14

  کسر 
 . کوچکتر است   14

ھرچھ سرمایھ داری ، قرار دارند  مخرجدر فرمول نرخ سود کھ سرمایھ ثابت و سرمایھ متغیر در  

سرمایھ  شود ،مواد خام و مواد سوختی بیشتر  گردند وبیشتر تکامل می یابد و ماشین ھای تولید مجھزتر 

حجم مواد خام  رشد سرمایھ داری و زیاد شدن ، با یعنی در فرمول نرخ سود. ثابت بزرگتر خواھد شد 

 تنزلو یا بھ عبارت دیگر نرخ سود ؛ کوچکتر می گردد  کسرمخرج کسر بزرگتر شده و در نتیجھ ، 

 .کند می

بسیار نسبت بھ سرمایھ ثابت  شاما رشد ، رشد می کند ، البتھ سرمایھ متغیر ھم با رشد و تکامل سرمایھ

نسبت بھ رشد  ، آیدیر بھ وجود میھمینطور رشد ارزش اضافی ھم کھ از سرمایھ متغ کند است ؛ 

 .گیرد  بسیار کند صورت می ثابتسرمایھ 

، میلیون تومان  ۵۰۰اگر از این  ؛ میلیون تومان باشد ۵۰۰ ، دار فرض کنیم سرمایھ کل یک سرمایھ

فرض بھ ، سرمایھ متغیر را تشکیل دھد  نیزمیلیون تومان  ۱۰۰  و میلیون تومان سرمایھ ثابت ۴۰۰

) باشد  ٪ ۱۰۰ارزش اضافی  نرخیعنی ( د نمی گیرند کار انجام دھ کھ مزدیکھ کارگران دو برابر آن

در نتیجھ نرخ . میلیون تومان خواھد بود  ۱۰۰بھ سرمایھ دار می شود  عایدکھ  ای ارزش اضافی، 

 شد : خواھد  ٪ ۲۰سود برابر با 

 

مصرف شخصی خود و  ی را برایمیلیون تومان ارزش اضاف ۵حال فرض کنیم سرمایھ دار   

میلیون  ۸۵ بقیھ را (رزش اضافی را بھ سرمایھ متغیر و از امیلیون تومان  ۱۰و ، اش برداشتھ خانواده

 : در چنین صورتی خواھیم داشت  .بھ سرمایھ ثابت اضافھ کند) تومان را 

۹۵ =۵ - ۱۰۰  

 ۹۵ ، زش اضافی برداشتاراز میلیون تومان  ۵برای مصرف شخصی  دارپس از اینکھ سرمایھ 

 . ماند  میلیون تومان باقی می
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 :  افزایدمیلیون برداشتھ و بھ سرمایھ متغیر می ۹۵میلیون تومان را از  ۱۰سرمایھ دار 

 : شود  و بقیھ بھ سرمایھ ثابت اضافھ می 

 

کار کنند ، می گیرند کھ  مزدیکارگران دو برابر حقوق  است ، اگرمیلیون تومان  ۱۱۰سرمایھ متغیر 

 : و در نتیجھ نرخ سود می شود ، میلیون تومان خواھد شد  ۱۱۰برابر با   ارزش اضافی

 

 

 تنزل کرد .  ٪ ۱۸/  ۴۸  بھ ٪ ۲۰بینیم کھ چگونھ نرخ سود از  بنابراین می

تواند تا حدودی آن را ولی می ، نرخ سود را بگیرد )  پایین آمدن تنزل (جلوی  نمی تواند سرمایھ دار 

 . خفیف تر کند

این است کھ  ، یکی از راه ھایی کھ سرمایھ دار بھ وسیلھ آن تنزل و نرخ سود را خفیف تر می سازد

 .کھ می تواند کار بکشد آنجابی  تایعنی از کارگران  . درجھ استثمار کارگران را شدیدتر کند

 از این قبیلند : آنھا استفاده می نماید  ھای دیگری کھ سرمایھ دار معمولاً ازراه

صرفھ جویی کردن در سرمایھ ثابت از طریق کم کردن مخارج مربوط  ، پایین آوردن دستمزد کارگران

 . وسایل زندگی کارگران و غیره وبھ بھداشت 

زیرا  ؛ کندو سرمایھ داران را شدید می انتضاد بین کارگر) ، پایین آمدن  تنزل (تمایل نرخ سود بھ  

 ، کنند کارگران را بھ طور شدیدی استثمار می ، کردن تنزل نرخ سود خفیف ترداران برای  سرمایھ

 .ند و غیره نکوسایل ایمنی آنھا را کم می ی وبھداشت مخارج  ، دنآور دستمزد آنھا را پایین می
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داران  زیرا سرمایھ: کند  ھمچنین تضاد بین سرمایھ داران را نیز تشدید می ، تمایل نرخ سود بھ تنزل

 ، دست بھ رقابت شدید وھای خود در صنایعی کھ نرخ سود بالاتری دارند برای وارد کردن سرمایھ

 یکدیگر می زنند .با  ای وحشیانھ

خود را بھ کشورھای  سرمایھ ،سرمایھ داران برای بھ دست آوردن نرخ سود بیشتر اینکھو مھمتر از ھمھ 

مین بسیار است و مواد خام و زد کھ در آنجاھا دستمزد کارگران پایین نمی کن عقب مانده ای صادر

 . ارزان می باشد

                                                                         : سرمایھ تجاری و سود تجاری 
زیرا  ؛ تش را بفروشدمحصولا تواند خودش نمی ، سرمایھ دار صنعتی کھ دارای کارگاه تولیدی است 

کھ کالاھایش را  می دھدسرمایھ دار صنعتی نشان بھ تجربھ  . این کار دارای مشکلات فراوانی است

د و ھم از نظر مالی دارای اعتبار و نکھ ھم بازارھایی در اختیار داشتھ باش بفروشدبھ سرمایھ دارانی 

 ) ،  تاجران ( ایشان بھ این سرمایھ دارانداران صنعتی از طریق فروش کالاھ سرمایھ. پشتوانھ باشند 

 ان ) با آنتاجر تجاری (سرمایھ داران  ای کھ سرمایھ. آورند پول خود را بسیار سریع بھ دست می

اما  . تجاری می باشد ی را می خرند سرمایھ) کارخانھ داران  ( داران صنعتی محصولات سرمایھ

می سود دست بھ خرید کالاھای سرمایھ دار صنعتی روشن است کھ تاجر ھم بھ خاطر بھ دست آوردن 

بخشی از آن ، کند را تصاحب می ارزش اضافیکھ بھ طور مستقیم  صنعتیبنابراین سرمایھ دار  زند .

است کھ از  ای شود نیز بخشی از ارزش اضافیمی تاجر عایدکھ  سودییعنی  . را بھ تاجر می دھد

 .آید کار کارگران کارخانھ بھ دست می

 

 :  گوید می ، فروشد برده و می وقتی کالاھا را بھ بازار ( تاجر )دار تجاری سرمایھ
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 . " اضافھ شده  ارزشی است کھ بھ کالا ، من می آیدگیر سودی کھ از این کالاھا  "

در  ب خ ؛ کار انجام گیرد ) کالا ( شود کھ روی آن زمانی بھ کالا اضافھ می، دانیم ارزش ولی ما می

 منچگونھ می تواند بگوید سودی کھ عاید  ، ھیچگونھ کاری روی کالا انجام ندادهتاجر کھ  ، رتاینصو

؟ نھ چیزی اضافھ می شود خود بھ خود بھ  مگر ارزش ؟  آن اضافھ شدهبھ شود ارزشی است کھ  می

دار  نصیب سرمایھ ھم کھ سودیو  ؛ خارج از کارخانھ بھ ھیچ وجھ ارزشی بھ کالاھا اضافھ نشده، 

کرده بھ کالاھا وارد  مزدبخشی از ارزشی است کھ کارگران بدون دریافت ، می شود  ) تاجر( تجاری 

آورد بخشی از ارزش بھ دست می )تاجر ( کھ سرمایھ دار  تجاری یم سودییعنی ھمانطور کھ گفت اند .

 . کند اضافی است کھ سرمایھ دار صنعتی بھ تاجر واگذار می

 

                                                                                            : تجارت داخلی 
 .خرده فروشی  -۲عمده فروشی و  -۱: گیرد  صورت می دو  شکلتجارت داخلی بھ  

 کارخانھ داران( داران صنعتی  تجارتی است کھ بین سرمایھ ، تجارت عمده فروشی  : عمده فروشی

 . انجام می پذیرد جران ) تا( داران تجاری  و سرمایھ )

 . بھ طور مستقیم بھ مردم می باشدھا فروش کالا  ، خرده فروشی: خرده فروشی  
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                                                                                         :  تجارت خارجی
داران بھ وسیلھ تجارت خارجی سود  سرمایھ .واردات و باشد از صادرات  تجارت خارجی عبارت می 

تجارت خارجی یکی  ، بھ خصوص برای کشورھای رشد یافتھ . می آورند چنگھای بسیار فراوانی بھ 

داران کشورھای رشد یافتھ محصولات صنعتی را بھ کشورھای  سرمایھ . از منابع بزرگ سود می باشد

کشورھای ( درحالیکھ مواد خام را از ھمھ کشورھا ، می فروشند  یھای بسیار گرانعقب مانده بھ قیمت

 .بھ قیمت بسیار ارزان می خرند  ) عقب مانده

و  گشتھ صادرمی آید و قیمت کلیھ کالاھایی را کھ ) مثلاً یک سال ( ھر کشور پس از مدت معینی 

 یننسبت ب . آوردسبت آنھا را بھ دست میگیرد و ن قیمت کلیھ کالاھایی را کھ وارد شده در نظر می

را  ) یک سال مثلا ( کالاھای وارد شده در مدت معینکلیھ شده و قیمت  صادرقیمت کلیھ کالاھای 

 . گویند بازرگانی میی موازنھ 

واردات بیشتر از اگر و  ؛ بازرگانی مثبتی موازنھ  ، شد شاگر صادرات کشور بیشتر از واردات 

 . وازنھ بازرگانی منفی می باشدم ، صادرات باشد
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باید  ، شده باشد شبیشتر از صادرات شیعنی واردات ، منفی باشد اشبازرگانی  ی کشوری کھ موازنھ

 باقی مانده را کھ بدھی و کم کند ،شده را از قیمت کلیھ کالاھای وارد شده  صادرقیمت کلیھ کالاھای 

 . مانند ذخیره ھای طلا و غیره جبران نماید یاز منابع ، می باشد اش

                                                                                     :  سرمایھ استقراضی 
در  . نمی باشد شمورد احتیاج ھمان موقعآید کھ سرمایھ دار پولی در اختیار دارد کھ  گاه پیش می 

 .تولید نمی کند  بیکار مانده ، سودیسرمایھ دار کھ این ی نتیجھ سرمایھ 

ولی با کمبود  ، آید کھ سرمایھ دار می خواھد ماشین ھای تولیدی جدیدی بخرد گاه پیش می نیزھمینطور 

 .شود رو می پول روبھ

تا در  ، داشتھ باشد ) پس انداز اندوختھ (بنابراین سرمایھ دار باید ھمیشھ مقداری پول بھ صورت 

احتیاج  ، بتواند با پول پس انداز شده، دچار شد  پول کھ برای خرید ماشین آلات جدید بھ کمبود مواقعی

 . خود را رفع نماید

 ؛ گیرد مورد استفاده قرار می ، کندگاه کھ سرمایھ دار بھ پول احتیاج پیدا می، این پول پس انداز شده 

 .می ماند  و بی استفاده باقیبی مصرف  ، و در مواقعی کھ سرمایھ دار بھ آن نیاز ندارد

احتیاج ندارد  نیز بھ آندار مقداری پول پس انداز دارد و در آن موقع  زمانی کھ یک سرمایھ بینیم  می

صورتی  چنیندر  می شود .نیازمند  ھ آن پولدار دیگری برای خرید مواد خام و یا غیره ب سرمایھ، 

داری کھ بھ پول نیاز دارد  آن را برای مدت معینی بھ سرمایھ ، بی مصرف دارد پولسرمایھ داری کھ 

بھ این  می کند .پس از پایان مدت معینی پولش را  ھمراه  با مقداری پول اضافی دریافت  ، ومی دھد

پولی می باشد کھ برای مدت  بنابراین سرمایھ ی استقراضی، سرمایھ ی . پول اضافی بھره می گویند

 .شود  قرض داده می) بھره  ( ی پول اضافیمعینی در مقابل مقدار
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بھ کار تولید انداختھ  ، آن را دیگر را بھ قرض می گیرددار دار پول بی مصرف سرمایھ  سرمایھ وقتی

بھ دست  ) ،  شود اضافی و بی مزد کارگران حاصل می از کارکھ ( و بدین طریق ارزش اضافی 

گرفتھ بھ اضافھ بھره  قرض پولی را کھ معین ،پس از بھ پایان رسیدن مدت  دار این سرمایھ . آوردمی

بنابراین  . دھنده می دھدقرض بھ سرمایھ دار ) ، کھ در مواقع بخشی از ارزش اضافی می باشد ( آن ی 

 . بینیم کھ بھره در واقع بخشی از ارزش اضافی می باشدمی

 

 

آنھا سھیم  استثماردر  قرض دھنده ھمد کھ سرمایھ دارن شونبمتوجھ  ندکارگردان بھ راحتی نمی توان

دھنده از آنجا کھ  قرضولی سرمایھ داران  ند ؛آنھا را ھیچ گاه نمی بین، زیرا کارگران  ، می باشند

 . می باشند سھیمدر استثمار کارگران  ی کنند ،تصاحب م رابخشی از ارزش اضافی 

                                                                                                  ھا :  بانک 
و سپردن آنھا ، داران جمع کردن سرمایھ ھای بدون مصرف سرمایھ، یکی از وظایف مھم بانک ھا  

 . می باشد ، احتیاج دارند سرمایھ ھا آن  ھبھ سرمایھ دارانی کھ ب

اولین ، سال پیش  ۵۸۰در حدود نبوده اند .  ز ابتدا بھ این صورت ا ھا وضیح است کھ بانکلازم بھ ت 

بھ تدریج در جاھای دیگر ھم بانک ، تجارت کھ توسعھ پیدا کرد . در جمھوری ایتالیا تاسیس شد  بانک

 ناسالم یپولھا از را سالم یپولھا کھ بود نیا ، بودند کبان صاحب کھ ییآنھای  فھیوظ . بھ وجود آمد

 . کنند جدا
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 ,اورندیب سود توانند ینم کھ است ییھا ھیسرما کردن جمع میگفت کھ ھمانطور بانکھا فھیوظ امروز اما 

 ینگھدار بانکھا در زین مردم یھا انداز پس نیھمچن . باشد یم آور سود یھا ھیسرما بھ آنھا لیتبد و

 . شود یم

 

 ندینما طلب را خود پول تمام با و پول یمقدار و کرده مراجعھ بانكھا بھ نفر نیچند آن ھر ، دارد امکان 

 . کند یم پر ، شود یم زیوار بانکھا بھ کھ یدیجد یپولھا را شده خارج یپولھا نیا یجا البتھ کھ ؛

 خارج یبرا گروه گروه ، انداز پس صاحبان ، بشود غیره یا و جنگ ، بحران دچار کشور کھ یزمان

 لھیبوس نتوانند بانکھا صاحبان اگر یصورت نیچن در.  کنند یم مراجعھ ھا بانک بھ خود یپولھا کردن

 . شوند یم ورشکست ، بدھند را طلبکاران جواب ، دولت از یکاف پول کردن ی قرض

 بر علاوه ؛ کند یم نابود باشند مي کبان صاحب کھ را یداران ھیسرما یھست ، بانکھا شدن ورشکست 

 بورژواھا خرده و ؛ رود یم نیب از ، شده سپرده بانکھا بھ کھ ھم یدارن ھیسرما یپولی  ھیسرما نیا

 .  دھند یم دست از را خود انداز پس زین
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                                                                                                 :  یبانک سود
 در)  یبانک دار ھیسرما(  کبان صاحب ، کند یم مراجعھبانک  بھ وام گرفتن یبرا دار ھیسرما یوقت

(  ٪ ۳ مثلا با ھمراه ، را پول ھمان ینیمع مدت از پس خواھد یم او از ، دھد یم کھ یپول مقدار ازاء

 بھره ٪ ۳ ، رهیغیا  و داران ھیسرما بھ وام دادن یبرا بانکدار یعنی. گرداند بر کبان بھ بھره)  درصد

 بھ را خود پول کھ ھم یداران ھیسرما بھ بانکدار ایآ کھ است سؤالاین  یجا بیترت نیبد ؛ کند یم طلب

  ؟ پردازد یم بھره ۰/۰۳ ، نیمع مدت ھمان در ، سپارند یم بانک

 نیبنابرا.  ماند ینم دارکبان یبرا یسود گرید ، بود نیچن اگر چون.  ستین نطوریا کھ است واضح پر

 .  دھند یم بھره)  درصد(  ٪ ۲ ، سپارند یم کبان بھ را خود پول کھ یداران ھیسرما بھ بانکدار

 ٪۱ جھینت در.  دھد یم گرانید بھ بھره ٪۳ با و ، ردیگ یم بھره ٪۲ با را پول بانکدار کھ مینیب یم

 . ندویگ یم یبانکی  بھره آن بھ کھ ماند یم او یبرا

                                                                                      : یسھام یھا شرکت 
 اجیاحت ، رهیغ و آھن یراھھا ، یصنعت بزرگ یھا شرکت مانند ، میعظ ساتیتأس آوردن بوجود یبرا 

.  دینما نیتأم را ھیسرما آن ، تواند ینم ییتنھا بھ دار ھیسرما یك کھ است یبزرگ یھا ھیسرما بھ

 تا زندیبر ھم یرو را خود یھا پول یادیزی  عده دیبا ، یساتیتأس نیچن آمدن بوجود یبرا نیبنابرا

 .  شود عجم یبزرگ یھا ھیسرما قیطر نیبد

 جھت نیا از یسھام یھا شرکت یعنی.  آمدند بوجود یسھام یشرکتھا کھ بود خاطر نیھم بھ درست و

 جادیا بزرگ ساتیتأس ھا ھیسرما آن ی لھیبوس تا کرده جمع را یبزرگ یھا ھیسرما کھ آمدند بوجود

 .  کنند
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 میکن فرض مثلا.  ردیبگ سھم چند با و کی باید ، کند شرکت یسھام شرکت در بخواھد کھ یشخص ھر

 حال ، است ازین ھیسرما تومان ) میلیون یك(  ۱۰۰۰۰۰۰ بھ یصنعت بزرگ شركت کی تاسیس یبرا

 کرد پرداخت تومان ۱۰۰۰ دیبا سھم ھر یبرا ، کنند میتقس سھم ھزار بھ را تومان ۱۰۰۰۰۰۰ نیا اگر

 ود ، تومان ۲۰۰۰ پرداخت با ای و سھم کی ، تومان ۱۰۰۰ پرداخت با تواند یم یشخص ھر یعنی. 

  .بخرد یشتریب یھا سھم یشتریب پول پرداخت با بالاخره ای و سھم

 و بخرند سھم دو یا و کی توانند یم زین کارگران و کارمندان ، دھقانان یحت یسھام یھا شرکت در

 . شوند میسھ یصنعت بزرگ شرکت در قیطر نیبد

 یم یگذار ھیسرما فرصت ھم کارگران و دھقانان بھ داران ھیسرما کھ رسد یم بنظر نیچن ظاھرا 

 شرکت در توانند یم ھم کارخانھ کارگران یسھام یھا شرکتی  توسعھ با ": ندیگو یم آنھا.  دھند

 و دار ھیسرما نیب اختلاف کھ است یا لھیوس یسھام شرکت نیبنابرا ، گردند میسھ یدیتول بزرگ یھا

  "!  برد یم انیم از را کارگر

 پر ؟ اند افتاده یفکر نیچن بھ کھ است سوختھ کارگران حال بھ دلشان داران ھیسرما ایآ ؟ است شده چھ

 پس.  زنند ینم آن بھ دست ، باشد نداشتھ سود آنھا یبرا یکار تا داران ھیسرما. ریخ کھ است واضح

 کشند یم خود طرف بھ را یادیز یپولھا راه نیا از داران ھیسرما. است ک حیلھی ھم این درصد صد

 چکارهیھ یسھام یھا شرکت در کوچک سھامداران. ندینما یم استفاده خود نفع بھ ھا پول آن از و

 را ھا سھم کل سوم کی كمتر اگر یحت ، باشند یم بزرگ سھامداران کھ داران ھیسرما یول ؛ ھستند

 . بود خواھند کاره ھمھ ھم باز ، باشند داشتھ اریاخت در ھم



162 

 

 

 صورت نیا در.  ببرد سود)  تومان ھزار پانصد(  ۵۰۰۰۰۰ شرکت ، سال کی از پس میکن فرض 

 کنار انداز پس عنوان بھ را تومان)  ھزار ستیدو(  ۲۰۰۰۰۰ مثلا کھ رندیگ یم میتصم داران ھیسرما

 . کنند میتقس سھامداران نیب ، شود یم تومان ۳۰۰۰۰۰ کھ را ھیبق و ؛ بگذارند

 ، باشد ازین ھیسرما ) تومان ونیلیم ۱(  ۱۰۰۰۰۰۰ بھ یشرکت سیتأس یبرا میکن فرض کھ میگفت قبلا 

 حال.  باشد تومان ۱۰۰۰ با برابر زین سھم ھر و ؛ شود میتقس سھم ۱۰۰۰ بھ تومان ۱۰۰۰۰۰۰ نیا و

 سھم ھر بھ ، کنند میتقس ، باشد یم سھم ۱۰۰۰ کھ سھام کل بھ را تومان )ھزار صدیس(  ۳۰۰۰۰۰ اگر

 . ندیگو یم سھام سود آن بھ کھ ، رسد یم بھره تومان ۳۰۰

 

 یعنی ؛ بردی م بھره تومان ۳۰۰ ، باشد یم تومان ۱۰۰۰ کھ سھم ھر ازاء بھ سھامدار ھر بنابراین 

 . باشد یم)  درصد(  ٪ ۱۵ ، شود یم دشیعا سھم ھر ازاء بھ سھامدار ھر کھ یسود

 انھیسال تومان ۱۰۰۰ ھر ازاء بھ حداکثر کبان چون ، بسپارد کبان بھ را پولش دار ھیسرما اگر 

 بھره تومان ۱۰۰ ، تومان ۱۰۰۰ ھر یبرا دار ھیسرما جھینت در ، پردازد یم سود)  درصد(  ٪ ۵ 

 سھام ان با ، بگذارد بانک بھ را اش ھیسرما نکھیا یبجا دار ھیسرما کھ است نیا.  دینما یم افتیدر

 . دینما افتیدر بھره تومان ۳۰۰ انھیسال ،)  تومان ۱۰۰۰(  سھم ھر یبرا تا خردی م

 : یدار بھ سرما نظام در مالکانھی  بھره 

                                                                                 :  یداریھ سرمای  اجاره 
 . دارد اریاخت در را یادیز یھا نیزم کھ است دار سرمایھیک  این
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 کار و کشت بھ آنھا در من ی اجازه بدون ندارد حق یکس چیھ و است من مال ھا نیزم دیگو یم او 

 . بپردازد

 

 

 . ردیگ یم اجاره بھ را بزرگ دار نیزم یھا نیزم کھ است یگرید دار ھیسرما نیا 

 

 

  ؟ شود یم کاشتھ خودبخود یزیچ ھا نیزم در مگر اما 

 دیبا یکسان چھ نصورتیا در.  پردازد ینم کار و کشت بھ خود کھ ھم دار ھیسرما . ریخ کھ است مسلم

 را ریبگ مزد کارگر یادیز ی عده دار ھیسرما ، بلھ ، کارگران ؛ است معلوم ؟ بکارند را ھا نیزم

  . کنند کار ھا نیزم یرو تا ، کند یم استخدام
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 نیا از یبخش دار ھیسرما.  آورند یم بوجود یاضاف ارزش و کنند یم کار ھا نیزم یرو کارگران 

 بزرگ دار نیزم بھ ھا نیزم اجاره بابت را آن گرید بخش و ، کند یم تصاحب خود را یاضاف ارزش

 .  دھد یم

 

 

 

 یمحصولات تمام ھا دالفئو ، یفئودال نظام در. دارد تفاوت فئودالی ه یاجار با یدار ھیسرما ی اجاره

 یدار ھیسرما نظام در کھیحال در ، کردند یم تصاحب ، شد یم حاصل دھقانان یاضاف کار از کھ را

  . ندک یم تصاحب ، دیآ یم بوجود کارگران کار از کھ را یاضاف ارزش از یبخش فقط دار نیزم
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                                                      ) : برتر نیزم یبرا اجاره(  یلیتفضی  اجاره 
 نیتر مرغوب و نیتر زیخ حاصل اول نیزم قطعھ میکن فرض و ، میریبگ نظر در را نیزم قطعھ دو 

 قطعھ از کمتر شیآور بار و یزیحاصلخ کھ باشد یم نیزم نیتر مرغوب نا دوم نیزم قطعھ و نیزم

 . باشد یم اول نیزم

 ھیسرما تومان)  ھزار صد(  ۱۰۰۰۰۰ آن در و کرده اجاره را اول نیزم قطعھ الف دار ھیسرما اگر 

 سالیک  از پس ؛ دینما مصرف رهیغ و)  کارگران دستمزد(  کار یروین ،)  دانھ(  بذر دیخر یبرا

 یعنی(  دوم نیزم قطعھ کھ ب دار ھیسرما ، آورد بدست گندم لویک )ھزار ستیدو(  ۲۰۰۰۰۰ با برابر

 ھمان با ، گرفتھ اجاره بھ را)  است کمتر شیآور بار و یزیحاصلخ کھ یغوبرم نا نیزم قطعھ

 بدست گندم لویک )ھزار ستیب و صد(  ۱۲۰۰۰۰ تواند یم ھیسرما تومان)  ھزار صد(  ۱۰۰۰۰۰

 .  اوردیب

 یم زتریحاصلخ کھ اول نیزم قطعـھ ، نیزم قطعھ دو یرو ، یمساوی  ھیسرما مصرف با مینیب یم

 دار ھیسرما دیبا ، باشد)  درصد(  ٪ ۲۰ متوسط سود اگر حال.  آورد یم ببار یشتریب محصول ، باشد

 تومان ۲۰۰ با برابر یسود ، تومان ۱۰۰۰ ھر یازا بھ ای و ، تومان ۲۰ ، تومان ۱۰۰ ھر یازا بھ

 ھیسرما یعنی.  برد یم سود تومان ۲۰۰۰۰ ، تومان ۱۰۰۰۰۰ یبرا دار ھیسرما صورت نیا در.  ببرد

 . آورد یم بدست ، برده بکار کھ)  تومان ۱۰۰۰۰۰(  یا ھیسرما از شتریب تومان ۲۰۰۰۰۰ دار

 گندم لویک ۲۰۰۰۰۰ ، ھیسرما تومان ۱۰۰۰۰۰ با کھ یدار ھیسرما از را گندم دیبا بازار بیترت نیبد 

  ؛ بخرد ریال ۶ لویک ھر ، کرده برداشت

 نیزم در کھ یدار ھیسرما از و  گندم لویک ۲۰۰۰۰۰×  ۶-۱۲۰۰۰۰۰ ریال=  ۱۲۰۰۰۰ تومان

 ریال ۱۰ ییلویک ، آورده بدست گندم لویک ۱۲۰۰۰۰ ، تومان ۱۰۰۰۰۰ با و کرده کشت نامرغوب

 . شود دشانیعا متوسط سود ٪ ۲۰ دارھا ھیسرما از کدام ھر تا شود دهیخر

  گندم لویک ۱۲۰۰۰۰ ریال ۱۰=  ریال ۱۲۰۰۰۰۰=  ۱۲۰۰۰۰ تومان 

 ھم و ، باشد ریال ۱۰ ییلویک ھم گندم متیق بازار در شود یم ایآ ؟ است ممکن یزیچ نیچن ایآ یول

 قیمت کی بھ دار ھیسرما دو ھر از را گندم ، بازار.  ستین ممکن یزیچ نیچن ریخ ؟ ریال ۶ ییلویک

 گندم ، گندم ؛ است داشتھ ینیزم چگونھ در را محصولش دار ھیسرما کھ ندارد یکار بازار.  خرد یم

 یزیچ یول.  غوبتررمنا  نیزم در چھ و باشد شده داشتھ مرغوب و زیحاصلخ نیزم در چھ حال ، است

 ۶ییلویک بازار در گندم آنگاه ، شود نییتع ومرغوب حاصلخیز نیزم اساس بر گندم قیمت اگر ، ھست کھ

 متوسطسود  تنھا نھ ، کرده کشت نامرغوب و خیزحاصل ریغ نیزم در کھ یدار ھیسرما و شود یم ریال
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 یمتوسط سود اگر دار ھیسرما کھ آنجا از و.  کند یم ضرر ھم یکل بلکھ ، شود ینم دشیعا ٪ ۲۰

 یم بکار یگرید ی رشتھ در و کرده خارج یکشاورز از را اش ھیسرما ، آورد بدست ٪ ۲۰ از کمتر

 تمام از گندم بیترت نیبد و.  دینما یم نییتع نیزم نینامرغوبتر اساس بر را متیق ، بازار ، اندازد

 :  صورت نیا در کھ شود یم دهیخر ریال ۱۰ یی مثلالویک داران ھیسرما

 کھ شود یم دشیعاسود  تومان ۲۰۰۰۰ ،)  است کرده اجاره را نامرغوب نیزم کھ(  ب دار ھیسرما

 .  شود یم حاصل کارگران یکاراضاف از متوسط سود ٪ ۲۰ نیا.  باشدیم متوسط سود ٪ ۲۰ ھمان

 ٪ ۲۰ از شتریب یمبلغ،  است نموده اجاره را یومرغوبتر زتریحاصلخ نیزم کھ الف دار ھیسرما اما

 : آورد یم بدست متوسط دوس

 گندم لویک ۲۰۰۰۰۰×  ریال ۱۰۰۰۰ ۲۰۰۰۰۰۰ ریال - ۲۰۰۰۰۰ تومان

 ھیسرما کھ یا ھیسرما گندمکل  ومان قیمتت ۲۰۰۰۰۰ – ۱۰۰۰۰۰ -۱۰۰۰۰۰     بر اضافھ تومان 

 شود یم تومان ۲۰۰۰۰ ، ھیسرما تومان ۱۰۰۰۰۰ در وسطتمسود   ٪ ۲۰ چون اما.  برده بکار دار

 :  آورد یم تر اضافھ تومان ۸۰۰۰۰ با برابر یمبلغ الف دار ھیسرما ،

 

 . ندیگو یم یلیتفض سود ، آمده بدست متوسط سود بر اضافھ از شتریب کھ تومان ۸۰۰۰۰ نیا بھ 

 حاصلخیز یھا نیزم از و ، باشد یم متوسط سود بر اضافھ کھ است یسود ، یلیتفض سود نایبنابر 

 را)  یلیتفض سود(  یاضاف سود نیا کھ است لیما یلیخ الف دار ھیسرما.  دیآ یم بدست مرغوب و

 عنوان بھ را یاضاف سود نیا دار ھیسرما رایز ؛ است مشکل شیبرا یکار نیچن یول ؛ بزند بیج بـھ

 . دارد یم نگاه خودش یبرا ھم را متوسط سود ٪ ۲۰ و دھد یم دار نیزم بھ یلیتفض ی اجاره
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.  اند دهیآفر را آنھا کارگران بلکھ.  اند امدهین بوجود خودخود بھ  یاضاف سود و متوسط سود نیا اما 

 . است یاضاف ارزش از یبخش ، شود یم رداختپ دار نیزم بھ کھ یاضاف سود نیبنابرا

                                                                                             مطلق اجاره ی 
 نیزم ی اجاره از شود ینم حاضر جھت نیھم بھ و ، داند یم زمین کمال را خودش دار نیزم 

 یسود چگونھیھ ب دار ھیسرما.  کند نظر صرف ، باشد یم ب دار ھیسرما ی اجاره در کھ یغوبرنام

 فروشدب یطور را محصولاتش است مجبور خاطر نیھم بھ و آورد، ینم بدست متوسط سود بر اضافھ

 . بدھد دار نیزم بھ اجاره بابت را آن تا ، اوردیب بدست متوسطسود  از شتریب یمقدار کھ

 ، شود ھیتھ آن دیتول متیق از الاترب یمتیق بھ یکشاورز محصولات فروش از کھ یا اجاره نیچن بھ 

 . ندیگو یم مطلق اره یاج

 : از است عبارت میگفت ھم قبلا کھ ھمانطور دیتول متیق

 عبارتند دار ھیسرما یبرا دیتول مخارج دیتول متیق=  دار ھیسرما یبرا دیتول مخارج+  متوسط سود 

 :  از

 . دار ھیسرما یبرا دیتول مخارج==  ثابت ی ھیسرما+  ریمتغی  ھیسرما

 . کارگران دستمزد با است یمساو ریمتغی  ھیسرما 
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 و ییایمیش کود ، یکشاورز لاتآ ماشین ، بذر دیخر صرف کھ یپول با است یمساو ثابت ی ھیسرما 

 کار توسط کھ است یاضاف ارزش از یبخش یلیتفصی  اجاره مانند زین مطلق ی اجاره.  شود یم رهیغ

 . دیآ یم بوجود کارگران یاضاف

 

                                                                                                    پنجم فصل

                                                                                 یدار ھیسرما یھا بحران

                                                                                                : دیتول اضافھ 
 در ؛ شودی م پر کپوشا از جیبتدر انبارھا ، شود تولید کپوشا ، مردم دیخر قدرت حد از شیب یوقت 

 راھم یکس دستمزد و ، شوند یم کاریب یادیز کارگران ؛ کند یم لیتعط را کارخانھ دار کارخانھ جھینت

 .  شود یم قطع ، گرفتند یم قبلا کھ

 

 

 دستمزدشان و ، شوند یم کاریب یاریبس کارگران ، شود دیتول گندم ، مردم دیخر قدرت از شیب یوقت 

 رایز ؛ اند شده کاریب رایز ؛ ندارند پول رایز ، بکشند یگرسنگ دیبا ھا آن بیترت نیبد ؛ شود یم قطع

 . است شده دیتول ادیز گندم
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 .  لرزند یم سردشان اتاق در ، زغال نداشتن بخاطر زحمتکشان اما ، اند زغال از پر انبارھا 

 

 ھ سر می برند .ب کپوشا بدون زحمتکش یھا توده اما ، ندپوشاک ک از پر نبارھاا
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 . رندیم یم یگرسنگ از نفر ھزار صدھا اما ، اند گندم از پر انبارھا  

 

 

 ؟ شوند یم پر چگونھ انبارھا  

 از دایشد نکھیا لیدلبھ  ، باشند یم جامعھ یاصل کنندگان مصرف کھ زحمتکشان ریسا و کارگران 

 شود یم باعث دستمزد بودن نییپا ؛ است نییپا دستمزدشان ، شوند یم استثمار داران ھیسرما طرف

 یم بفروش کند اریبس کالاھا جھینت در.  بخرند ،است  ازشانین مورد کھ کالا آنچھ ھر نتوانند آنھا کھ

 . شوند یم پر انبارھا بیترت نیبد و ؛ روند ینم بفروش اصلا یگاھ ای و ، روند
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 مردم دیخر قدرت نسبت بھنمی شود ، بلکھ  دیتول مردم اجاتیاحت از ادتریز کالاھا کھ مینیب یم نیبنابرا 

 . شوند یم دیتول ادتریز

 

 

 : از عبارتند دیتول اضافھ بحران نشانھ ھای 

 کارخانھ لیتعط و دیتول شدن متوقف ، بازار در کالاھا از یاریبس نرفتن بفروش ، تجارت شدن متوقف 

 . کارگران شدن کاریب آن دنبال بھ و ، ھا

 باشد یم دیتول لیوسا بر یخصوص مالكیت و یاجتماع دیتول و کار نیب تضاد ، ھا بحران یاصل علت 

  .گردد یم انینما دار ھیسرمای  طبقھ و کارگری  طبقھ ریناپذ یآشت تصاد شکل بھ تضاد نیا و. 

 یدیتول یھا نیماش و کرده بھتر را کتكنی ، گردند یم شتریب سود بدنبال داران ھیسرما کھ آنجا از

 .  کنند یم دیتول کالا سرھم پشت قیطر نیبد و ، آورند یم کارخانھ بھ را یتر شرفتھیپ
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 ، غیره و دھقانان یتنگدست و فقر و ، یکاریب شیافزا و ، کارگران دستمزد بودن نییپا علت بھ اما

 یدار ھیسرما دیتول کھ گردد یم باعث کم مصرف و زیاد تولید.  شود یم محدود اریبس کالاھا مصرف

 .  دینما برخورد مصرف تنگ چھارچوب با

 

 ھیسرما نظام تا رایز ؛ داشت خواھد وجود ھـم بحران ، دارد وجود یدار ھیسرما نظام تا یکل طورب

 .  داشت خواھد وجود دیتول لیوسا بر یخصوص تیمالک و یاجتماع دیتول نیب تضاد، دارد وجود یدار
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                                                                : آن مراحل و یدار ھیسرما یھا دوره
 چھار از کھ ندیگو یم)  سیكل(  دورهیک  ، یبعد بحران آغاز تا را بحران کی آغاز نیبی  فاصلھ

 . است شده لیتشک مرحلھ

 یخارج و یداخل تجارت شدن متوقف با مرحلھ نیا.  باشد یم بحران ،)  کلیس(  دوره اول ی مرحلھ 

 و کالاھا رفتن نیب از ، کالاھا دیتول اضافھ ، مزدھا آمدن نییپا ، یکاریب ، پول کمبود ، یورشکستگ ،

 . است ھمراه رهیغ و ، ھا متیق آمدن نییپا ، مؤسسات و آلات ماشین

 

 

 است نییپا کالاھا یھا متیق مرحلھ نیا در ؛ باشد یم)  فروکش ی مرحلھ ای(  رکود ، دومی  مرحلھ  

 از یقسمت و شده برده نیب از یاضاف یکالاھا از یقسمت.  برد یم بسر رکود حالت در یصنعت دیتول ،

  اند شده فروختھ نییپا اریبس یمتھایباق آنھا
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 با و کارگران دیشد استثماربوسیلھ ی  تا کنند یم تلاش مرحلھ نیا از شدن خارج یبرا داران ھیسرما 

 . اورندیب نییپا را دیتول مخارج شرفتھیپ و دیجد یدیتول ینھایماش انداختن بکار

 از بخش آن مرحلھ نیا در.  است)  اتیح گرفتن سر از(  اتیح دیتجد بھبود یا ، سومی  مرحلھ  

 وضع بھ داتیتول جیتدر بھ ؛ دھند یم گسترش را دیتول ، اند نرفتھ نیب از کھ آلات نیماش و مؤسسات

 و ابندی یم دست یکلان یسودھا بھ داران ھیسرما ، روند یم بالا ھا متیق و ، گردد ۔ یبرم اش یعاد

 .  شود یم رونق مرحلھ ، یبعد ی مرحلھ وارد)  اتیح دیتجد(  بھبود بیترت نیبد

 

 نیا در.  باشد یم)  کلیس(  دورهی  مرحلھ نیآخر رونق.  است رونقی  مرحلھ ، چھارم ی مرحلھ  

 ، کند یم دایپ شیافزا ھا متیق ؛ شود یم ساختھ رهیغ و آھن راه و دیجد یصنعت مؤسسات مرحلھ

  یبرا داران ھیسرما
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 یم شتریب چھ ھر یکالاھا دیتول سفارش داران ھیسرما بھ تاجران ، کنند یم تلاش شتریب چھ ھر تولید

 اریبس کالاھا حجم از ، کالا)  دارانیخر(  کنندگان تقاضا کھ گردد یم معلوم ناگھان سرانجام و ، دھند

 سیكل(  دوره مراحل و ؛ رسد یم فرا بحران دوباره و شوند یم زیلبر انبارھا بیترت نیبد و ، کمترند

 .  گردد یم تکرار نو از) 

                                                                                  :  یکشاورز یھا بحران
 نیا یاساس علت.  باشند یم یکشاورز یھا بحران ، یکشاورز یھا فرآورده دیتول اضافھ یھا بحران

 تیمالک و یاجتماع دیتول نیب تضاد یعنی ، یدار ھیسرما تضاد ، یصنعت یبحرانھا مانند زین ھا بحران

 . است یخصوص

 یم نیا یکی امر نیا یھا علت.  ھستند یصنعت یبحرانھا از تر یطولان معمولا یکشاورز یبحرانھا 

 کی خصوصي تیمالک تحت نیزم چون نکھیا گرید.  است تر مانده عقب صنعت از زراعت کھ باشد

 .  فتدیب انیجر بھ یکشاورز در تواند ینم یا آزادانھ بطور ھیسرما ، باشد یم نداریزم عده

                                                 :  یدار ھیسرما یتضادھا شدن دتریشد و ھا بحران
 فقر و یگرسنگ از زحمتکش ونھایلیم ، رود یم نیب از یبزرگ یثروتھا کھیحال در بحرانھا اثر در

 و ، کنند کنترل آمده شیپ کھ را آنچھ توانند ینم ھیچ وجھ بھ داران ھیسرما ؛ شوند یم مرگ بھ دیتھد

 آواره و بیکار را کارگر ونھایلیم بحرانھا.  گردد یم آشکار داران ھیسرما یناتوان کھ جاست نیا در

 .  دینما یم خراب خانھ و چارهیب را دھقان ونھایلیم و کند یم

 ھر زمانی شدیدتر می کند . از را داران ھیسرما و کارگران نیب تضاد بحرانھا کھ است نیا
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                                                                                                    ششم فصل

                                                                                                    سمیالیامپر

 مفھومبھ  سمیالیامپر نیبنابرا.  یامپراطور یعنی ھم امپریال.  دیآ یم امپریالی  کلمھ از سمیالیامپر

 یادیز یھا نیسرزم یکشور کھ است نیا یامپراطور از منظور.  باشد یم یامپراطور از یطرفدار

 یمعن بیترت نیبد.  باشند تجاوزگر کشور تابع کنند مجبور را کشورھا آن مردم و ، کرده تصرف را

 .  باشد یم یریجھانگ و گرید یکشورھا بھ تجاوز ، سمیالیامپر ی ساده
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 مرحلھ نیآخر(  سمیالیامپری  مرحلھ وارد کشورھا نیا نکھیا از قبل ، یدار ھیسرما یکشورھا تمام در

 ، داشت وجود یسخت رقابت ، متوسط و کكوچ و بزرگ داران ھیسرما نیب ، شوند ی)دار ھیسرما ی

 ، کردند یم بھتر را کتكنی خاطر نیبھم.  ببرند یشتریب سود کھ بودند فکر نیا در تنھا داران ھیسرما

 . نمودند یم استثمار شدت بھ را کارگران و کردند یم کارخانھ وارد دیجد و شرفتھیپ یدیتول ینھایماش
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 اریاخت در را کارگران درصد شصت ، شدند ینم درصد از ده شتریب دیشا کھ بزرگ داران ھیسرما  

 در را کارگران درصد چھل حدود ، داران ھیسرما درصد نود یعنی ، داران ھیسرما ی ھیبق و ؛ داشتند

 اریاخت در را کارگران شتریب کھ بزرگ داران ھیسرما جھینت در.  بودند گرفتھ بکار خود مؤسسات

 .دادند یم انجام را کشور داتیتول نصف از شیب یحت آنھا.  کردند یم دیتول یشتریب یھا کالا ، داشتند

 .  کرد ینم بشانینص ضرر جز یزیچ رقابتی  ادامھ کھ بود نیا

 بودند گریکدی با رقابت حال در کھ کكوچ و متوسط و بزرگ داران ھیسرما تمام نیب سازش و اتحاد

)  بزرگ داران ھیسرما(  داران ھیسرما صد در ده انیم اتحاد و سازش یول ؛ بود ممکن ریغ یامر ،

  . نبود یدشوار کار چندان

 

 

 : کردند سازش ھم با بزرگ داران ھیسرما زین سرانجام و

 فقط داتیتول قسمت نیشتریب کھ شد باعثكوچک  و بزرگ داران ھیسرما ی ھمھ رقابت کھ حال«   

 کنار راآزاد  رقابت و میشو متحد باھم است بھتر ، شود جمع بزرگ دار ھیسرما درصد ده ما دست در

 راحت وھم ، ببریم بالا خواست دلمان ھرچھ را مانیکالاھا متیق میتوان یم راحت ھم نطوریا ؛ میبگذار

 رقابت خواھند یم ھنوز کھ یکوچک داران ھیسرما بھ بیترت نیبد و.  میکن کنترل را داتیتول میتوان یم

 ».  میزن یم یمحکم ی ضربھ دھند ادامھ را

ً یتقر داتیتول کھ شد باعث آزاد رقابت   دیتول تمرکز(  کجای در دیتول شدن جمع نیا و ؛ شود جمع کجای با

 . آورد بوجود را انحصارات جیبتدر زین) 
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ی  لھیبوس کردند یم یسع ، رندیبگ خود دست در کاملا را داتیتول نکھیا یبرا بزرگ داران ھیسرما

 رقابت از دست و ؛ وندندیبپ آنھا بھ ای کھ کنند مجبور ھم را متوسط و کكوچ داران ھیسرما ییھاراه 

 :  بود قرار نیا از راھھا نیا از یبعض.  شدند یم ورشکست نصورتیا ریغ و یا ؛ بردارند

 شانیکالاھا بزرگ داران ھیسرما از فقط یعنی ، آنھا از فقط کھ بستند یم قرارداد ، کالاھا دارانیخر با

 شده یبیترت ھر بھ مثلا ای و ؛ کنند کار آنھا یبرا فقط کھ بستند یم قرارداد کارگران با ای.  بخرند را

 ھیسرما بھ ، داشت ازین آن بھ کالا دیتول یبرا کارخانھ کھ یمواد یعنی ، ھیاول مواد گذاشتند ینم بود

 .  زھایچ نجوریا از و ؛ برسد کكوچ داران
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 کردند یم جمع جایك  را پراکنده یھاسرمایھ  آن ی لھیبوس بزرگ داران ھیسرما کھ ییراھھا از یکی

 . بود یسھام یھا شرکت گسترش ،

 

 آزاد رقابت با مبارزه جھت در ھا تلاش نیا ی ھمھ و . بودند آزاد رقابت مخالف ، داران ھیسرما  

 ھیسرما کل رصدد ده کھ بزرگ داران ھیسرما توسط داتیتول نصف از شیب یوقت. گرفت یم صورت

 کھ بود یراھ تنھا دیتول کردن یانحصار یبرا اتحـاد ، گرفت یم انجام ، دادند یم لیتشک را داران

 طبق کھ بستند ییقراردادھا و دادند لیتشک ییھا ھیاتحاد آنھا خاطر نیبھم.  نمود یم حفظ را آنان منافع

 : دادھا قرار آن

 یم دیتول را کالا نوع ھمان کھ یگرید دار ھیسرما از را شیکالا نداشت حق یدار ھیسرما چیھ -۱ 

 .  بفروشد ارزانتر ای وتر  گران ، کند
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 . شد یم نییتع ، کرد یم دیتول دیبا دار ھیسرما ھر کھ را ییکالا مقدار -۲

 . گشت یم میتقس بزرگ داران ھیسرما نیب فروش یبازارھا -۳ 

 .  رهیغ و.  شد یم داده دار خانھ کار ھر بھ ینیمع خام مواد مقدار -۴ 

 گریکدی با کالاھا یرو گذاشتن متیق در کھ کند مجبور را داران ھیسرما توانست گرچھ ، انحصار

 یم انیم از را بحران و رقابت انحصارات تیحاکم:  ندیگو یم ستھایالیامپر گرچھ و ؛ نکنند رقابت

 را رقابت بلکھ ، نبرد نیب از را رقابت تنھا نھ انحصارات کھ دانند یم یبخوب آنھا خود اما ، برد

 شتریب بازار آوردن بدست یبرا بزرگ داران ھیسرما ، انحصارات تیحاکم با.  است کرده تر رحمانھیب

 و دتریشد ی مبارزه و رقابت بھ دست گریکدی با ، وغیره شتریب خام مواد آوردن بدست و ، بھتر و

 . زنند یم یتر خشن

 

                                                                                         : یمالی  ھیسرما  
 بھ کدفعھی سود نیا.  باشد آن سود منتظر دیبا ، اندازد یم کار بھ را اش ھیسرما ، دار ھیسرما یوقت 

 در را دار سرمایھ کی مثلا.  رسند یم فروش بھ و شده تولید جیبتدر کالاھا چون ؛ رسد ینم دستش

 خواھد یم دار ھیسرما نیا ؛ است انداختھ دیتول انیجر در را ھیسرما تومان میلیون صد کھ دیریبگ نظر

 بدھد توسعھ را اش کارخانھ بیترت نیبد و کرده اضافھ ھیسرما بھ را ھیسرما نیا سود از یبخش بعدھا

 شود یم جمع کم کم ھمسود  ، رسد یم فروش بھ و شده دیتول کالا یمقدار روز ھر کھ آنجا از یول. 
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 بطور یاضاف ارزش با ھمراه ، ھیاول ھیسرما تا ، بماند منتظر ماھھا دیبا دار ھیسرما جھت نیھم بھ ؛

 رسد یم دار ھیسرما بدست پول یمقدار روز ھر مدت نیا در نیبنابرا.  ردیگ قرار ارشیاخت در کامل

 روزیك  سود با تواند ینم دار ھیسرما چـون ؟ ماند یم مصرف یب چرا ؛ ماند یم مصرف یب کھ

 . شود یم سپرده کبان بھ مصرف یب پول مقدار نیا جھینت در.  دھد گسترش را اش کارخانھ

 یھا ھیسرما بیترت نیبد کھ سپرند یم بانک بھ را خود مصرف یب یپولھا داران ھیسرمای  ھمھ 

 آن بھ یگرید داران ھیسرما رایز ؛ ماند ینم مصرف یب گرید کھ شود یم جمع ھابانک  در یبزرگ

 را پول ھمان یمدت از پس و ، رندیگ یم بانکھا از قرض بعنوان را آنھا و کرده دایپ اجیاحت ھا ھیسرما

 . گردانند یم بر اش بھره با ھمراه

 وجود بانکھا در کھ ییھا ھیسرما بھ خود کارخانجات گسترش و توسعھ یبرا یصنعت داران ھیسرما 

 بزرگ کارخانجات یمعن بھ(  یصنعت یانحصاری  ھیسرما واقع در یعنی.  شوند یم ازمندین ، دارند

 یبانک یانحصار ی ھیسرما بھ)  است بزرگ داران ھیسرما انحصار در کھ یصنعت بزرگ یشرکتھا و

 ،)  باشد یم بانکداران انحصار در و شده جمع بزرگ یبانکھا در کھ یبزرگ یھا ھیسرما یعنی( 

 . شوند یم بیترک باھم و گردد یم ازمندین

 یم بوجود یمال ھیسرما ، یبانک یانحصار ی ھیسرما و یصنعت یانحصاری  ھیسرما شدن ھم در از 

 . دیآ

 

 

 .  یمال ھیسرما> -- یبانک یانحصار ھیسرما+  یصنعت یانحصار ھیسرما  
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 دید توان یم یخوببھ  ھم نیا در را یبانک یانحصار ھیسرما و یصنعت یانحصار ی ھیسرما بیترک

 در ، باشند یم مقام یدارا بانكھادر  و ھستند بانكھای  کاره ھمھ کھ یبزرگ داران ھیسرما شتریب کھ

 . ھستند بزرگ یھا مقام یدارا ھم یصنعت یھا شرکت و ھا کارخانھ

مؤسسھ  وھشتادی صد  کننده اداره بزرگ کبان سھ ، یستیالیامپر كشور کی در شیپ سال ھفتاد مثلا 

 شرکت وھشتادسیصد  در رفتھ ھم یرو کبان سھ نیا یعنی.  بودند یسھام شرکت ستیدو و یصنعتی 

 بودند بانک بھ نیا کنندگان اداره جزو ھم بزرگ دار کارخانھ پنج و ستیب گرید طرف از.  داشتند مقام

. 

 و ، دارند مقام یتجار و صنعتی یشرکتھا در بانکداران ھم چگونھ کھ شود یم معلوم مطلب نیا از 

 چگونھ کھ شود یم روشن نیا بر علاوه.  ھستند مقام صاحب ھا کبان در بزرگ داران خانھ کار ھم

 کھ ھمانطور و.  گردند یم بیترک ھم با یبانک یانحصار ی ھیسرما و یصنعت یانحصاری  ھیسرما

 یمالی  ھیسرما ، یبانک یانحصاری  ھیسرما و یصنعت یانحصار ی ھیسرما بیترک از میگفت زین قبلا

 . دیآ یم بوجود

                                                                                          :  یمال یگارشیال 
 ، ویراد(  یغاتیتبل یھا دستگاه ، کنند تر یطولان را خود عمر نکھیا یبرا بزرگ داران ھیسرما

 یغاتیتبل یدستگاھھا از.  رندیگ یم خود اریاخت در را سیپل و ارتش و)  وغیره مطبوعات ، ونیزیتلو

 و نمودن سرگرم و ، یدار ھیسرما نظام از غیتبل یبرا ، رهیغ و مطبوعات ، ونیزیتلو ، ویراد مانند

 یم کار بھ یاعتراض نوع ھر سرکوب یبرا زین را ارتش و سیپل و ؛ ندینما یم استفاده مردم بیفر

 . رندیگ
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 و منابع تمام ، است کم اریبس تعدادشان کھ نھایا ، بزرگ داران ھیسرما ، یستیالیامپر یکشورھا در 

 یدیتول یشرکتھا و بزرگ کارخانجات و یکشاورز و نیزماز  ؛ دارند دست در را کشور یھا ھیسرما

 بزرگ داران ھیسرما ، نیا بر علاوه.  رهیغ و آھن ، الماس و نقره ، طلا یمعدنھا تا گرفتھ بانكھا و

 اریاخت در زین را رهیغ و مطبوعات ، ونیزیتلو ، ویراد ، سیپل ، ارتش ، ھا ھیسرما نیا حفظ یبرا

 . دارند
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 ده دیشا کھ یکم اریبس عده دست در یاسیس و یاقتصاد امور تمام داشتن قرار یعنی یمال یگارشیال  

 یبزرگ از است عبارت یمال یگارشیال ، میبگوئ است بھتر ای و ؛ دھند ینم لیتشک راھم جامعھ درصد

 .  مردم تمام بر یکم اریبسی  عده

 یبانک یھا مؤسسھ ، بزرگ یصنعت یشرکتھا ، بزرگ کارخانجات ، نیزم(  زیچ ھمھ کایآمر در مثلا

 دست در)  رهیغ و رهیغ و مطبوعات ، مدارس ، دانشگاھھا ، یدولت یدستگاھھا ، غاتیتبل لیوسا ،

 گروه ، مورگان گروه ، راکفلر گروه(  گروه ھشت بھ کھ خانواده شصت نیا.  است خانواده شصت

 در یاشتراک بطور را کشور یاسیس و یاقتصاد امور تمام ، شوند یم میتقس)  گرید گروه پنج و دوپان

 . اند گرفتھ خود اریاخت

 

                                                                                           :  ھیسرما صدور 
 یبرا نکاریا رایز ؛ اندازند ینم کار بھ کشور داخل در را خود یھا ھیسرما تمام بزرگ داران ھیسرما

(  دیآ یم تر نییپا سود نرخ ، شود تر افتھی گسترش ھیسرما چھ ھر کھ میگفت قبلا.  ندارد صرف آنھا

 کسر خود شود بزرگتر چھ ھر ، دارد قرار کسر مخرج در کھ ھیسرما کل ، سود نرخ فرمول در رایز

 یم بکار داخل در را شانیھا ھیسرما از یکم مقدار داران ھیسرما کھ است نیا.  ) گرددیم کوچکتر

 . کنند یم صادر خارج بھ ، باشد یم یاضاف یھاسرمایھ  کھ را ھیبق و ، اندازند
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 نرخ آمدن نییپا ، کند صادر خارج بھ را اش ھیسرما دار ھیسرما شود یم باعث کھ یعلت نیمھمتر  

 بھ را شانیھا ھیسرما ، ھستند شتریب سود دنبال شھیھم کھ بزرگ داران ھیسرما نیا بنابر.  است سود

 خام مواد و نیزم ، است کم دستمزد کشورھا نیا در چونکھ ؛ کنند یم صادر مانده عقب یکشورھا

 ، دارد قرار مخرج در کھ ھیسرما کل ، سود نرخ فرمول در بیترت نیبد ، رهیغ و باشند یم ارزان

 بزرگ کسر جھینت در و ، گردد یمبزرگ  ، باشد یم کسر صورت در کھ یاضاف ارزش و ، کوچک

 . رود یم بالا سود نرخ یعنی ، شودیم

 ھیسرما آنھا کھ است نیا راهیک .  کنندی م صادر را شانیھا ھیسرما راه دو بھ داران ھیسرما معمولا 

 یم ھا ھیسرما یرو کھ ییھا بھره با و دھند یم قرض گرید یکشورھا داران ھیسرما بھ را شانیھا

 . برند یم سود یکل ، رندیگ

 میعظ کارخانجات مانده عقب یکشورھا در بزرگ داران ھیسرما کھ است بیترت نیا بھ راه نیدوم 

 غیره و آورند یم بوجود بزرگ یبانکھا ، کنند یم سیتأس یتجارت و یصنعت یھا شرکت ، سازند یم

. 

 

 

 ینم کالا صدور از مانع امر نیا یول ، کندی م دایپ یادیز تیاھم ھیسرما صدور سمیالیامپر در نکھیا اب

 کی وقتي مثال عنوان بھ ؛ کند یم شیپ از تر راحت راکالا  صدور ، ھیسرما صدور اتفاقا.  گردد

 خود یکالاھا کھ دینما یم مجبور را کشور آن ، دھد یم قرض ھیسرما یکشور بھ یستیالیامپر كشور

 .  بخرد دھنده قرض کشور از را

 بیفر یبرا ، کنند یم صادر خوارج بھ را خود یھا ھیسرما یوقت داران ھیسرما کھ نجاستیا جالب

 :  ندیگو یم افتـاده عقب یکشورھا مردم دادن
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 صنعت از نجایا در چون دیدیم خاطر نیھم بھ ؛ کند شرفتیپ جھان تمام در صنعت کھ میدار علاقھ ما« 

!  میبکن مانده عقب کشور نیا بھ یکمک میآمد و سوخت دلمان ، دارند یبد یزندگ مردم و ستین یخبر

« 

 زحمتکشان کار یروین غارت مھمتر ھمھ از و کشور آن ثروت و منابع غارت خاطر بھ آنھا واقع در اما

 .  کنند یم صادر خارج بھ را شانیھا ھیسرما ، فراوان یسودھا زدن بیج بھ و

 

 کنند صادر خارج بھ را شانیھا ھیسرما خواھند یم یستیالیامپر یکشورھا بزرگ داران ھیسرما یوقت 

 ردیگ یم در یدیشد رقابت و مبارزه آنھا نیب ، یجھان یبازارھا شتریب چھ ھر آوردن بدست سر بر ،

 یشتریب سھم ، باشد شتریب شاناضافی  ھیسرما کھ ییھا ستیالیامپر ، ستھایالیامپر نیب ایدن میتقس در. 

 یکمتر یبازارھا ، باشد کمتر شانسرمایھ  ھا ستیالیامپر چھ ھر ، برعکس و ؛ دیآ یم رشانیگ

 کشور ھر کھ یا یاضافی  ھیسرما مقدار نسبت بھ جھان کھ مینیب یم نیبنابرا.  شد خواھد بشانینص

 . گردد یم میتقس آنھا نیب ، دارد یستیالیامپر

 زین جھان میتقس با اما ؛ است جنگ وقوع از یریجلوگ یبرا جھان میتقس ندیگو یم ھا ستیالیامپر 

 شود یم شیپ از شتریب بلکھ ، رود ینم نیب از تنھا نھ جنگ بروز  خطر و ، نشده حل آنان اختلافات

. 

 داشتند یکم یاضافی  ھیسرما جھان میتقس موقع کھ یستیالیامپر یکشورھا از یبعض نکھیا یبرا ؟ چرا 

 یشتریب سھم خواھان ، شده ادتریز شانی اضافی  ھیسرما کھ بعدھا و ، دهیرس آنھا بھ یکمتر سھم ،

 و نداشتھ شرکت میتقس در مختلف عللبھ  ، جھان میتقس ھنگام کشورھا از یبعض مثلا ای و.  شوند یم
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 جھان میتقس خواھند یم و شده یاضاف ھیسرما صاحب بعدھا یول ، امدهین رشانیگ یسھم جھت نیھم بھ

 .  دیایب آنھا ریگ ھم یسھم تا ردیبگ صورت اول از
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